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Sok ember lehet az országban!" ki 

megfelelő külön kommentár nőikül nem 
igen érti meg, mi alapjuk és hátterük 
van a m a ros törd amegy e bel i háborúsá­
goknak. Magunk is csodálkozva nézzük, 
micsoda világraszóló gaibajodás kelet­
kezett a székely havasvidék jól elzárt 
kerületében, hogyan zajlik az esemé­
nyek t iharos áradata a kies völgyeken 
át. no és dagad egyre, tu! minden'loká­
lis történelem korlátain. Ez a rettenetes 
fegyverzaj. mely Marosvásárhely felől 
széles ez országon átharsog, annál riasz­
tóbb hatást tesz, minél inkább ui'alko- 
dott el mindenütt másutt az a csend és 
megnyugvás, amely nyomban a válasz­
tások után a lelkek eilenállkatlan 
szükségeként jelentkezett. De azt tart­
juk, ez egyszer ol lehet ismerni Maros- 
I orda autonom jogát a maga külön 
világtörténelmére és nem kell okvetle­
nül föltenni, hogy az odavaló tusakodá­
sok, akármi nagyméretűekké váltak is, 
az általános nemzeti Kérdésekben és az 
országos pártellentétekben találják gyö- 
kerüket.

A távolból való első látszat, igaz, 
azt a vélelmet- keltheti, mintha a hata­
lomról leszorull és a választásokban 
Összetört koalieziós elemek folytatná­

nak utólagos guerilla-csatározást a mai 
kormányzat ellen. De ez a benyomás 
nyilván csak azokról az országos hang­
zású nevekről verődik vissza, amelyek 
a helyi küzdelembe bele vannak ártva. 
Pedig éppen azt bajos feltenni, hogy 
akik itt a parlamenti porondon oly nyu­
godt kedvvel és oly fegyverszüneti kész­
séggel foglalták el az ellenzéki tábor­
helyeket, ugyanezek a vármegyének sok 
tekintetben semlegesebb terrénumán 
akarnák ádáz boszuszenvedélyüket ki­
tölteni a kormányon. De meg az a hires 
székely ver, amelynek minden cseppje 
gyöngyöt ér — ahogy nagy költőnk 
dalolta — ha tüzesen pezsdül is az igazi 
csatatereken, viszont a mindennapi po­
litika versenyterein sokkal több józan- 
sággal van telítve, semhogy erőtlen, 
szétszórt portyázásokban. elszigetelt 
kitörésekben vesztegetné el puskaporát. 
Ezek a derék hun-ivadékok, akiknek 
őseik kiapadhat lan erővel védelmez­
ték meg hegyi zugaikat, amikor mar 
Attila, egyéb népét kiverték az ország­
ból. nem igen akarhatják ezt a hősi 
példát ugv megismételni, hogy mint az 
elpusztult koaliczió utolsó maradvá­
nyai, a megyefermet torlaszolják ol 
botrán ykövek kel gróf 'Khuen zsoldos 
csapatai ellenében.

Aki a legutóbbi marostordai ese­
ményeket egyes régibb előzményekkel

való kapcsolatukban vizsgálja, csak azt 
a meggyőződést mentheti belőlük, hogy 

a nagyarányú, helyi forradalom a 
külön municzipiális életnek egy érdekes 
fejezete, ez a. sok egyéni dráma egy spe- 
cziális vármegyei társadalom vérbősé­
gének kicsordulása. Tulajdonképpen 
Maros-Tordamegye már az évek során 
át egy elszigetelt vulkán szerepét játsz- 
sza. mely forró lávájának időről-időre 
megismételt erupczióival minden kor­
mánynak nyugtalanságot okoz. A dara- 

1 bontok uralma alatt ez a vármegye ott 
állott a nemzeti ellenállás első sorában. 
De a koalieziós kormány is, amely pe­
dig dicsekedhetett azzal, hogy a várme­
gyék nemcsak a szokott passzív enge­
delmességgel, hanem igazi lelkesedéssel 
követték, ezzel az egy vármegyével aim 
tudott készen lenni. Itt az alkotmány­
védelem bajnokai utóbb egymás ellen 
fordultak, a tisztviselői kar egyre lázon­
gott, gróf Andrássy, mint belügyminisz­
ter, a- főispánt rendkívüli hatalommal 
volt, kénytelen felruházni. Akkor úgy 
tűnt fel, hogy. a megyebizottság több­
sége a koalieziós kormány ellen hábo- 
rog. ma úgy látszik, hogy a többség a 
mai kormány ellen békétlenkíedik. Az. 
bizonyos, hogy a vármegye vezető köreit 
nagyon éles pártellentétek választják el 
egymástól. De az is szemmel látható, 
hogy ezekben az ellentétekben több ré-

Simon fráter.
Irta: Móricz Pál.

(Utánnyomás ttioe.)

Dely Mátyást, a hortobágyi nyugalma­
zott hires magyar dilatory est Szabó Román 
prorincziális 1850 január havában, Miskol­
cion, vette tol a magyar minorita rendbe. Ha­
zafias érzelmű volt ez a provincziális; de a 
magyar származású minorita-páterek is mind 
hasonlóak voltak az érdemes rendfőnökhöz. 
Sok honvéd-gyerek békés menedéket talált 
akkor, az üldöztetések napjain, az d csendes 
kolostoraikban.

Dely Mátyást a felvétel után fohémie- 
raelt, hö! tincs. nagy szoléiba vezették la'. Már 
vagy tizen várták ott Mátyást. Mindnyájan 
az osztrák bakancs — és káplár páleza elöl 
menekültek kolostorba a daliás volt honvé­
dek. Még a reverendában is megfeszült a mel­
óik. Haj, de nem csörgött már csizmájukon 
a hetykén taréjos huszársai-kantyu és őrmes­
ter ur Dely Mátyásnak is v Simon barát“ —
,,fráter Simon“ lett ezentúl a neve.

Pár nap múltán lágerbe, az egri kolos­
torba szállították a. növendék-barátokat és itt 
egy görbohátii, volt burbánista tót barát lett 
a revereudás honvéd-fiuk nevelőme-dcre. 
•Sárga szemű, gyűlölködő tekintetű volt o-/ a 
lót pap, rPótos kiejtéssel mindjárt rá mordult 
a fiukra.

óh, ösmerem ma,' magokat. Műgok 
kátona-aíg eh'il bajnak reverendába ! dói v.-’u;! 
fro vilify bili-- m* páránesoljá de majd én k i - 
ufrrMrm imigokát! Ks mini a ka,szárnya­
kén osztrák !<ápIá•• oly durvái;, ;s viselkedett

a magyar fiukkal. Mátyás urat, Simon frá­
tert is „legazem benézte“ egyszer. Éppen 
négyszemközt voltak és a büszke ma,gyár ne­
mes 'vér 1 ángralobbant a hideg reverenda 
alatt is. Dely Mátyás szájába rágta a tol­
ni agisternek:

— Ha még egyszer ilyent mond nékem 
az ur, ugv vágom a földhöz, menten kiegye­
nesedik a háta.

Félévig ilyen kutya-macskabarátságban 
élt Simon fráter az oktató mesterével. Félév 
múlva szomorú hir érkezett a nyírbátori ko­
lostorból. A bátori barátok azt jelentették, 
hogy halálos beteg a nyírbátori gazdaságot 
vezető páter. A provincziális ugyanekkor 
rándult át Egerbe a ,,kedves magyar my ér­
mekéit“ meglátogatni. Vacsora közben kér­
dezte a főasztalnál illő páterektől:

— A szerzetestársak közül kit gondolná­
tok alkalmatosnak a nyírbátori gazdaság ve­
zetésére? Mert ott korán kell kelni, későn 
lehet lefeküdni. Egész nap a szabadiban kell 
izzadni. És meg kell küzdeni a sok henye 
cseléddel, dologkerülő napszámossal is ...

összedugták fejüket a páterek. Hosszú 
tanakodás után röviden határoztak. Egyér­
telműen kijelentették:

Főtisztei endő atyánk! Magunk között 
mi nem ösmeriiiik olyan alkalmatosai...

A ) >átc r-provi ncziail'is másnap reggel, 
annál inkább megörült Simon fráternek, azaz 
Helyi Mátyásnak, midőn a, fráter a, bátori gaz­
daság vezetésére jelentkezett. A provir.eziá- 
lis menten kirendelte Nyírbátoriba Simon 
testvért.

- N\ irhatorban 18o5 .juiiips hóaiap hu- 
szonkib-nezoflik napjáig hűségesen szolgáltam

a rendet, — irja megkapóan kedves, nemes 
soraiban az öreg bölcs Dely Mátyás, —- élve 
igen, sok jó napokat, tanulva. igen sok szépet, 
és jót, az oktatásomra rendelt háromszor dok­
tor Kokoskától. .. De, nem azt, hogy miké­
pen és hányszor kell egy nap imádkozni. Ha 
nem, hogy miképen kell a világban, mint 
közrpolgármak dolgozni, becsületben élni Isten 
dicsőségére és a haza boldlogitására,

*
Fráter Simon, mielőtt útnak indult vol­

na Nyírbátorba, rendeletre jelentkezett az 
öreg SziaJbó prorv incziáilisnáil.

Fiam, — mondotta a fájdalmas aiczu 
öreg pap a fiatal barátnak, ■— szeresd hazá­
dat! Mindennap imacik ózzál szegére- mc'írnévi­
in őri tolt hazánk felszabadítiásáért.

Dely Simon fráter letérdepelvo fogadta 
prdvimcziális áldását és homlokcsókját 

Szabó Román provincziális a kétfejű sa'sos 
utazási igazolvány mellett még a nyírbátori 
ház főnöknek czi mezeit levelet is nyitva- adta 
át Simoninak, mert akkor olyan világ volt 
Magyarországon, hogy a zsandárok kötelesek 
voltaik még a magánúton küldött leveleket is 
megvizsgálni. Simon fráter markába utra- 
vaIón 1 még egy ötforintos alniási bankót is 
njomott a jó provincziális. 1 h-zzfg. mádként 
ütött ki a tót magiszter búcsúja; midőn iiiás- 
uap hajnali négy órakor megcsendült a ko­
lostor imára hívogató kis harangja és a pá­
terek, fráterek a templomiban elvégezték a 
hosszú imádságot, még a tót magiszter i< ma­
gához parancsolta Simon frátert. Kárűrven- 
dőleg kezdette beszédét az áruló Húrban 
111acskaszeniti tá.bori papja;
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szók Jöhet az egyéni versengéseknek és 
a családi érdekeknek, mint az általános 
politikai véleményeknek.

Ilyen versengések és ellentétek 
többé-kevésbbó találhatók másutt is, 
anélkül, hogy különös következéseik 
volnának. Maros-Tordában, úgy lehet, 
hogy ez a betegség nagyon elfajzott, 
minden társadalmi viszony bontó mér­
gévé és minden közigazgatási érdek 
veszedelmévé vált. És ebből a helyzet­
ből következik gróf Khuen eddigi eljá­
rásának teljes érthetlensége. Mintha 
csak különös gyönyörűségét találta 
volna abban, hogy kormányzatának ér­
deke nélkül, sőt általában bármi politi­
kai érdek nélkül, felülről zúdított viha­
rokkal korbácsolja fel az úgyis tajtéko­
son hullámzó municzipális tavat. Ki 
adhatja annak elég okát. mért kellett 
éppen azt a férfiút a megye uj főispán­
jának kineveznie, ki rut elmúlt tusako­
dások előterében állott és maga ellen 
a leghevesebb gytilölségeket idézte fel. 
A főispánokra, mint a kormány bizalmi 
férfiadra, sokszor igen disztejen felada­
tok is hárulnak, de semmiféle kormány 
nem mellőzte eddig a főispánok megvá­
lasztásánál azt a szempontot, hogy so 
személyes helyzetök, se állandó munká­
júk ne jelentsen ellenséges tényezőt a 
megye társadalmi viszonyainak harmo­
nikus kialakulásában. Tartsa ezt valaki 
előnynek vagy hátránynak, a mai mu­
niczipális életet elvégre is azzal a mér­
tékkel kell mérni, hogy benne erős tes­
tületi szellem is van kifejlődve és a leg­
elemibb közigazgatási érdek is úgy kö­
veteli a kormánytól, hogy ennek ;f tes­
tületi szolidaritásnak társadalmi és er­
kölcsi kihatásaival számoljon. Magától 
értetődő dolognak tartották eddig, hogy 
a főispán személye a politikai csata­
téren túl semmi harczias jelleggel ne 
bírjon. Micsoda képtelenség olyan fő-

— Na, kád mágá Bátorba megy. fráter! 
Talán aztat gondoljá mágá, kocsin fog utaz­
ni? Ah. dehogy! Per pcd.es apostolomra! 
Gyalog fogja mágá odamenni. . . Hál1 Isten­
nek, hogy mágátul megszabadultam — horto­
bágyi bicskás!... Most már én majd csak 
elbánom többivel!

— Dc-bre noez! — Simon fráter sarkon- 
fordult s faképnél hagyta a pukkadezó tót 
barátot.

Miután a volt honvéd-barát társaitól is 
elbúcsúzott, a derek magyar házfőnök jó ta­
nácsait is meghallgatta és az adott kot bankó 
forintját is zsebre tette fráter Simon, kilé­
peti a csöndes kolostorból az országút porába. 
De, még mielőtt a maklári-bástyán át távo­
zott. volna Eger falai közül, az útra még be­
vásárolt a fráter. Egy kutyanyelvmek csúfolt 
tizkrajezáros papirbankócskúért a piaczon a 
legsudárabb tölgyfapálczát választotta kl. Es 
két forintjába került az a csikós alföldi sze- 
redás (szőrtarisznya), melybe két darab ima­
könyvét s háziszőttes fehérneműit rakta Deiy 
Simon.

A szőlők alatt, hol szabad pinezékbun 
mérték a világhíres egri bikavért, még gara- 
bóneziág diáknak is elnézték bizonyos kövesd! 
matyók az ck-vov. fiatal barátot. Egy nin.v.e- 
gádórban, a jó matyók nagy ámulatára, fur­
fangosan itt hé!;;tét!c össze kövesd! Lukács 
Pályát a. pipiskekuni yu, bázsártos és félté­
keny természetű feleségével, midőn is feltárta 
előttük, hogy a pokolban mindkettőjük szá­
mára készül már a tüzes ágy . . ,

Majd a nagy jelenet után, csakhogy a 
hálálkodó matyóktól szabaduljon, Köves! 
helyett Maki árén át Szíj halomra forditotíu

ispán, ki ellen, mint Maros-Tordában, 
a vármegye vezető férfiúi becsületbeli 
kötelezttségének megsértését — akár 
okkal, akár ok nélkül — hozzák fel?

Ezen a ponton kétségtelen a mi­
niszterelnök olyan hibája, amelyet fel­
tétlenül reparálni kell. Ö, aki császári 
kiküldetéssel és Bécs érdekében olyan 
hallatlan diadalokat vívott ki a nemzeti 
akarat, a koalieziós többség, a nyigyar 
parlamentarizmus és a magyar közvéle­
mény felett, csak néni tarthatja azt is 
feladatának, hogy valamely helyi klikk 
kedvéért a marosvásárhelyi csetepaté­
ban külön triumfust vívjon ki. De Ma- 
ros-Torda mai közgyűléséből megkapta 
a figyelmeztetést, hogy létezik még al­
kotmányos hatalom is, amely ilyes 
kedvtelésének útját állhatja. Mert hála 
Andrássy Gyula ismert garancziális 
törvényének, a kormány újabb önkény­
kedései ellenében Maros-Tordamegye a 
közigazgatási bíróságnál keres védel­
met. Viszont reméljük, a megye urai 
is fegyelmezni tudják felforralt indula­
taikat. Talán ők sem becsülik túl helyi 
háborúságuk jelentősógét és nem akar­
ják az országba kiharsogni Ugocsa- 
megye hajdani jelszavát: ..non coronal.“ 
Mert ha volna is kedvük ilyen kísérletre, 
akkor se koronáznák a helyzetet.

Budapest, augusztus 11.
A miuiszterelnök Budapesten. Gróf Khuen- 

Iléderváry Károly miniszterelnök ma reggel 
birtokáról Budapestre érkezett s hivatalos ügyeknek 
elintczéss után még ma- délutáu visszautazott Hé- 
dervúrra.

Föispáni eskütétel. Komáromból jelentik: 
K űrt hy Lajos Komáruinmegye és város ideiglenes 
főispánja tegnap tette le a vármegyénél hivatalos 
esküjét; A ívispán később a városnál is letette az
eskün

Az élelmiszerhamisitók.
Budapest, augusztus 11.

Mikor egy-egy járvány üt ki Budapes­
ten, mint néhány héttel ezelőtt a tífusz, 
vagy néhány év előtt a kolera, akkor az 
újságokban a legszigorúbb rendszabályo­
kat. követeljük az élelmiszerkamisitások 
ellen, akkor a hatóságok is némileg szigo­
rúbban kezelik ezt a rákfenéjét a közélelme­
zésnek, de ha a járvány megszűnt, akkor 
rendszerint az ellenőrzés is meglazul s 
minden marad a régiben. Évtizedek óta 
követeli Budapest fogyasztó közönsége, 
hogy egy külön osztály szerveztessék a rend­
őrség kebelében, azzal az egyedüli rendel­
tetéssé], hogy a piaczra kerülő élelmisze­
reket ellenőrizze, de mind hiába. Nagy 
ritkán történik valami, néha egy-egy élei - 
miszerhamisitó véletlenül rajtaveszt, de a 
felderített hamisítási esetek száma is oly 
csekély s a hamisítókra kimért büntetés is 
olyan enyhe, hogy a hamisítókra elrettentő 
például nem szolgálhat, sőt. még mint meg­
torlás sem igen érdemel figyelmet.

Pedig az, hogy a lakosság egészséges 
táplálékot kapjon, hogy abban a táplálék­
ban az a tápanyag és az a táperő legyen, 
amelynek természet szerint lennie kell, el­
sőrangú fontosságú nemcsak közegészség- 
ügyi szempontból, hanem abból a nagy azo- 
cziális szempontból is, hogy a rossz táplál­
kozás egész generácziókat tehet tönkre. 
Ennek fontosságát már a régi zsidók, egyip­
tomiak, indusok belátták, mikor vallási ti­
lalmakat állítottak fel a „tisztátalan“ ele­
delekre s áthághatatlan vallási védelem 
alá helyezték a. közélelmezést. Ma mosoly- 
gunk a vallásnak c fölött, a rendeltetése és 
e fölött, az igyekezete fölött, de a modern 
államhatalom nem tudja jobban és erőseb­
ben megvédeni polgárainak érdekeit e té­
ren, mint tudták a. vallások a maguk hí­
veiét. A régi Rómában és Athénben külön

vúudorutját Simon. Éjszakára szívesen fj- 
gadta a barátot a Laza sorsán kesergő, jó- 
lelkű Öresr plébános. Egyeben meg már egész 
sereg Deiv atyafiság lakott. Itt lakott a falu 
bölcse, az ezermester, trófacsináló Dely Péter 
ni'mn is, aki Simon frátert jó két lovas kocsin 
szállíttatta haza szülőföldjére, Újvárosra. Si­
mon Mátyást három napig sült tyúkkal, ka- 
1 ácscsal tartotta a kedves, jó édesanyja. Vé­
gül is saját koesijokou indult tovább Nyír­
bátor felé, miközben G észtereden boldogult 
édesapja fiatalkori barátjánál, Homonnay 
plébános urnái is meghűlt. Ez az öreg ma­
gyar plébános darabos, de igaz beszédjeire', 
vendégszeretetéről, örökkön füstölgő nagy 
tajtékpipairól még Szabolcsban is birrs vch. i 
Homonnav plébános nr, midőn végignézett a 
Simon fráter erősen kitermett szálas alakján, 
ekkor mondotta:

— Az én ős nagybátyám táborába, az 
egri várba kellettek volna dyen barátok, hé! 
Nem hiszem, hogy ebbe a csuhába meg fogsz 
vénülni! Különben, Isten tudja, no!

Simon fráter másnap délelőtt akkor ért 
be Bátorba, midőn az iskolából kibocsátották 
a gyerekeket.

— Ni, az aj barát! Az uj barát! —- ki­
áltozták a gyerekek, mígnem Simon fráter a 
legnagyobbikát galléron rsipte.

— Kis komám, vezess fel a páter guar- 
diánboz.

A gyerek fent az emel Aon rámutatott az 
egyik szobaajtóra. Simon bekopogtatott.

— A ve! — szelíden hangzott belülről. 
Simon fráter fejét meghajtva lépett be :i szo­
bába. ahol egy sötétkék szemű, gyönyörűen

szép, szolid avezu, magas termetű, középkorú, 
tiszta pap fogadta.

— Simon fráter vagyok, — a fiatal frá­
ter kezet csókolt a gvardiánnak és átnyúj­
totta a provimeziális levelét. A gvardián el 
sem olvasta a levelet, hanem az asztalra tette 
és Simonhoz fordult:

—Kedves fiam, mától fogva én leszek 
apja helyett az apja! Páter Leo, ki a maga 
születésekor Újvároson udvari pap veit a 
Semsey-csalúdnál, sokat beszélt nekem a 
maga elhunyt derék apjáról, vallásos életű 
édesanyjáról. Tudom, a maga születése tör­
ténetét és elkövetek mindent, hogy a szülői­
nek fogadalma beteljesedjék.

Azután a gvardián cgv szép, tiszta szo­
bába vezette Simon frátert (hazulról már lá- 

I dal és csomagot is hozott Simon) ; sőt még 
'bed előtt a gazdaságvezető beteg pátert is 
lel keresték. Agyban feküdt u nagytermetű, 
vastag csőn tu öreg ősz ember és midőn a 
gvardián megösmertette Simont a szélütött 
páterrel, az csuk annyit mondott neki:

— Fiam, sok a mondani valóm! Azért 
majd csuk ebed után gyere vissza.

Barát szokás szerint hosszas imádsággal 
kezdődött es végződött az ebéd. A barátok 
Dairy csöndben fogyasztották el az öt túl étel­
ből (és kettele jó ér-kágyni borból álló pompás 
ebédet. Simon fráter ebéd után visszatért a 
beteg gazdasági intézőhöz, aki bár elneheze­
dett nyelvvel, de érthetően oktatta Simont 
a gazdasági ügyek felől. Végül 0pries neve­
zetű üreir cselédet hivatta s igv szólt az öreg 
cselédnek:

— Oprics, jól megnézd ezt a fiatal tisz­
telendő urat, amig felgyógyulok, Simon test-
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rendőrség őrködött az élelmiszerek tiszta­
sága és hamisítatlan volta fölött s a római 
aediiiseknek legtöbb feladatuk épen az volt, 
hogy a piaczra kerülő élelmiszereket ellen­
őrizzék. Még a sötétnek mondott középkor­
nak is volt ehhez érzéke s már 1276-ból van 
egy augsburgi statútum a kötelező hus- 
vizsgálatról.

Nálunk igazan sohasem tudtak felfogni 
az élelmiszerhamisitások megakadályozásá­
nak és megbüntetésének nagy fontosságát. 
És csak akkor, mikor egy fél évszázaddal 
ezelőtt egy nagy trichina epidémia tört 
ki, jutott eszükbe a hatóságoknak, hogy az 
élelmiszerek megvizsgálására kis gondot 
fordítson. Azóta egy csomó törvény és 

rendelet gyártódott, de valójában nem tör­
tént semmi, mert nálunk az egészségi ren­
dészet még mindig egy barmineznégyéves, 
elavult törvény alapján van szervezve, 
amely már rég a lomtárba volna való. Van 
ugyan a kihágási törvényeink és rendele­
tiünk közt is néhány intézkedés, van néhány 
specziális törvényünk is egyes ólelmiczikkek 
hamisításának meggátlására és megbünteté­
sére, de a tapasztalat megmutatta, hogy 
mindez nem sokat ér, mert a büntetési té­
telek nagyon enyhék s a büntetés pénzösz- 
szege bőven megtérül abból a Ixtszonból, 
amivel maga. a hamisítás jár.

Ma már tisztában van azzal mindenki, 
hogy meglevő szabályaink hatálytalanok s 
az ellenőrzés elégtelen. A rendőrségnek vál­
óira különben is annyi feladatot hárítunk, 
hogy annak megfelelni elöbb-utóbb már 
majd nem tud. S főleg elégtelen a személy­
zete is ahhoz, hogy ily rengeteg városban, 
mint Budapest, még az elöljáróságok sze­
mélyzetével s a vásárcsarnoki alkalmazot­
takkal is az elei nu szorítani is i tá s okát meggá­
tolhassa.

Nálunk a bajon csak kétféle módon le­
hetne segíteni. Egyrészt külön nagy appa­
rátust kellene szervezni azzal az egyedüli 
czcllal, hogy a város területére behozott

vér lesz a parancsolod. Éppen úgy szót fogad- i 
jatok neki, mint akár nekem ... — Majd Si­
monhoz fordult az öreg páter, megfogva Si­
monnak a csontos, izmos, vastag karját: — 
Neked meg azt mondom, kedves fiam, mivel 
erő van benned, ha muszáj, a pofont se kí­
méld tőlük! De, a jó ételt se sajnáld és abból 
a bátor! vinkóból is — úgyis nekik szűrtük, 
ha megérdemlik, egy-egy kanoséval nyújtsál 
nekik; mert a jóllakott kutya is jobban őrizi 
a hazat, mint amelyik éhes és a mások sze­
metjén keresgél!

Simon fráter a rövid, de velős tanácsok 
meghallgatása után Opricsesal az istállókba, 
magtárba, a gazdasági udvarba, mindenhova 
elment, ahol csak valami látni való volt. A 
fim vára is kimentek Simon fráterók. Es mic 
dent szerbe-szám hu vett Simon. Összeiros- 
fe'att-a a klastrom vagyonát és ezen összeírás 
szerint az idűtájt, a nyírbátori minorita- 
barátoknak volt 12 darab ökrük, 6 lovuk, 
300 darab birkájuk, nyájas teheneik többen 
és jó csapat sertés koudájok is; no meg a jó 
01'eg szakácsnőn és a tenyeres-talpas két szol­
gálón kivid még kellő számú, de lassú moz­
gású cselédségük is, akik felett ezentúl a fel­
ügyeletet a gazdaság vezetésével együtt tel­
jesen a fiatal Simon fráter végezte; mert az 
öreg gazdaságvezető páter tizenöt napra rá i 
Pf‘lv Simon karjai közölt meghalt. Csendesen | 
elaludt az Urban! Mintha csak édesapja lett I 
v°lua, úgy megsiratta a jó Simon . , .

Ezentúl teljesen Simon fráterre szakadt 
” nyírbátori barát gazdaság minden gondja, j 
^ ha a gazdaságra vonatkozólag Simon fráter 
bármit is ajánlott a páter gvardnlnnak, a 
ffvíirdiún mindenkor annyit mondott rá;

minden élelmiszert megvizsgáljon s való­
sággal drákói büntetéseket kellene azokra a 
gazemberekre kiszabni, akik a legpiszkosabb 
önzésből a piaczra hozott élelmiszereket 
meghamisítják.

Németországban addig, mig külön tör­
vényt nem hoztak az élelmiszerhamisitás el­
len, a 'büntető törvénykönyvnek a csalásról 
szóló 263-ik paragrafusát alkalmazták s 
annak alapján fogházzal büntették az élelmi­
szerhamisítókat. Ezzel kellene nálunk is kí­
sérletet tenni. Nem hisszük, hogy büntető 
bíróságaink elzárkózzanak az elől, hogy ily 
módon példát statuáljanak. Nálunk néhány 
hónappal ezelőtt napvilágra jutott, hogy a 
pálinkát az emberi szervezetre gyilkos fa- 
szeszszel hamisítják. Néhány an meg is hal­
tak tőle. De hogy az illetők kihágáson kí­
vül egyébért bűntetteitek volna, arról senki­
nek sincs tudomása. Németországban ezért 
tiz évi fegyház jár, súlyosabb esetekben 
életfogytiglani fegyház. S ezeket a bünte­
téseket ki is szabták ismételten és pedig nem 
az élelmiszerhamisitások felett Ítélkező elöl­
járóságok, hanem a büntető törvényszékek 
s nem a kihágási törvénykönyv, hanem 
egyenesen a büntetőtörvénykönyv alapján.

Ha egyszer nálunk valaki megpróbálná 
az élelmiszerhamisítók ellen csalás miatt a 
büntető bíróságnál tenni feljelentést, a bí­
róság nem zárkózhatnék el ez elől. S né­
hány példa, mikor az clelmiszerhamisitó 
fogházba kerül, többet használna, mint az, 
hogy most száz koronára büntetik őket. Ki 
kell venni ezeket az ügyeket az elöljáróság 
kezéből s külön rendőrbiróságra bízni és 
pénzbüntetés helyett szabadságvesztés bün­
tetést kell alkalmazni. Németországban oly 
szigorú a rendszabály, hogy ha valaki 
élelmiszerkamisifásért el volt Ítélve, akkor 
három évig nála a rendőrség minden pil­
lanatban házkutatást tarthat, hogy nem 
üzi-e tovább is a- hamisítást, vagy nem 
tartja-e egészségellenes helyen, vagy nem j 
kezeli-e az egészségre ártalmas módon azo- I

kát az élelmiczikkeket, melyeket piaczra 
akar hozni.

Végre már nálunk is valami erélyesebb 
lépésre kell a hatóságoknak magukat el ha­
tározatok. Az, ami most történik, nem ko­
moly és épen azért nem czélravezctő mód­
szer. A hatóságnak nem a panaszkodás és a 
sopánkodás a feladata, hanem a cselekvés. 
Mert abban a pillanatban, mikor egy felis­
mert bajjal szemben erőtlen, akkor elveszí­
tette a létjogosultságát. Egy város vezető­
ségének nem a reprezentálás és a reklám a 
hivatása, hanem a polgárság érdekeinek 
gyors és erélyes szolgálása. És épen ezt nem 
látjuk a főváros vezetői részéről a közélel­
mezés kérdésében. Nem plakátokkal, hanem 
fogházzal kell küzdeni az élelmiszer-hamisí­
tók ellen.

Budapest, augusztus 11.
Uj horvát főispán. Zágrábból jelentik: A ki­

rály Belosavics Istvánt, az országos kormány báni 
tanácsosát Lika-Krbava-vármegye főispánjává ne­
vezte ki.

A miniszterelnök nyilatkozata. Félhivatalosan 
jelentik: A mai lapok párisi távirat alapján inter­
viewt közölnek, amelyet a „Matin“ tudósítója 
gróf Khuen-Hdderváry Károly miniszterelnökkel 
folytatott. Mint illetékes helyen jelentik, a párisi 
lap közleményének egyes részletei félreértésen ala­
pulnak: és egyes kifejezései nem fedezik a minisz­
terelnök nyilatkozatait.

A katkolikus autonómia. A bécsi „Vaterland“- 
nak jelentik Budapestről: Jól értesült körökben 
Iire jár, hogy a katholikus autonómiáról szóló tör­
vényjavaslat jelentékeny változtatással már elké­
szült a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban. 
A törvényjavaslatot Zichy János gróf kultuszmi­
niszter át fogja adni Kohl Medárd püspöknek, hogy 
tartalmáról értesítse Vaszary herczegprimást, aki 
a törvényjavaslatot megvitatás végett a szeptemberi 
püspöki konferenczia elé terjeszti. Hír szerint 
Zichy miniszter öszszel terjeszti a képviselöház elé 
a javaslatot.

— Aztán, meggondolta édes fiami
— Meg! — felelte Simon.
— No, hát legyem úgy! — hclyeslett.o 

fejbólintással is a jó gvardiáu, mivel már 
kezdetben kiösmertc a fráter Simon vallásos­
ságát, tiszta jellemét, szorgalmát. Sőt azt is 
belátta a g’vardian, hogy a gazdaság vezetője 
nem zárkóabatik el baráimódon a czellába. 
Annak éjjel, nappal a szabadiban kell mozog­
ni. A jászol, mint szénaboglya egyenlően jó 
nyughelye lehet a szemfüles gazdának, éppen 
azért szabad jövés-menést engedett Simon 
fráternek. Virágzott is a barátok gazdasága. 
Ámde rógesrégi igazság az is. hogy „az irigy­
ség a klastrombán születik és a spitallmn hal 
meg“, azért Dely Simon frátert is ostorhegy­
re vették a barátok. Akad inmezut a baráton 
között is. Akad árulkodó is. Különösen arra. 
akinél a pinczektilos van. Ha az a pine.zéből 
a habitus zsebben felkezelt borocskával egyi­
ket a másik rovására meg nem kínálja? Már 
pedig fráter Simoninak megvolt ez a g,, ár­
ián dó tulajdonsága, hogy a gyenge egészségű 
páter tani tómesterének abból a tízesztendős 
ér-kágyai bakatorból minden reggel juttatott 
©gy.egy pohárkával, mig a nagyha.su tót pá­
ter szomszédjának sóba! Végül is azután n 
nagy hasú tót páter n habitus alatt csempé­
szett jó borocskát, — mivel Simon kérésre 
sem részeltette belőle; bemondta a gvar- 
d ián mik.

—■ Fiam, — mondotta Simonnak a g>var- 
dián. — a bakatorceskát ezentúl se vond meg 
gyöngélkedő testvérünktől! Ámde ezentúl is 
csak úgy részeltesd belőle, mintha tudtom 
nélkül cselekedned; mert másként a többi is 
követelni fogja a maga poroz lóját!

Simon fráter igy továbbra is részeltette 
a beteges pátert a finom bakatorból. Amire 
szüksége is volt veszőnek, mert a szegény ba­
rát reggelije aleluja! aleluja! meg a vacso­
rától megmaradt darabka kenyér.

A telhetetlen tót barát ekkor ismét hi- 
zelkedéssel környékezte meg Simont, Czélza- 
tosan einlegr/ie;

— Hej! ez a gyomorcsikarás ... Bek, 
meg is innám én nimely nap kicsiny baka­
tor borocskát. ..

Midőn igy sem boldogult a telhetetlen 
barát., a provineziálisnál mártotta be fráter 
Simont. Árulkodó jelentést küldött a proviu- 
cz,Alishoz, hogy: Simon fráter a czelhíján ki­
vid halogat. Sőt nehogy a tehenek a csordáról 
elmaradjanak, a szolgálókat is felköltögeti. 
Éjnek idején a városba is bejámgat.. .

í olt is ugyan mind a két vádpontban va­
lami igaz, de nem a vádló hite szerint. Mert 
Simon fráter tényleg kijárt éjinek idején is 
a barátoknak nem messze fekvő tanyájára. 
Égen, ámde a gazdaságnak mindem szálas ta­
karmánya és kaszálója is ott volt együtt és 
a régibb gazdátlan állapot miatt még a szom­
széd falvakból is mind oda kaptak a szénn- 
tohiiok és a tilosban legeltetek, csak miután 
a vasmarku és éber Simon fráter remeire meg- 
fonyitgette őket, akkor riadóztak onnét el. 
Valójára igaz volt az is, hogy fráter Simon 
hajnal híjban a szolgálókra is rá zörgette az 
ablakot, ámde most Inában mondta volna Si­
mon, hoizv a csordára járó tehenek végett szó. 
ke.t bezoi get ni, az uto 1 so szó es az igaz -árr 
a provincziálisé maradt. A szabad gazdaélct- 
nek vérre szakadt. Simon fráterre is ráhuzták 
a szabályokat.

lUSUlai rT ;«|piTB



' r.j' ► ' ■ “/ ‘••'lói;<, j. ?■,!

fiGYETÉRTÉS Pontok, augusztus j v.

hívása,
össze-

— A bán Budapesten, —»1

Budapest, augusztus 11,

A zágrábi hivatalos lap ma délután pub­
likálta a liorvát. országos gyűlésnek augusztus 
huszonkettedikére való összehívást, amely ülé­
sen a bán föl fogja olvasni a feloszlató királyi 
kéziratot. Ma különben Tomasich Miklós bán 
A m n/s vallás- és közoktatásügyi osztályfőnök­
kel Budapesten járt és hosszasan tanácskozott 
gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­
nökkel, aki ezért jött hédervári birtokáról 
a fővárosba. Félhivatalos jelentés szerint a 
bán budapesti tartózkodása a politikával nem 
áll semmiféle összefüggésben. A horvát bán az 
illetékes tényezőkkel egy érseki birtok eladá­
sának engedelmezése végett tárgyalt. Kétség­
telen azonban, hogy a bán beszámolt a minisz­
terelnöknek azokról a tárgyalásokról is, ante- 
Iveket most folytat Zágrábban az uj kormány­
párt megalakítása ügyében.

A horvát bán budapesti időzéséről és a 
zágrábi tártománvgyiilés összehívásáról tudó­
sításunk itt következik;

• horvát országgyűlés összehívása,
Zágrábból jelentik, hogy a horv.it hivatalos 

lap ma délután a következő királyi kéziratot kö­
zölte:

Mi T. Fc-rencz -7ozsef, Isién kegyelméből 
ausztriai császár, Csehország királya sfb., Ma­
gyarország. Horvát-Szlavonország és Dalmáezia 
apostoli királya, Morvát-Szlavonország és T>al- 
mátországok nagyhatalmú bánjához Tomasich 
Miklós dr.-hoz:

Kedvelt és őszinte Hívünk! Kapcsolatban 
1910 május 21-iki királyi kéziratunkkal, jónak 
találjuk, hogy Horvát-Szlavon- és llalmátorszá- 
gok országgyűlését 1910. c-v augusztus 22-ére 
egybehivjuk. hogy további legfelsőbb üzenetün­
ket meghallgassa. Kikhez egyébként királyi ke­
gyelmünkben tovább is hajlandók maradunk".

Kelt Isehl-fiirdoben, 1910. augusztus S-áu. Fe­
rencz József s. k., Ehuen-Hcderváry gróf s. k,, 
Tomasits Miklós dr. s. k.

A királyi kézirat értelmében MedaJcovics dr.

— Be barát a zár alá! — ahogy a pro- 
vineziális elrendelte, úgyis történt.

És bár „türelem barát-táncz“, a becsüle­
tes. szorgalmas fráter Simont módfelett bán­
totta, keserítette ez a megszorítás. Muszáj­
ból sem tudott megnyugodni szabadság-vesz­
tésén. A_z októberi ködös hajnalon is elverni 
szabatl járása-menese iolől töprengett, mikor 
a .szekerekkel a tanyára szénáért indult. 01- 
vásóját pergetve, imádkozva előre gyalogolt 
Simon és ezen, útközben érte a szerencse, hogy 
egy vadonatúj zsákot, a zsákban egy pár vi­
seltes, tarka, gyapjufonaiból kötött paraszti 
keztyüt talált Simon fráter csuhája alá dug­
ta a talált kincset és egy ötlet villant meg 
agvaban, hogy ezzel a zsákkal, meg pár pa­
raszti keztyüvel visszaszerezi az elvesztett 
szabadságot.

A tanyáról borult, sötét, kö este értek 
haza a szénával. A fráter Simon által kigon­
dolt bai-átcsinyhez igen alkalmatos volt ez a 
nyomasztó bus idő. Még hozzá a gránánum 
ajtaja is szemközt cselt a Simon fráter czel- 
lájának az ablakával, midőin tehát elhúzódtak 
a cselédek is, fráter Simon a talált zsákkal 
szép csendesen a magtárba osont! Két vé- 
kár,yi búzát belemért a talált zsákba. A be­
kötött zsákban elől s hátul elegyenget to a 
huzat, ahogy azt vallruvetve szokták" vinnii a 
parasztok. Még a pár keztyüt js letette a í 
szusz!khoz támasztott egyik zsákra, azután í 
annak rendje-raódja szerint becsukta a mag- | 
tárajtót és a nehéz kulcsot, a szokott esti jn- 
•hansiig mellett, bevitte a gvnrdiánnmk, 

Mátyás. És amint illett visszatért az élő töm- 
loczébe. Tíz óra tájban már minden barát le­
feküdt. A borzongatós köd, a kísérteties mély

I ic országgyiilcst. o hónap 22 érc egybehívta. Az el­
nök egybehívó levélő így szól:

A legfelsőbb elhatározás következtében, vala­
mint a bán ő nagymél-tóságának 1910. augusz­
tus 11-én kelt, átirata alapján, amelyben közölte, 
hogy ö cs. és kir. apostoli felsége ez. évi augusz­
tus 8-án kelt legfelsőbb kéziratával a bánt fel­
hatalmazni méltóztatott, hogy Horvát-, Szlavon- 
és Dalmátországok országgyűlését 1910. augusz­
tus 22-én ö felsége nevében föloszlatottnah je- , 
lent se hi, az országgyűlést e hónap 22-én, hétfőn 
délelőtt, tiz érára ünnepi ülésre hitom egvhe. 
Zágráb szabad királyi főváros városházának tér 
ruóbe,

A bán Budapesten,
Tomasies Miklós dr- horvát bán tegnap este 

Amrus osztályfőnök kíséretében Zágrábból Buda­
pestre érkezett. A bán budapesti tartózkodása, fél- 
hivatalos jelentés szerint, a politikával nem áii 
Semmiféle összefüggésben. A horvát bán az illeté­
kes tényezőkkel egy érseki birtok eladásának en­
gedelmezése végett tárgyalt. A Zágrábba való viszr 
szautazásra nézvo még nem "történt semmiféle in­
tézkedés. A kérdéses birtokeladás dolga pedig az. 
bogy a zágrábi érsekség 10.000 holdas uradalmát 
potom áron eladták. Az üzlet már teljesen perfekt 
volt, aláírta az érsek, sőt a kormány és a király 
is és beleegyezett a pápa. A kész szerződén az oltani 
telekköny-vi hivatalba került. Az átírásnál azon* 
bap megakadt a dolog. Észrevették ugyanis, hogy 
minden aláírás megvan az adásvételi szerződésen, 
csat: a közoktatásügyi miniszter ellenjegyzése 
hiányzik. Hamar folk idd tők hát, hogy rákerüljön 
ez az alairas, ami nélkül az üzlet nem érvényes. 
Közben azonban a kormány észrevette, hogy itt 
y alami baj van és az utolsó aláírás elő nagy ne­
hézségek gördültek. £ miatt van most Budapesten 
Tomasies bán is.

Br. Tomasies Miklós horvát bán ma este ki- 
lenez órakor Amrus osztályfőnök kíséretében visz- 
szautazott. Zágrábba.

A bán környezetéből a következő iuformácziót 
adják erről az ügyről: A Módos melletti biiedi 
birtok körülbelül 4000 hold. A zágrábi káptalan 
már regen szerette volna eladni ezt a birtokot, 
melynek kezelése reá nézve nagy nehézségekkel 
jár. Ez idő szerint két vevő van a birtokra. Az 
egyik maga a magyar kormány, mely parezellázási 
cs telepítési czélokra akarná megvenni a birtokot.
A kormány 530 forintot ajánl a birtok holdjáért.

míg az érsekség 670 forintot kér egy holdért. A 
másik ajánlattevő egy vagyonos birtokos, aki öt 
millió koronát hajlandó adni a birtokért. Termé­
szetes, hogy az érsekség szívesen eladná a birtokot 
e privát vevőnek", a kormány azonban nem akarja 
megengedni, hogy egy ember kezére kerüljön az 
óriási birtok, maga pedig nem akarja megadni a 
kért vételárat.

A hangulat Horvátországban.
A lapok valamennyien a horvát országgyűlés­

nek a küszöböli álló feloszlatásával és az ezt, követő 
választási mozgalmakkal foglalkoznak. Az uj vá­
lasztási listák már nagyobbrészt elkészültek; »z 
egye-e pártok felhívják bizalmi fél-fiaikat az uj 
listák ellenőrzésére. A haladó-párt hangoztatja 
hogy az esetben, ha Tomasies bán a választások fo­
lyamán valamelyes pressziót. kísérelne meg, úgy 
könnyen megeshetik, hogy az ö jelöltjei és hívei 
a következő választáson vereséget szenvednének.

A horvát jogpárt lapja, az eszéki Narodna 
Obrana, annak a pártnak a lapja, mely a bán ter­
ve és nyilatkozatai szerint magja lenne az uj kor­
mánypártnak, érdekes nyilatkozatát a bánnak hozza 
nyilvánosságra. £ szerint ama tárgyalások során, 
nuket a bán a jogpárttal folytatott, kijelentette, 
hogy legkevósbbó se kívánja a párt programmját 
megnyirbálni s a kiegyezés revíziójának követelése 
neki annyira nincs kedve ellen, hogy maga U 
óhajtja a magyar-honát kiegyezés revíziójának a 
programmba való felvételéi s a programm végre­
hajtásáért horvát hazafiságát nyújtja biztosítékul, 
minthogy más garancziáknt a mostani közjogi hely­
zetben nem lehet tőle kérni.

Killer.lösen heves hangion, ir a bánról az ön­
álló szel bek lapja a tizrbrobra/i. Mai számában 
azon gúnyolódik, hogy a bán alkotmányos kormány­
zatát hangsúlyozza. A koaliczió, mondja a tizrbro- 
brau, csupán az egyes tisztviselők önkénykedésé- 
nek megszüntetését követelte s az alkotmányos bán 
mégis azt kívánja, hogy a törvényhozás no avat­
kozzék a végrehajtó hatalom dolgába. Ráadásul 
most azt követeli a bán, hogy az egyes pártok lök­
jék ki azokat a képviselőket, akik neki nem tetsze­
nek, — A haladó párt lapja a Pokrct hasonló han­
gon ir u bánról, kinél fők ; azt kifogásolja, hogy 
Supilóval és I rankkal tárgyal és kipcezézi a lap a 
bánnak azt a nyilatkozatát, melyben jelentette, hogy 
u mostani választások nagyon drágák lesznek,

Az „Obzor“ szemrehányást tesz a horvát jog-

csönd megülte az öreg kolostort... Fráter 
Simon ekkor szobája ablakához lépett. Kinyi, 
tóttá az ólom keretes ablakot, és még az ősidő­
ből származó töltőit bavátpuskának mind a 
két csövét egyszerre kisütötte a csöndes sötét 
éjszakába... A zcg-zugfoivosós öreg, nagy 
épületben olyan rémleteset durraütött az egy­
szerre kisütött kétcsövű puska, mint valami 
ven burk-usájryu. A felriadt szegény barátok 
hal álra vál tan ugrándoztak kí az ágyból. Ha­
jadon lő vej, mezítláb, pongyolásan rohantak 
ki a ózdiakból, de még inkább fokozta rémü­
letüket fráter Delv, aki az eltartói 1"elmaradt 
darab égő viaszgyertyával kezében czelbíja 
nyitott ajtajából torok szakadtain kiáltozta;

— Segítség!... Bablók! Tolvajok!
A bét barátnak nem volt hét forintja, 

de ijedt szemükkel minden sötét sarokban 
egész sereg* rablót véltek. Mígnem szeren­
cséjükre, már reverendában, a g várd ián is 
megjelent az éktelen zajra. Elfogulatlanul, 
balra» kérdezte:

- Simon Ham, mi történt?
Símen fráter hozzákeszült a kérdéshez:
— 1* olisztclendő atyáim, — úgymond, — 

en biz1 a magtárban világosságot véltem 
atui, teliál csöndesen felnyitottam az abla­

kot. Tényleg két ember foglalatoskodott a 
magtarbarn, s hogy elriasszam őket, ekkor 
sütöttem ki :i puskát.

Kezüket összecsapva szörnyiikiidtek a 
barátok. Rohantak a czelIájukba öltözködni ‘ 
<s lámpással, fütykösökkel elindullak a rab- i 
ok kereső -éré. Újra megtöltött puskájával - 

Irator Simon vezérelte őket.
— Ni, pedig az ajtó zárva van - mór- ' 

nőtt a a nagyhasn tót páter.

— Már pociig én láttam, amit láttam, —- 
iogadkozott, Simoei barát. És végül is Simont 
tuszkolták be legelői a magtárba. És midőn 
megtalálták a búzánál az idegen zsákot ós a, 
pár kötött paraszti keztyüt, njég a grardián­
kéi is kitört a felháborodás:

— Bizonyosai^ hamis kulcsuk van az eb- 
kittieknek!

— Nem is lehet az másként! — bólogat­
ták rá a barátok.

Ajólelkü gyár diámból annyira kitört a 
méltatiankodás, jogy ott a helyszínén kije­
lentette:

Már csak otthon parancsoljon a pro­
li iszen felőle mindenünket el-I vincziális ur!

lophatják a gonoszok. Azért most már én 
• mondom neked, Simon fiam, hozzám ugyan 

többé be ne hozd a portakulcsot. Cselekedjél 
1 ezután is mindenben úgy, mint ezeknek előtte 

cselekedtél. Légy hit őrizője a gazdasá­
gainknak.

Fráter Simon életében ezután már csak 
akkor következett be változás, midőn isten- 
i‘ !o, jő házfőnökét, József pátert Nyírbátor­
ból Nagybányára helyezték ál és egy viHonos 
-zomii, «nyugtalan természetű uj ‘gvarclián 
.lőtt a helyére. Egyszerre megváltozott a régi 
1 1 nd, a if*.~i rend. A villogos szemü fiutaá 
gx ardián heleveszett a nyugodalmas üreg 
szerzetesekbe is. Mindenbe beloártotta magát, 
csupán a Simon fráter gazdálkodásához nem 
szülött:

— En n gazdasághoz nem értek,_Si­
monnak a Hl tele ősekor megmondotta az uj 
-\ni dián, lehnt, maga fráter, csak végezze 
úgy a dolgait, mint eddig végezte.

A villogás szemű gvard’án az öreg -zn-



I

Péntr-k", augusztus 12. EOYETERTES
pártnak és az eszéki politikusoknak, mert azok a
bánnak eredeti álláspontján alul kínálkoznak fel. 
kivárható, hogy az uj párt elnöke nem fog megelé­
gedni a puszta ígérettel a kiegyezési revíziót ille­
tőleg, hanem a revízió módja és keresztülvitele dol­
gában konkrét. Ígéreteket fog követelni. Starcsevic.i 
dr. lapja, a „Hrvatska Szloboda“ azt állítja, hogy 
cg.v nemzeti honát politika a kiegyezés keretében 
lehetetlen. Egységes uinionista párt már ezelőtt lé­
tezett és Horvátország szamára semmit vagy majd­
nem semmit ért cl.

A liorvát kormánylapok közül eddig csak a 
félhivatalos Agramcr Ziitung íogl .Rozik a kü­
szöbön álló feloszlatással. A lap azt mondj» a 
<eb,n között: 11 a a tzúnijcj :cd <: a felirat azt 
hirdeti, hogy Horvátország kívánságai az igaz­
ság és a méltányosság és az 1808-iki kiegyezési 
törvény értelmében kielégítve lesznek, úgy ezzel 
megalkották az első cs legfontosabb feltételt, egy 
horvátországi kiegyezésnél: hu párt megalakulá­
sát, amely a bánnal vállvetve halad. A koaliczió 
higgadtabb elemeit is áthatja az a meggyőződés, 
h ig.v a kiégj ezós tisztasága legfőbb kívánságun­
kat alkotja és ezen követelésünk teljesedését; csak 
erős kiegyezést párt által érhetjük cl, amely maga 
is respektálja a kiegyezést.

gyomai képviselő ellen, akiről azt állítja, hogy 
tulajdonosa a „Magyar Tudósitó“-nak, mely a kor­
mánynyal szoros félhivatalos kapcsolatban álló 
orgánum a a minisztériumokból körülbelül 80.000 
koronát kap előfizetés és átalány czimén. Dr. Gonda 
Henrik, a „Magyar Tudósitó“ felelős szerkesztője 
ezzel szemben nyilatkozatot adott ki, amelyben ki­
jelenti, hogy a kőnyomatos lapnak ö az egyetlen 
és kizárólagos tulajdonosa.

Budapest, augusztus 11.
A liptószent miklósi mandátum. A liptószent- 

miklósi nemzeti munkapárt ma táviratban értesí­
tette Hcdcrváry Károly gróf miniszterelnököt, 
hogy a kerület mandátumát Kozma Andor muoku- 
parti jelöltnek fölajánlja. A miniszterelnök a párt­
elnök táviratára a következő telegrammal válaszolt:

Szont-lványi Márton pártelnök urnák, Liptó- 
bzentmiidós. Belsőleg érzett igaz örömmel fogad­
tam a liptószenitmiklósi nemzeti munkapárt jelölő 
értekezlete alkalmából küldött üdvözlő táviratukat. 
Ragaszkodásukat cs bizalmukat hálásan köszönöm 
és kérem, sorakozzanak hazafias lelkesedéssel pár­
tunk programmju alapján föllépett jelöltünk, Kozma 
Andor zászlaja köré s adja Isten, hogy azt diadalra 
vigyek. Hcdcrváry.

Balta Ma tv ás. a liptószent miklósi kerület tót 
nemzetiségi párti jelöltje vasárnap tartja program - 
beszédét, mely alkalommal a pártnak több veze­
tője kíséri cl a jelöltet.

összeférhetlenségi bejelentés. X'ásárhelyi Fe- 
rencz, a ,,Magyar Tudósiló“ ezimü kőuyomatos 
lap volt igazgatója1 — mint már megírtuk — ösz- 
szeférhet len ségi bejelentést tett Kovácsy Gvitla

A marostordai állapotok.
— Az ellenzék győzelme. —«

— Saját tudósítónktól. —-?
Budapest, augusztus 11

Maroétorda vármegye rendkívüli kogviilé­
sét ma, tekintettel az ottani felfordult állapo­
tokra, feltűnően simán tarthatta meg1. Erösdy 
nem is mert az elnöki széken megjelenni, ha­
nem unokaöcscsét, Boda Jenő tiszteletbeli al­
jegyző-ügyvédjelöltet bízta meg a közgyűlés 
vezetésével. A ceekély számú munkapártiak az 
ifjú elnökkel egyetemben eltörpültek az ellen­
zék ereje mellett s igy nem volt csodálható, 
hogy az eredmény az ellenzék fényes győzel­
mét hozta meg.

A mai rendkívüli közgyűlésről tudóéi tónk 
a következőket jelenti telefonon:

(A rendkívüli közgyűlés.)
Maros-Torda vármegye törvényhatóságának 

mára összehívott közgyűlése iránt rendkívüli nagy 
érdeklődés nyilvánult meg az egész vármegyében. 
A pártok a rendkívüli közgyűlésre, melynek czélja 
az volt, hogy az augusztus hó 1-re összehívott köz­
gyűlés törvénytelen feloszlatása miatt jogorvosla­
tot szerezzenek, — nagy előkészületeket tettek. 
Erösdy pártja mozgósította összes korteseit a bi­
zottsági tagok összegyűjtése érdekében, s ezenkívül 
levélben is figyelmeztettek minden egyes bizottsági 
tagot a közgyűlésen való megjelenésre.

Ennek a nagy erőkifejtésetek daczára sem vol­
tak képesek 64 bizottsági tagnál többet összehozni.

Az ellenzék ma is, mint mindig, egységes tá­
borban vonult fel a közgyűlésre, ahol dr. Boda 
Jenő tb. főügyész mint főjegyző és alispánhelyettes 
elnökölt. Izgatott, lázas hangulatban kezdődött a 
közgyűlés, s mindjárt a formalitások elintézésénél 
megtörtént az első összeütközés, mely a főispán 
pártjának kedvét szegte.

kiesnem is mihamar túladott. Miskolczró! hú­
zott egy kikeinényitctt menyecskét és mivel 
Simon fráter, akire volt ráhúzva a pincze és 
kamara kulcsa is, látta, hogy az uj szakácsnő 
gazd asszony akar lenni, kérdést intézett a 
g vardián hoz:

— l’iitisztcleeidő atyám, az asszonyra rá­
bízhatom -v a kamarakulcsol?

— Fráter, most eltaláltad a gondolato­
mat! — felelte örvendezve a gvardiián.

Majd később azt is tapasztalta fráter Si­
mon, hogv az asszonynak nem elég a dili és 
•’»ti messzely bor,sőt időközben is többször kért 
bort a frátertől. Ezt is helyeselte a gvardián. 
Mígnem vugül azután Simon fráter a boti ártó 
íaliszekrény kulcsát is átadta a gvardiáunak. 
Ezentúl estendet többször is találta a papot 
és menyecskét kedélyes állapotban. Ami nem 
is volt csoda. Mert a délről még félig telt 
nagy bornskiitnesé) ilyenkorra már teljesen ki­
ürült . . . Ezeknek a vidám kvaterkáknak ak­
kor szakadt végük, midőn a miskolázi m? 
tiyeeskébe bel1 bujt a kövesd! Lukács Paly átló 
ördöge és italos fővel még a gyertya tarkókat 
is kihajir.gálía az ablakon. A gvardián kény­
től™ volt túladni a nyel vés menyecskén, aki 
átkozod\ a hagyta ott a szenteknek épített 
házat . . . De, már estére egy világoskék 
szemű, ugyancsak lVhér-piros arczu, másik 
karcsú menyecske állott be a miskolezi me­
nyecske helyére. Ez már tudta az Hiedelmet, 
s midőn Simon fráter először tabUkozott vele 
n konyhában, minid,járt kifejezte:

— No, hallja maga fráter! tin ám nem 
vagyok olyan féle nő, mit,* az a másik I on s- 
k a ne sói1. FTozzám, mint müveit nőhöz, bizalom­
mal leltet... — és a fehér fogú menyecske

már nyújtotta is csinos kezecskéjét a fiatal 
barátnak.

— Kérem, de kérem szépen, asszonyság!
— mondd fráter Simoni hátradugott kézzel,
— nem úgy megy az, kérem! Szent tierencz 
fiainak, kérem, nőkkel parola zni nem sza­
bad . . .

A kék szemű, fehér fogú asszonyka cl- 
kaozagta magát:

— Ej, tiszteleadőcském! De rátarti 
maga! Ezt a kacsot csókolták mán meg plé­
bános urak is . ..

Bár szent Ferenezuek nem mindeuik fia 
volt ilyet, hideg, tartózkodó a kék szemű, csi­
nos kacsóju, müveit menyecskéhez, mint frá­
ter Simon, bolondul végződött az eset. Egy­
szer, midőn a barátok a templomban a pasz- 
sziót énekelték, a fehér fogú menyecske, mi­
vel viszemtszerelémre nem talált, kútba ug­
rott. Szerencsére ki keményített szoknyái fé­
lig, a felsőtestét feutartották a vizen s a le- 
Ixxisájtott létrán éppen Simon fráter szállott 
alá a kútba, a szerelmes szívű menyecskéért. 
Az idő tájt igém erős ember vnla még fráter 
Simon és nyakánál markolta e] a menyecskét.

— Atyának, fiúnak, szantléleknek nevé­
ben! — foga között igy fohászkodott Simon 
és közben a szerelmes menyecskét többször 
is jól belemártogatta a jéghideg vízbe. Ma­
gyarországon ez volt az első baptista keresz­
telő; de beteljesedett a gesztorodi főumak, 
Homonnay plébánosnak a szava is, Dely Má­
tyás nem vénült meg a barátcsnhAban. Nem 
sok idő múlva levetette a kordával körül kö­
tött luibitust és kiment az életbe küzdeni ha­
zájáért, magyar fajtájáért.

Boda Jenő elmök ugyanis a jegyzőkönyv hi­
telesítésére csupa főispánpárti bizottsági tagokat 
akart kiküldetni s ezzel szemben Szénnel József dr. 
ellenzéki bizottsági tagok kiküldését javasolta. Az 
ellenzék névszerinti szavazást kért s a szavazás 
eredménye az ellenzéket fényes gyöclemhez jut­
tatta. Százöt szavazattal hatvannégy ellen, tehát, 
negyven szavazattal elfogadta a közgyűlés Szenncr 
József indítványát.

A főispán pártját a szavazás eredménye rend­
kívül lesújtotta s ettől kezdve minden rendzavarás 
nélkül tárgyalták le a tárgysorozatot.

Détsy Zoltán nagyhatású beszédben ismer­
tette a vármegye autonómiáján esett azon sérelmet, 
hogy a főispán az augusztus elsejére összehívott 
közgyűlést feloszlatta.

Ezután Gál Sándor országgyűlési képviselő 
terjesztett be indítványt, hogy a közgyűlés fordul­
jon panaszszal a közigazgatási bírósághoz. Az in­
dítvány a következő:

Maros-Torda vármegye főispánja a vármegye 
ez évi tavaszi közgyűlését, mely május hóban lett 
volna megtartandó, augusztus hó 1-re egybeLdvta. 
Ez a közgyűlés a főispán erőszakoskodása miatt 
másnap délelőtt 10 órára, ekkor pedig augusztus 
3-ikán délután 4 órára balasztatott. Az augusztus 
3-ikán, délután 4 ómkor összeült közgyűlést a 
főispán bizonytalan időre feloszlatta. Ezzel szem­
ben Maros-Torda vármegye alispánja az 1907. 
éyi LX. törvényezikk alapján azonnal előterjesz­
téssel élt a belügyminiszterhez, ahonnan nemcsak 
hat napon belől, de a mai napig sem kapott vá­
laszt. Minthogy a közgyűlésnek jelzett módon 
feloszlatása, történt bár úgy, miként a főispán 
a belügyminiszternek a közgyűlés előtt bejelen­
tette, a belügyminiszter felhatalmazása alapján, 
fagy felhatalmazása nélkül, olyan nyilvánvaló 
törvénysértés, mely ellen a vármegye törvényha­
tósága nemcsak tiltakozó szavát emeli fel, ha­
nem a durva törvénysértéssel szemben a függet­
len bíróságnál kér orvoslást.

A főispán eljárása annyira törvénysértő, 
hogy azt bővebben indokolni felesleges. A főis­
pán eljárása tudatos kijátszása a törvénynek és 
azt czélozta. hogy a vármegyei ellenzék nyilván­
való nagy többsége dokumentálható ne legyen, 
szóval a főispán a többség elöl megfutott. Ezért 
vált ^szükségessé a. vármegye autonómiáját sértő 
törvényei lenes eljárás megtorlására vonatkozó 
intézkedés.

Maros-Torda vármegye törvényhatósági bi­
zottsága címek a törvényellenes eljárásnak meg­
semmisítését ős a főispánnak arra való utasítá­
sát. kéri, hogy a törvénytelenül feloszlatott köz­
gyűlést folytatás és befejezés végett minél sür­
gősebben hivassa össze.

A gyakori helyesléstől kisért indítvány elő- 
terjesztése után Urmánczy Nándor országgyűlési 
képviselő szólalt fel s azt indítványozta, hogy a 
közgyűlés Gál Sándor javaslatai tegyo magáévá s 
utasítsa a Vármegye alispánját vagy helyettesét, 
hogy tegyen panaszt a vármegye autonómiáján 
e>ett sérelemért a közigazgatási bizottsághoz az 
ügyre vonatkozó összes iratok csatolásával s kórja 
a közigazgatási bíróságot a panasznak soronkivilii 
letárgyalására.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel Gál Sándor és 
L rmánczy Nándor indítványait egyhangúlag el­
fogadta,

(Az ellenzék Erösdy ellen.)
A törvényhatósági bizottság ellenzéke elhatá­

rozta, hogy most már teljes erővel hozzá fog a 
főispán erőszakoskodásának megtorlásához s min­
dent elkövet, hogy Erösdy főispánt állásától a 
kormány felmentse.

Uésy Zoltán országgyűlési képviselő, az ellen­
zék vezére erre vonatkozólag a következő nyilat­
kozatot tette:

Ha tiz nap alatt Erösdy Sándort a kor­
mány el nem ejti, fölmcgyek Budapestre, én 
vagyok a függetlenségi párt ügyvezető alelnöke, 
s magam szedem össze a húsz aláírást a kép- 
visclöház összehívására. És gondoskodom, hogy 
a hatarozatkepos száz képviselő jelen 1 égvén. 
Aztán ha kell, ott ülünk őszig. Ha botrányt 
akarnak, lesz botrány,

ILovagias ügyek.)
Marosvásárhelyről jelentik : Tudvalévő, hogy 

az Erösdy—Désy-affórban a becsület bíróság
— Désy becsületbiráinak propozicziójára _ gróf
Tisza Istvánt kérte fel elnökül, amibe Erösdy
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segédei is beleegyeztek. Ma délben érkezett Maros- 
vásárhelyre gróf Tisza István távirati válasza, 
mely szószerint így hangzik:

Pöstyent. szeptemberig nem hagyhatom itt, 
nagyon sajnálom, hogy a megtisztelő meghívásnak 
nem tehetek eleget. Ha 15-éig vártok, jöhetek, 
előbb nem. Tisza.

A becsület’oiróság délután ült össze uj elnök­
választásra.

Az uj nemzetiségi békekötés.
Budapest, augusztus 11.
I.

A magyarság vezetői ismét nagykötést, 
Lékét, akarnak összekovácsolni a „románok­
kal". Mellesleg megjegyezve ennek az uj szó­
nak, ennek az uj fogalomnak a becsempé­
szése is a magyar nyelvbe, a magyar köz-, és 
hivatalos élet ábécéjébe: — meghajlást, meg- 
lapuláet jelent az oláh szívósság és eröszako- 
lás előtt. Magyar nyelven. igazolja és ébreszt­
ett i a nagyromán törekvéseket, álmokat. A 
Kárpátokon túli ifjú nemzet hiúságból bár 
piperézze magát román nemzetnek, országát 
IZománországnak, mi magyarok idebent csak 
oláhokat ismerünk és ismerhetünk! Aki ha­
zai román kérdésről, román népről akar tár­
gyalni velünk, az ingoványba csalogat min­
ket. Nem őszinte és egyenes mihozznnk. Kern 
az egykenyéren élést, hanem az érdekeknek és 
fajoknak szembeállítását készitgetik elő az 
ilyen románkodók!

Csak tegyünk őszinték! Nézzük. hogy a 
i isza István által olv nagylelkűen és mo-g- 
gyoződéseel felkínált férfias békejobbra, mi­
iven- ..adj Isten jónappal’1 válaszoltak? Nem 
Pop-C.-icscékról beszélek! A magyar barátság 
és testvériség színeiben pompázó mérsékelte- 
ket. Metianu cs Mangra urékat értem. Bár­
mily- burkoltak, bármennyire kertelgetők is 
voltak a nyilatkozataik, azt vaskövetkezeteeen 
kifejezték szóval, mint Írásban, hogy ők csu­
pán egyezségre hajlandók! És ha az általok 
diktálandó fettételeket elfogadja a jó magyar, 
akkor lesz is béke (!?), akkor lesznek vök sok 
•.mintha bizony nélkülük is nem elég vök8a 
volna mar a kormánynak?), — ellenkező eset- 
Lc-n ők pilátusi kézmosást rendeznek. Helyökre 
állhatnak a hórnnótás dudáju Pop-Ceicsőék.

*
Én is jártam az „elnyomottak“ földjén.
Láttam én is Erdélyben dületeg magvar 

templomokat! Paroláztam fakókabátos szegény 
kálvinista magyar papokkal.

Mi kcttccskén gyalog ballagtunk a fakó 
magyar pappal, midőn az ut porát szemünkbe 
vertek a pompás főúri hintó sallangozott lo­
vai. Az oláh éisek ült abban a hintóbán. Piih ! 
Televágódott a szemem porral! Nváias pol- 
gárbázak, czimeres kúriák, östörténetü bástyás- 
tornyok romjai mellett lelkemet is el töltötte 
valami mélységesen mcgszégv-onitő, az ut po­
rába taszító érzelem.

... Nyihogtak a tánezos paripák. Suj- 
tásos oláh huszár feszelgett a bakon!

Báthory, Bethlen, Rákóczink, Bocskav 
magyarsága, hol vagytok? Piih! Az a por . „ . 
Égette a szememet.

*

Szól re, gazdag, csinos főbb u tezár a for­
dultunk be.

— Szép uteza, — mondottam,
— Na. igen ! — felelte kelletlenül az én 

vezetőm. De miután már előbb n nagyszebeni 
szusz püspök „Vatikánjától" fel- és lefelé a 
város minden nevezetességére felhívta figyel­
memet, most meg én kérdeztem tőle;

— És itt van-e valami nevezetesség?
— Már az övék az egész uteza.
— Az övék?
— Igen! A szegény elnyomott, üldözött 

románoké, — felelte a szebeni bus magyar, 
aki azután sorra bemutogatta nekem az egé-z 
Albina és vidékét . . .

Akkortájt építették az érseki templomot 
ie! A nagymiiveltségii Krisztea, a mostani

karánsebesi püspök, messze Kelet, ódon ima- 
házait feljárta, történetkönyveit, művészetét 
tanulmányozta, hogy a régi Bizánez hitéhez 
méltóan hii éa pazar legyen ez a román anya- 
szentegyház. Ámde a régi Bizánez misztikus 
pompája mellett nyugoti modern légfűtésre, 
villany világításra is berendezték templomukat.

*
A hazai oláhság legértékesebb emberei a 

magyar iskolák emlőin növekedtek fel. Elta­
nultak a tudományokat! Sajnos, az édes anya 
iránti hűség, szeretet nem mindnyájuk lelké­
ben örökitődött meg.

A szebeni „Római Császár'1’ oszlopcsar­
nokában többször láttam a nagyromán sár­
ii ánybanknak, az Albániaiak igazgatóját 
Kozma Partént táborkarával sörözhetni. Tatá­
ros fejti, élénk, hunyorgó« szemű, de rokon­
szenves úriemberként emlékezem Kozmára. 
Papokból, ügyvédekből, banktisztviselőkből ve­
rődött össze a társasága. Félszeg öregek és 
divatfícsur, nyegle fiatalok együtt. Onteltou 
és vidáman. Megjelenésre és beszédben egész 
— kis Bukarest.

Előttem fekszik egy levél! 31o| irta az 
erdélyi ütközőpontról egy igen higgadt ma­
gyar úri barátom! A béke-akezió alkalom- 
szénivé teszi kiszakított sorait:

— Ok most is olyanok, mint máskor ! Itt 
nem lehet rajtok — irántunk való — nagyobb 
szerctetet tapasztalni. Hanem azt igen, hogy 
zsongnak, bongnak, gyiiléseznek. Ezen bizo­
nyára nem^a mi, hanem saját javukat hány- 
ják-yetik. És biztosra vehetjük, hogy békét is 
csak olyat kötnek, mely nekik kedvez. És ez 
az őszinte, jóhiszemű magyarral könnyen 
megy nekik a — született ravaszoknak! . . 
Régen a szászok" is opponáltak! Azután jobb­
nak látták fajukra (ezt. hívják ők hivatalos 
politikának/), ha a konnány táborában van­
nak, legyen a feje bárki. Hiszen az nekik 
mindegy! (így Ígérték meg nékik, hogy no 
féljenek Apponyi iskolai törvényeitől!) Most 
bizonyosan az oláhok is igi/ akarják a mérsé­
keltek (?) programmjába "foglalt követelése­
ket megvalósítani! Gondolják, miért ne le- 
iiotno nekik is hivatalos és nemhivatalos poli­
tikájuk? A szászoknak van, használ látják! 
Ha Pestre mennek, felveszik a hivatalost, ha 
hazajönnek, a nemhivatalost « „ ,

. Azel í most, midőn ismét csupa nádméz- 
fzinippal vannak tele a szájak! Illatos er- 
délvi és erdői mézektől ragacsosak a nyelvek, 
j° lesz nyitott szemmel előre nézni, hideg fő­
vel ítélni a magyar közélet jelenlegi vezérei­
nk; Eohogy az uj nemzetiségi békekötés 
..vakulj magyar“ politikára vezessen és saját 
romlásunkkal fizessünk báránybőrbe bujt far- 
kasoknak hamis barátságáért.

Budapest, augusztus 11.
Az angol király küldöttei. Becsből jelentik: V. 

(.yorgy angol király trónralépósét tiotifikáló kül­
döttig Rosebery lord vezetésével szeptember hó­
nap 10-ikcn érkezik Becsbe. Rosebery lord mellé 
ez alkalomra gróf Esterházy Pál külügyi osztály­
főnököt és Herberstein Herbert ezredest, a V-ik 
huszárezred parancsnokát rendelik ki diszszojgú- 
latrs

A szlovének sérelme. Hirt adtunk már arról, 
hogy a laibaohi szlovének között nagy az elkesere­
dés, amiért a király "nem erősítette meg Ilribar 
polgármesternek ismételt megválasztását. Az 
ugyro vonatkozólag most a következőket jelentik: 
A polgármesterváiasztás meg nem erősítése miatt 
keletkezett izgalom a szlovének körében egyre nö­
vekszik. A hatóságok arra a napra, mikor a polgár­
mesterválaszt ásrn vonatkozó királyi döntést kibír 
detik, széleskörű úváintézhedéseket lettek. Nagy 
számú osendőrséget konczentrálnnk a városba 
arra az esetre, ha zavargások, vagy rendzavarások 
történnének, a kormány cl van határozva, hogy 
városi képviselőtestület működését felfüggeszti 6» 
királyi biztost dilit a város élére.

Pénzügyi intézkedések.
— jVégé az ex-lexnek. —

Budapest, augusztus 11,
A magyar államháztartás rendje a költség- 

vetési, illetőleg felhatalmazási törvény hiánya 
miatt a közelmúlt években bárom ízben szenvedett 
erősebb rázkódtatást. Az első exlex 1903 május 
1-én kezdődött és 1904 április 30-án Végződött, 
tehát tizenkét hónapig tartott. A második 1905 
január 1-étől 1006 június 9-cig, tehát tizenhét hó 
és kilencz napig húzódott el. A legutóbbi exlex 
ez év január 1-én vette kezdetét és az indemni- 
tcsról szóló' uj törvény hatálybalépésével, holnap 
cr véget.

Államháztartásunk menetének a rendes kerék­
vágásba való jutása természetesen különböző 
pénzügy i intézkedéseket tesz szükségessé, melyeket 
Lukács László pénzügyminiszter az exlex tényle­
ges megszűntével érvénybe lépő két körrendeletbe 
összpontosított.

I Ag egyik körrendelet (3118/1910 P. M. sz.) 
szól az adóbehajtások megindításáról, és a hátra­
lékos feleknek nyújtandó fizetési kedvezményekről.

, Kimondja a körrendelet mindenek előtt, hogy 
az indemnitási törvény hatálybálóptének napjától 
kezdve az állami egyenesadók és azok módjára be­
hajtandó egyéb kincstári köztartozások befizeté­
sére, beszedésére, biztosítására és behajtására vo­
natkozó eljárás a közadók kezeléséről szóló 1883. 
évi XL1\. törvénycikkben megállapított módon 
egész terjedelmében alkalmazandó. Tekintettel 
azonban az indemnitási törvény 4. szakaszában 
foglalt rendelkezésre, felhatalmazza a pénzütrv- 
igazgatóságokat, hogy — a vállalatok és jogi sze­
mélyek kivételével — az olyan egyes adó­
zóknak, akiknek évi előírásuk 500 koronát 
meg nem halad s adótartozásukat érzé­
keny 1 agy oni károsodásuk nélkül egyszerre 
befizetni nem képesek, a folyó év első felére eső 
egyenesadótartozásukra ez év végéig saját hatás­
körükben engedélyezhessenek fizetési halasztást ab­
ban az esetben, ha eziránt ez év szeptember 10-éig 
folyamodnak s a kincstár követelése veszélyeztetve 
nines. A halasztás, mondja a körrendelet, részlet- 
fizetések engedélyezése mellett, még pedig kivétele« 
méltánylást érdemlő körülmények fenforgása esetén 
az év végéig kamatmentesen is adható oly világos 
kikötéssel és figyelmeztetéssel azonban, hogy a ha­
lasztás a folyó évi Hl. negyedre eső ée az »zután 
esedékes tartozásokra már ki nem terjed s bármely 
mulasztás esetében a kivételes kedvezmény megrzü- 
nik s az egész tartozás egyszerre behajtható lesz. 
Abban az esetben, ha a kérelmezőnek még a múlt 
évről is volna hátraléka, a halasztás határozottan 
ahhoz a feltételhez kötendő, hogy a régi hátralék 
rövid záros határidő alatt befizettessék. Csakis a szó 
teljes értelmében rendkívüli méltánylást érdemlő 
esetekben jogositvák a pénzügyigazgatóságok arra,
n crxr o H-rznf/eN 1-,. , I ^ ~ _ * • íz. izi « . « .hogy a fizetési halasztást a régi hátralékokra is ki­
terjeszthessék, mely régi hátralékok után azonban 
ónként, érthetőleg a törvényes késedelmi kamatokat 
megszakítás nélkül fel kell számítani. A halasztás 
engedélyezésére irányuló kérelmek az előbb meg­
jelölt, határidőn belül nemcsak a pénzügvigazgató- 
sagoknál, hanem a községi (városi) elöljárőságok- 
«II"18 “-lkatok és ezek kötelesek o kérvényeket 
kellően felszerelt és indokolt jelentéssel a pénzügy- 
igazgatóságokhoz soron kiviil beterjeszteni. Kizá­
rólag csak ee év első felére cső adótartozásokra vo­
natkozó halasztási kérvények bélyegmentesen nyújt­
hatok be.
. ,Az 0,y folyamodások, melyeknek érdemi el- 
mtezese nem utaltatott a pénzügyigazgatóság-k 
hntaskorebe, elbírálás végett a szokott módon 
pénzügyminiszterhez terjesztendök fel. Hangsu- 
vozva meg azt, hogy ez a körrendelet nem terjed 

ki a kozadók módjára behajtandó egyéb köztarto- 
zasoxra ezek tehát a fennálló szabályok szerint 
kezejendok.es hajtandők be, meghagyja a miniszter 
a pénzügy,gazgntóságoknnk. hogy a . körrendelet 
ártalmáról a községi (városi) elöljáróságokat a 

legsürgősebben értesítsék, egyúttal azokat az csedó- 
. részletek és hátralékok beszedésére, illetve be­

hajtására valamint u beszedett összegeknek a feun- 
, ««balyok es törvényes kulcs szerint, leendő el­

számolására utasítsák « ebbeli eljárásukat a leg­
pontosabban ellenőrizzék. Végül elvárja a minisz­
ter, hogj; a pénzügyigazgatóságok a körrendelet 
1 égreha,pasánál „ fenforgő körülmények alapos 
mérlegeléseved s akként, járjanak el, hogy eljárásuk 
egyletül a méltányosság kívánalmainak megfeleljen 
ugyan, másfelől azonban sem indokolatlan kedve­
zésekre, sem a kincstár megkárosítására ne szol- 
giiljcm. Megemlítjük itt .hogy a fővárosi adófel- 
ügyelő es az adófelügyelöhelyettesek a körrendelet
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elvei szerint ezer koronát meg nem haladó hátra­
lékra engedélyezhetnek részletfizetési kedvezmé­
nyeket.

A második körrendelet (80.644^-1910. ez.) az 
ex-lex miatt függőben tartott, ez évi adókivetés 
folytatásáról és sürgős befejezéséről intézkedik.

Mindenekelőtt meghagyja n pénzügyi ható­
ságoknak, hogy az adókivetö-bizottsági tárgyalást 
nem igénylő egyenes adókra, nevezetesen a föld­
es házadóra, az I., XI. és IV. osztálya kereseti 
adókra, a tőkekamat- és járadókadóra, a föld- és 
hazudó utáni altalános jövedelmi pótadóra, végre 
a fegyveradóra és hadmeutosségi dijre. vonatko-ó 
lajstromokat haladéktalanul tétessék ki közszem­
lére s azokat az adókat, melyeknek egy múlt évi 
körrendelet intézkedésénél fogva, az 1910. évi köz­
ségi adófőkönyvekben egyénenként, az adóhivatali 
számfejtőkönyvekben pedig községenként már elő 
kell Írva lenniük, az adókönyvecskékbe is jegyez­
tessék be. Az adókrvető-bizottsági tárgyalást 
igénylő adókat, jelesül a III. osztályú kereseti 
adót. a bányaadót, valamint a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok és egyesületek adóját illetőleg 
a következőkre utasítja a körrendelet a pénzügyi 
hatóságokat: 1. A III. osztályú kereseti adó alá 
ív<> újonnan keletkezett üzletekre és foglalkozá­
sokra, továbbá a bányaadóra, végül a nyilván ,s 
számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek 
adójára vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartal­
mazó lajstromokat a község- (város-) házánál előre 
kihirdetendő nyolez napra azonnal tétessék köz­
szemlére s az erre vonatkozó szokás;s hirdetményt 
is bocsáttassék ki. 2. Az 1903-1910. évekre alakí­
tott egyenes adó-ki vető bizottságokat haladéktalanul 
hívják össze, hogyg az adói avaslatokat az előbb 
említett határidő lejártával velük sürgősen le­
tárgyalt áthassák. 3. Az cgyenesa dó-ki ve tő bizott­
ságok által letárgyalt tételeket, tartalmazó las^ro- 
mokat akként kezeljek, amint ezt 190?-ben sza­
bályozták. Ennek megtörténte után a lajstromok­
ban foglalt adótételeket az 1910. évi községi adó- 
fökönyvben mint törzskivetést egyénenként, az 
adóhivatalok számfejtő könyveiben pedig közsé­
genként írassák elő ; végül az adókönvvecsk Whe 
is jegyeztessék be. 4. Az egyenesadó-kivetö bizott­
ság tárgyalásainak befejezése után az ezek részé­
ről végzett kivetések eredményéről szóló összesí­
téseket a pénzügyminisztériumhoz azonnal ter­
jesszék fel. 5. Az 1908—1910. évekre még 
1909-ben vagy 1908-ban megállapított III. osz­
tályú kereseti adónak 1910. évi tételeit most már 
az adókönyvecskékbe is jegyeztessék be. 6. Az 
egyeneáadó-kivető bizottságok által letárgyalt 
adók előírása után az 1910. évi adóelőírás jrs 
befejezését jelentő hirdetményeket minden köz­
ségben azonnal tétessék közzé.

Végül figyelmezteti a körrendelet |i pénz­
ügyi hatóságokat, hogy az országos betegápolás! 
pótadót. az összes egyenesadók kivetésének befe­
jezése után az illető pótlékolható adók együttes 
összege után azonnal vettessek ki.

Az indiai mozgalom.
Budapest, augusztus 11.

Ha Európában az indiai mozgalomról 
beszélnek, mindig Eszakindia jön számításba. 
Dél ind iáról sohasem esik szó, pedig érdemes 
foglalkozni a Hindosztán birodalomnak ezzel 
a részével is. Ha az ember Délindiábi utazik 
és szóba ál! az ottani lakókkal, akkor az első, 
ami megragadja a figyelmét az, hogy a déli 
indus csak jót mond az angol uralomról. El­
ismeri, hogy India az angol uralom alatt so­
kat haladt és hogy az ország népe még nem 
érett meg arra, hogy lerázza magáról az angol 
íelsőséget. Természetesen az angol bírálattól 
sem tartózkodnak vissza, de mindig hozzá­
teszik, hogy más hatalom uralma alatt meg 
rosszabb volna.

Az északindiai mozgalmak természetesen 
délen is a megfigyelés tárgyát képezik és sok 
szimpátiával találkoznak, de ez inkább a faji 
büszkeségnek és nem az elégedetlenségnek tu­
lajdoni tható.

A faji büszkeség különben egy jellemző 
vonása az indusnak. Minden más nemzetet 
alsóbb rangúnak tekint, és ez alól még az 
angolt sem vonja ki. Néhány esztendeig ez a 
faji büszkeség nagyon ártalmatlan volt, do 
sohasem csapott át az aktivitásba. A búr há­
ború, de különösen a japán-orosz háború le­
zajlása óta teljesen megváltozott, az indusok 
magatartása i-. A búr háború megmutatta 
nekik, hojy Anglia hatalma nem olvan kor­

látlan, mint ahogy azt Indiában hitték; a 
japán-orosz háború pedig azt a tanulságot szol­
gáltatta, hogy az európai haderők nem állnak 
fölötte az ázsiainak. Ez az oka annak, hogy a 
délindiai most már több rokon szén wel ki seri 
északi testvérének mozgalmát, daczára annak, 
hogy elismeri az angol uralom szükséges vol­
tát. ,.India az indusoké“, ez az elv már tért. 
hódított azért Délindiában is. Aktivitásra 
azonban aligha, szánja rá magát a déli indus, 
legalább nem a közel jövőben. Ez elsősorban 
a déli indus karakteréből következtethető. 
Akik az indiai népet ismerik, azok tudják, 
hogyha déli indus rendkívül gyáva; sokkal 
gyávább, mint az északi, aki pedig nem va­
lami hires a bátorságáról. Teljesen megelég­
szik azzal, ha naponta megvan neki a kellő 
adagja rizsje és ha sütkérezhetik faji büszke­
ségében. Az a tudat, hogy leigázója gyenge, 
az egyenlőre kielégíti őt, de aktivitásra addig 
nem gondol, amíg kézzelfoghatólag meg nem 
győződik Anglia gyengeségéről. Nagy elő­
nyére van az angol érdekeknek az is, hogy 
a délindus még nagyobb gyűlölettel viseltetik 
a nem dravidiai fajok iránt és ez különösen 
áll a brahminitákra. Hogy a két ellenséges 
faj között előbb-utóbb erős súrlódások lesznek, 
az több, mint bizonyos. Mindezeket egybe­
vetve Anglia nem kell, hogy féltse Délindiá­
ban hatalmát, legalább egyelőre nem,

A spanyol kulturharcz. Canalejas miniszter- 
elnök levelet, kapott 'Merry del Val tangeri spa­
nyol követtől, a hasonló nevű pápai államtitkár 
testvérétől, aki bejelentette neki, hogy San-Se- 
bastianba utazik. Hetvenezer Argentínában lakó 
spanyol üdvözlő táviratot küldött a kormánynak, 
abból az alkalomból, bogy a Vatikánnal szemben 
olyan erélyesen állást foglalt. A Melillából visz- 
szaérkezett vadász-zászlóalj tisztjei, amint spanyol 
földre léptek, szintén üdvözölték Canalejast politi­
kájáért. A miniszterelnök ma a következőleg nyi­
latkozott egy újságíró előtt:

— A király és a. miniszterek visszatérése 
előtt, semmiféle fontos dolog sem fog történni. 
En időimben meg fogok tenni mindent, hogy a 
békét előmozdítsam és a papság izgatottságát 
lecsillapítsam. Forradalmi kitörésekből nem kell 
tartani. A sztrájkokat, úgy látszik, tervszerüleg 
rendezik. Én a parlamentet idejében össze fo­
gom hívni és a költségvetéssel egyidejűleg a * 
legsürgősebb politikai javaslatokat is előter- | 
gesztjük.

A miniszterelnök tegnap este a Vatikán: spa­
nyol nagykövetével, Oyedával tanácskozást folyta­
tott. A miniszterelnök a tanácskozás után kijelen­
tette, hogy nem hiszi, miszerint Oyeda visszatér­
jen Rómába.

Római jelentések szerint Eampolla befolyása 
a szentszéknél nagyon megnőtt. Az ó tanácsára 
tanúsít engedékenységet a pápa Spanyolország irá­
nyában és Eampolla vezeti a Vatikán külügyi po­
litikáját, Merry del Val csak névleg államtitkár.

Balkáui események. Nazim bég szófiai török 
követ, tegnap a következő táviratot küldte Kon­
stant! nápolyba : Ha ki pasa nagyvezérnek közeli 
találkozása Aehrenthal gróffal bolgár diplomácziai 
körökben nagy megdöbbenést olaozott. Itt nyugta­
lanul Várják Izvolszki orosz külügyminiszter szó­
fiai látogatását, amelyet a. Ingközelebbi időre ígért.

A szerb sajtó igen pesszimisztikusan ítéli 
meg Szerbia és Bulgária viszonyát. A Politika az­
zal vádolja a török kormányt, hogy őszre Maczedó- 
niában rßgy meglepetéseket készít elő c$ Ausztria 
és Magyarországgal karöltve a Balkán békéje ellen 
dolgozik. A lap felhívja Szerbiát, hogy a két hatá­
ron állandóan őrködjék. A török vasúti vonalakat 
Sz'alonikitő! a szerb határig, valamint Monasztir- 
töl Konstantinápolyig török katonaság őrzi. A 
bolgár határon bolgár bandák több hidat. Prosen 
megrongáltak ós dinamitmefényieteket is követtek 
el. Egy titkos bolgár bizottságnak' jöttek a nyo­
mára és titkos körleveleket foglaltak le. A Politika 
határozottan mogezáfolja azt a híresztelést, hogy 
az utóbbi időben több szerb banda alakult.

Kinti és a japán-orosz egyezség, Sanghajból 
jelentik, hogy a kinai államtanács, tekintettel az 
orosz-japán egyezségre, intézkedéseket tett, hogy 
Mongolország integritásál. biztosítsa és elhatároz­
ták, hogy két modern csapatokból álló hadosztályt 
fognak oda elhelyezni, nz oktatást kínai rendszer 
szerint reorganizálni és Pekiugből Mongolországon 
keresztül vasutat építeni. A katonai tanács egy 
tervezet kidolgozásával foglalkozik a kinai had­

sereg reorganizáoziójára és nagyobbá tételété vo­
natkozólag.

Loubet nyilatkozata. Egy berlini újság leve­
lezője beszélgetést folytatott Loubet volt fran- 
czia köztársasági elnökkel, aki jelenleg a közjó­
tékonysági kongresszus alkalmából Brüsszelben 
idozia. Loubet a beszélgetés elején legelőször is 
ölömének adott kifejezést afölött, hogy részt, ve­
het a jóléti mozgalmakban. Arra a kérdésre, hogy 
mik a szándékai az exelnöknek politikai tekintet­
ben, azt felelte Loubet, hogy egyáltalán nem vá­
gyódik arra, hogy újból elnöke legyen a franczia 
köztársaságnak.

-----  Sohasem felejtem el — mondotta — a
polgármesterek bankettjét, amikor harminczezer 
emberrel kellett kezet szorítanom. Természetesen 
továbbra is érdeklődöm a politika iránt. Nagyon 
örülök, hogy a. világpolitika egén nincsen felhő 
és nagyon nagy figyelemmel kisértem a stockholmi 
békekongresszus lefolyását.

Arra a kérdésre, hogy hisz-e abban, hogy 
Falliéres és Vilmos császár találkozni fognak, azt 
felelte Loubet, hogy az egyéni véleményét erre vo­
natkozólag nem akarja nyilvánitani, azonban ez 
a találkozás mind a kél állam érdekében kívánatos 
volna.

Törökországi hírek- A „Tanin“ czáfolja azt a 
hirt, hogy Törökország még két német hadihajót 
fog vásárolni. A kultuszminiszter megtagadta az 
okúméni pátriárkát,us tegnapi jegyzékének elfoga­
dását. A konfliktus ezzel még inkább kiélesedik. 
Az albániai hadsereg fővezérének hivatalos jelen­
tése szerint megkezdték a Hirdita- és Sala-vidék 
lefegyverzését. A skutarii szandzsákban: eddig 
70,000-nél több fegyvert szedtek össze.

A 6 milliós kölcsönnek a párisi bankárcsoport- 
tal való megkötését a Banque Ottomane ellen inté­
zett csapásnak tekintik. A Tanin kijelenti, hogy a 
kölcsönt azért nem kötötték a Banque Ottoman« 
csoporttal, ntert ez ragaszkodott ahoa, hogy a 
Banque Ottomanet a török kincstár összes fizeté­
seinek teljesítésével bízzák meg és e feltétel eluta­
sítása után azt követelte, hogy a Dette Publique 
igazgatósága külön biztosítékot adjon. Kétségte­
lennek tartják, hogy Laurent, a pénzügyminiszté­
rium franczia tanácsosa vissza fog térni.

A newyorki merénylet.
•— Újabb részletek. —-

Budapest, augusztus 11.
Mint Newyorkból jelentik, a polgármester 

ellen elkövetett merénylet izgalmai még mindig 
nem ültek el. A detektivfönöknél ma reggel je­
lentkezett egy ember. Perlmannak hívják és azt 
mondja, hogy néhány nappal ezelőtt rendőrtiszt- 
viselőkkel töltötte az éjszakát. Az egyik rendőr- 
tisztviselő, aki mámoros volt az italtól, hajnal fejjé 
félrehivta Perlmant, aztán evvel a meglepő kér­
déssel fordult hozzá:

— Tudod-e, hogy Gaynor polgármestert meg 
fogják ölni?

Perlman akkor nevetett ezen a megjegyzésen, 
de most jelentést tett róla a detektivfőnöknek, aki 
ebben az irányban nyomoz. Azt hiszik, hogy csak 
egy részeg ember képzelődéséről van szó.

Gaynor polgármester állapota, egyébként ál­
landóan javul. A tegnap délután kiadott bulletin 
azt mondja, hogy a polgármester állapota kielégítő, 
a hőmérséke rendes, a beteg eszméletén van és elég 
jó étvágygyal eszik. A merénylő a fogházban meg 
van törve. A legnagyobb büntetés, melyre G átlag­
bért elitélhetik, húsz évi börtön, de erre alig kerül 
sor, mert a fogház orvosai szerint, Gallagher elme­
bajos. Valószínű, hogy tébolydába viszik. Edward 
rendőrbiztos, aki a merénylőt leütötte, Gallagher 
egyik barátjától fenyegető levelet kapott. A rend­
őrség Taft elnök körül, aki jelenleg Washington­
ban van, az ellenőrző szolgálatot megerősítette.

Az orvosok tegnap délután a sebesült polgár­
mester állapotáról a következő jelentést adták ki:

„A beteg állapota kielégítő, hőmérséklete 
normális, teljesen eszméleténél van és jó étvágy- 
gyei eszik.“

Gaynor polgármester tegnap, mikor fölcbredt, 
így szólt:

— Pompásan érzem magamat!
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! EGYETÉRTÉST lJéntek', augusztus 1 2.
És mára a családjával is beszélgetett. A se­

besült gyakran fölül már az ágyában. Az orvosok 
meg akarják kísérelni a csontszilánkok eltávolítá­
sát. Ha infckczió nem történt, Gaynor biztosan 
töl fog gyógyulni. Eddig rnfokeziónak semmiféle 
tünete sem mutatkozik. A golyó eltávolítása szük­
ségessé tenné több vérodény átvágását s ezért az 
orvosok ellenzik az operácziót. A kórház körül, ahol 
a beteg fekszik, a rendőrség intézkedésére megszün­
tették a forgalmat, Logy a kocsik zörgése a beteg 
nyugalmát meg ne zavarja.

Az összes newyorki templomokban imákat 
mondanak a polgármester fölépüléséért. A rendőr­
ség legutóbbi nyomozásai alapján már egészen biz­
tosra veszik, hogy Gallaghert elbocsátott rendőrök 
es más elűzött városi hivatalnokok bérelték fel 
arra, hogy gyilkolja meg a polgármestert, akit ir 
honfitársai gyűlölnek. i i

A newyorki merényletről ma Paul Nash, az 
amerikai Egyesült-Államok budapesti főkonzulja 
érdekesen nyilatkozott.

— \\ illiam Gaynor, newyorki polgármestert 
**— úgymond — személyesen nem (ismertem, tettei­
ből, közéleti szereplőséből azonban éppoly népszerű 
az én szememben, mint az Unió államaiban min­
denütt. Gaynor tényleg egyike volt Newyork leg­
népszerűbb egyéniségeinek. Hire elterjedt az Unió 
egész területén és nem túlzás, ha kijelentem, hogy 
népszerűsége vetekedett Rooscvcltcvel, Ameriká­
ban. Mert a csillagos lobogón túl nem igen ös~ 
merték. Hatalmas népszerűségének egyszerű a 
magyarázata. Becsületes volt, független volt, kö­
vetkezetes volt — állampolgári és polgármesteri 
minőségében egyaránt, Amikor 1909-ben a Tam- 
many-Hall demokrata programra javai lordmayor-rá 
választották, első dolga volt: seprőt fogni és tiszto­
gatni. Megfojtotta a klikkeket, megszüntette a szi- 
nekurákat, sorra elcsapatta a város élősdijeit, ráfe­
küdt kegyetlen követ kezet ességgel mindenre, ami — 
panama. Hogy példákkal szolgálhassak, elmondok 
három érdekes esetet. Volt Ncwyorknak évtizedek 
óta egy úgynevezett városszépitö-bizottsága. A bi­
zottságnak az lett volna a dolga, hogy szépítsen, 
hogy az utczákat, a tereket, a középületeket szé­
pítse. Ez a szépítés évente kerek harminca ■millió 
■jóba került a városnak, a szépités azonban egyál­
talán nem aránylóit a horribilis summához. Hát 
Gaynor egy bátor tollvonással — törölte a szépítő- 
bizottságot. Ezután jött a vízügyi bizottság. A víz­
ügyi saját külön vizi ezéljaira nagyszerű jachtot 
bérelt ki a város terhére rengeteg sok pénzért-t 
Hát Gaynor felmondott a jachtnak, elcsapta, a
vizi-bizottságot pedig utasította, hogy járjon _
propelleren, lalált a városi költségvetésben egy 
meglehetősen fura tételt, mely igy szólt: Nyomdai 
termékek: — négymillió korona. Egy esztendőben.
Ez azért fura, mert van külön városi nyomda, 
mely hivatva lenne arra, hogy az összes városi 
nyomtatványokat előállítsa. Mindazonáltal a pana­
máié városi urak négymillió koronát juttattak kü­
lönböző nyomda-vállalatoknak és persze _ ma­
guknak. Hát ez a tisztogatás rengeteg sok hasznot 
hajtott 2sewyorknak: körülbelül ötven milliót tett 
ki az összeg, amit Gaynor ilyen módón megtakar!-
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Apróságok a nagyvilágból.
(Vitorlás vasúti kocsi. —- Cavour és Verdi, 

A női kocsisok dicsérete.)
Sokszor olvassuk, hogy a régi eszközöket új­

szerű alkalmazásban hasznosít jak. így a vitorla 
ura már nem csupán arra szolgál, hogy hajókat a 
szél segítségével előre tolja, hanem éppen.’ igy bá­
nik cl a jég tükrén a szánkóval is. A svédek kezd­
ték meg a vitorlás szán használatát s ma már más 
országokban is követték ezt a példát.

Sőt a kerekos korcsolyázók is megpróbálkoztak 
a vitorlával anélkül, hogy cddlig nevezetesebb ered­
ményeket értek' volna cl.

Sokkal érdekesebb az a hír, hogy újabban 
vasutakon is alkalmaznák a vitorlát, Ez, természe­
tesen, csak ama vidékeken lehetséges, ahol rende­
sen erős szél áramra számíthatnak. Ez pedig a 
fold akárhány pontjáról ismeretes, ahol ugyanis 
a geológiai és éghajlati viszonyok’ folytán, vagy 
bizonyos hónapokban, vagy a nap bizonyos szaká­
ban rendesen fuj a szél.

Ilyen légáramlat Cakma környékén, Chilében’, 
észlelhető. Ott a vasút munkásai, az Antofagasta- 
tól — a Csendes Oczeán partján — a Bolivia 
államban fekvő Oruro városba vezető vonalon 
vitorlát használnak, hogy azokat a kis kocsikat 
hajtsa, amiken végzett, munka után a szomszédos 
pályaudvarra szoktak menni, hogy ne kelljen a 
saját fáradt karjaikkal dolgozni.

A vagány szélessége csak egy méternyi s igy 
a kocsik aránylag kicsinyek és könnyük. Középen 
árboczot emeltek s erre erősítették' azt az óriás 
vitorlát, melyet egfezVn B hajósok módjára ke­
zelnek#

ajánlja úgy a hatóság, mint a nagyközönség fi a.yd- 
méltó. Talán ez a dicséret újabb vonzerővel lesz a 
nőkre a kocsispálya választására, mert sajnos, 0z 
idő szerint nagyon csekély Parisban a női kocsisok 
szama. Mindössze tizcukilenczeti vauinak.

Annál nagyobb kedvük van a taxamétere* 
autók vezetésére. Ezek száma egyre szaporodik.

Az oroszországi kolera.
— Százával pusztítja az embereket. —«

Budapest, augusztus 11.

Cavour születésének századik évfordulójáról 
is megemlékeztünk. Ebből az alkalomból fris- 

az olasz lapok a következő jellemző
mi
sitik fel 
apróságokat: 

A na érv államférfi nem rajongott a zr-néért. 
e§7 °P°ra tett ra maradandó, mély benyomást 

s ez — a „Troubadour“. E vonzalmát a miiről az 
I -alkotójára is átvitte s Verdit rendkívül szerette. 

Ebben a rokon® zen vében annyira ment. ho;
■t vgy ámí­

tott a polgárság vagyonából. Ezek az ügyek szerez­
tek óriási népszerűséget a majornak, aki rövidesen 
elnyerte a becsületes polgármester czimet, ugj-an- 
akkor azonban nem csekély számú ellenséget is 
szerzett magának. A megrendszabályozott, kiselej­
tezett városi notabilitások, a megfricskázott klikk­
királyok szervezkedtek és Newyork parlamentjé­
ben^ a bizottságokban és az Egyesült-Államok poli- 
tiKai harczaiban nagy apparátussal vonultak föl 
ellene. Végül — Gaynor győzött. Olyan impozáns 
volt a fölénye, hogy a demokrata-párt, amelynek 
kebelébe tartozott, a legkomolyabban foglalkozott 
már azzal az eszmével, hogy föllépted elnök- 
jelöltnek.

kor a világhírű komponistáról azt hallotta, hogy 
republikánus, hallani sem akart an üldöztetéséről.

— Lehetetlen hadat üzennem a ..Troubadour“ 
szerzőjének! — mondta határozol tar,1.

1859-ben Cavour. Prati költővel, a dolgozó­
szobájában üldögélt. Az osztrákok éppen akkoriban 
lépték át. a Ticinot. A piemonti államférfi. 0 törté­
nelmi pillanatban ezó ti an, komor, ideges volt,. Min­
dem kívülről jövő neszre fölrezzent, mert azt hitte, 
hogy mar hozzák az átkelést jelentő sürgönyt. De
az idő múlt és a sürgöny késett. Cavour magánkí­
vül volt: Itália jövője függött a híradástól.

Egyszerre az egyik titkár rohan a szobába, 
távirattal a kezében. Cavour lázas türelmetlenség­
gel bontja fel a sürgönyt s mohón olvasta tartalmát. 
Prati és a titkár izgatottan várják,

1 aljon, de Cacour ne.™^ mono,?
hogy

Lakóhely-változás esetén arra kérjük 
Itjen tisztelt előfizetőinket, hogy ezt ideje- { 
korán közöljék velünk. Minden erre vonat- ’ 
kozó bejelentéshez szüksége van a kiadóhiva. 
falnak egyúttal arra a czlmszalagra is. 
amelylyel az előfizetett példány a ?r„,„<olRó 
tartózkodás helyére ment. Külföldre való 
költözködés esetén kérjük a portóküiömbözet 
megtérítését is.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő- 
fizetőink kívánságára a lapot bárhová utá­
nuk küldjük, még akkor is, ha többször váT. 
tozfatják tartózkodásuk helvét

megszó­
rna maradt, csak kis szemei 

villogtak a pápaszem alatt. Végre magához tér. fel­
tárja az ablakot s höstvnori hangon pózba vágja 
magát, rágyújt. ..a „TrobadouP" st rét tájára,

— Di qulla pira!
Ez volt. az. egyetlen dallam, melyet Cavour 

könyvnélkül tudott, melyet képes volt el ón ekei ii. 
Ezzel fejezte ki túláradó örömét.

A"
*

párisi nőkocsis kat nagy dicséret, érte. 
lovakat védő liga, mely nemrégiben alakult, egy 
ankétből kifolyólag bizonyítványt állított ki, mely 

fii-kocsisok nagyon jól bánnak négylábúszerint a tn 
védenczeikkei,

Égj ilyen női kocsisról külön emlékezett meg 
az a bizonyítvány, kiemelvén róla, hogy egy róná­

iéval gyöngéd bánásmódjával 
hogy rövid idő múlva na­

pé'0’1 használható, engedelmes állat lett belőle. S 
ezzel bebizonyította, hogy a kocsisok durva, okta­
lan kegyetlenkedésükkel rontják el a lovaikat.

Ez okból a női kocsisokat a 1

kívül makranezos 
annyira megszelídített,

bga melegen

Az oroszországi koleravész olyan megdöbbentő 
és óriási arányban tört, amiről a tiltott hírszolgál­
tatások miatt fogalmunk sem lehet. Eddig csak 
szórványosan érkeztek hírek a veszedelemről, do 
most, hogy a járvány az osztrák, nőmet és román 
határ felé közeledik, megriad tőle egész Európa, 
aminek különben meg van az. a jó hatása, hogy 
a hatóságok kettőzött szigorúsággal teszik meg az 
ovóintézkedéseket a rémes vendég visszaszorítá­
sára. A koleraveszedelem hatása első sorban a 
tőzsdéken nyilvánult meg. Az orosz értékek árfo­
lyama ugyanis nagyot esett és ez általános áresést 
vont. maga után.

Bukarestből jelentik: A félhivatalos „Tnde- 
pendance Roumainc“ valószínűnek mondja, hogy 
a Besszarábiában dühöngő kolerajárványra való te­
kintettel a hadgyakorlatokat nem az Alsó-Duma 
mellett fogják megtartani. Háromszáz őrségre fel­
osztott 740 katona őrzi az orosz határt, hogy a 
kolera behurczolását megakadályozzák. Ugyanezt 
az. őrszolgálatot a Purth mentén vonuló határon 
2900 katona látja» el.

Pétcrvárról jelentik: A hivatalos lap szomorú 
kimutatást közöl a koleráról. Eszerint a járvány 
kitörése (Julius 31.) óta egész Oroszország terü­
leten ötvenkétczerhétssázliuszan betegedtek meg és 
huszonöfezevötszázötvennégyen haltak meg kolerá­
ban. Legnagyobb a pusztítás a Don vidékén, Jcka- 
terinoslav környékén, Chersonban és Kubában, A 
Rjasani kormányzóságban négy városban és -19 
faluban lépőt fel a járvány, 500-an betegedtek 
meg és 200-au haltak meg. Az Orenburg kormány­
zóságban 175 megbetegedés és 71 haláleset, a Jeli- 
savet-i körzetben 600 megbetegedés, 300 haláleset, 
Maciimul körzetben 313 és 107, Novocserkask tar­
tományban 341 és 1-18, Kostromdban 104 és 55, 
Poltavúban 1343 és 522 a megbetegedések, illetve 
halálesetek száma, Jekaterynoslavban 2014 megbe­
tegedés, magában Szentpétervárban pedig 126S 
megbetegedés és 370 haláleset fordult elő. Mé.g 
C arsl ojc-Seloban is, ahol pedig kitűnő ivóvíz van, 
két koleraesetet konstatáltak és pedig egyiket a 
milliomos Semenov villájában, ahol a tulajdonos­
nak a fia betegedett meg. A nép babonás. Pnvlovszk- 
ban egy Vlasenko nevezetű parasztot félholtra ver­
tek, mert azzal gyanúsították, hogy megrontotta 
az ivóvizet; csak a rendőrség fegyveres közbelépése 
mentette meg a nép gyilkos dühétől. Lusnikov 
tahiba 11 az ege-zsegügyi kirendeltséget szidalmaz­
ták és kővel dobálták; Rybina orvost pedig, aki ki- 
-oro nélkül merészkedett ki az utczára, valóságos 
kőzáporra! fogadták s egy kő oly erősen találta a 
fején, hogy eszméletlenül terült el a földön. Mikor 
\ i.-szanyertc eszméletét, a tömegből senki sem ment 
segítségére, úgy kellett a kirendeltség állomásáig 
ehánszorognia. A kolera immár nemcsak az al* 
s"!ili néposztályok között pusztít, hanem az előkelő 
körökből is szed áldozatokat. Tegnapelőtt Péter- 
váróit Zuccalo Erzsébet grófnő halt meg kolerá­
ban, tegnap pedig Salisev alezredes kapta meg a 
betegséget. A hatóság óvintézkedései daezára, na­
gyon elégtelenek.

Pctervárrvl táviratozzak, hogy a Dc-nec völ­
gyében n kolera ijesztően terjed és a halálozások 
szama oO százalék. A minisztertanács elhatározta,

"" 1 Vöröskereszt Egyesülettől külön egészség­
ügy] csapat kiküldését fogja kérni és kész. minden 
költségét Viselni. A pélervári lapok azt Írják, hogy 
a veszedelem bizonyára sokkal nagyobb, semmint a 
hivatalos jelentések beismerik.

fi:
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Pisztoly és kard.
— Véres párbaj a huszáril hiányában. —

— Sajál tudósitónktól. —
Budapest, augusztus 11.

Lapunk keddi számában megírtuk, milyen 
tragikomikus módon találkozott össze gróf Cselco- 
birs Gyula c's Aczél István, várakozási illctmény- 
nyvl szabadságolt huszárhadnagy.

A gróf és a hadnagy hétfőről keddre virradó 
őjbZiaka találkozott össze a városligeti Tabarin-Bal- 
jMnbillcben A forró levegőjű terem színpadán csinos 
íltnczosnők ingerlő mutatványai szórakoztatták a 
közönségei. amelynek javarésze a főváros mulatni- 
vágyó fiatalságából telik ki. Éjfél már jóval elmúlt. 
A terem oldalán a páholyok egyikében' arisztokrata 
társaság nézte a tánezot. ügy feltűnő szépségű hölgy 
i< ült. olt. V ígan voltak. Egyszerre esnie belépett 
egy fiatal ember s oda könyökölt a páholy karfájára. 
A bennülök ilyenformán nem láthattak a szín­
padra. de ennél még jobban zavarta őket az, hogy 
a fiatal ember gyakran henézegetett a páholyba, 
látszólag az olt illő hölgy érdekelte. A főrangú tár­
saság először rászólt, hogy távozzék, majd a pá­
holy függönyét, akarta behúzni, ig.v azonban nem 
láthattak volna a színpadra. 4 baj aztán néhány 
pillanat alatt megtörtént. A fiatal ember nem mu­
tatott hajlandóságot a távozásra, mire a társaság 
egyik tagja, gróf Csekonics Gyula fölkelt, kezébe 
vette az asztalon levő szódavizes üveget 9 egészen 
közel lépve a fiatal emberhez, megnyomta az üveg 
csapját, és a szódavizet az arczába fecskendezte.

A jelenetnek sok tanúja volt. akik harsogó 
kaczngásban törtek ki mindezek láttára. .4 1 wpricz- 
czelt fiatal ember megőrizte nyugalmát, letörölte 
magáról a gyöngyöző vizet, aztán tárczájából ki­
véve. névjegyét, átnyújtotta annak az urnák, aki 
leföeskendezte. A névjegyen ez a név állt: Aczél 
István honvódhuszárhadnagy. Egy perez múlva már 
megkapta a hadnagy cserébe a másik névjegyet 
n i:Ty tudta meg, hog" gróf Csekonics Gyula fecs­
kendezte le szódavízzel.

A katonatiszt tegnap délután két baj társával 
provokáltaítn a grófot, aki gróf Batthyány Elemért 
és Losonczy Gyulát nevezte meg segédeinek. A 
megbízottak tegnap este tárgyaltak a Nemzeti Ka­
szinóban s abban állapodtak meg, hogy az ügyet 
fegyveresen kell elintézni.

Mély titokban tartották a lovaglás ügy összes 
részleteit és mindössze annyi derült ki, hogy a 
párbaj terminusa csütörtök délután 2 óra cs hogy 
a Ferencz József-huszárlaktanya a párbaj szín­
helye.

A kiik-ő-kerepesi-uti nagy épület környékén 
meglátszott, hogy ott valami készül. Az inspek- 
vziős hadnagy a kaszárnya kapujában állott, nehogy 
illetéktelen emberek bejussanak a kaszárnyába. 
E le fant h y-Tárná y Gyula nyolezadik huszárezred­
beli főhadnagy már fé kettőkor megjelent, hogy a 
szűk séges intézkedésekét megtegye. Egy közli uszar 
a kardokat Cs egyéb fegyvereket vitte a hadnagy 
után. I élkettőkor érkezett Aczél István hadnagy 
egyediil egy fiákkeren és a ti.-zii étkezőbe hajtatott. 
Tíz perczczel kettő előtt hajtatott a kaszárnya elé 
gróf Csekonics Gyula gróf Batthyány Elemérrel 
rgy fiákkeren. Az inspekeziós hadnagy a kaszárnya 
kapujában f"C:v!ta a grot' kai, bemutatkozott ne­
kik és el ki sér to őket a lovagló-iskoláig.

Rendkívül súlyosak voltak a párbaj feltételei. 
Az ellonfelek előbb pisztoly-párbajra mentek u lo- 
vnglőiskolában. Ennek feltételei: egyszeri golyó­
váltás harmincz lépésről, tiz másodpereznyi czél- 
tási idővel. Amennyiben sebesülés nem történt- a 
párbajt karddal folytatják. A kardpárbaj feltételei: 
lovassági kardok, szúrás megengedve, bandázs nél­
kül (csak nyakbandázs), vb,•kimerülésig. így álla­
pították meg a párbaj fi tételeit tegnap este a 
Nemzeti Ka zii óban a 1 t tél segédei. Aczél had­
nagy mvgbizutiai: Elcfánh-y-Tanuiy Gyula és 
Strasse.r Ágost fő! idn y k, gróf Csskonicsé; 
I.OssOticzy Gyula miniszteri tanácsos az ismert 
sportsman és gróf Batthyány Elemér, Gróf Cse­
konics orvosa : dr. Farkas László. A^zúl hadnagyé 
egy katonaorvv:.

Pontban két órakor kezdődött a párbaj. A 
lovaglóiskolában volt először a pisztolypárbaj, amely 
sebesülés nélkül végződött. Félháromkor a vívó­
teremben folyt lo a kard párbaj, amelyben több he­
ves összecsapás után Aczél István hadnagy a fején, 
gróf Csekonics Gyula pedig a mellén szenvedett 
könnyeik sebesülést. A párbajt erre beszüntették. 
A sebesült feleket fél négykor a mentők szállították 
a lakásukra.

Utitápsafí.
— Horváí kalandok a vonaton. —

I.
Történik a Fiume felé robogó gyorsvonaton. 

Egy félfiilkében, ami ritkaság, egy ur ül egyedül 
és lapot olvas. Zágráb előtt beszáll ogy másik ur. 
mire az első ur ijedten elrejti az újságját, 4 másik 
elhelyezkedik. A vonat robog tovább. Az utitársak 
kinéznek, benéznek, szivaroznak, köhéoselneb. Köz­
ijén gyilkos tekintetekkel kémlelik egymást, Egyik 
se érzi jól magát és bizonyosat szeretne tudni a 
másikról.

Első vr (kidüllesztctt szemekkel nézi és ma­
gában beszélget.) : Milyen vad tekintete van. Feltét­
lenül horvát ember.

Második ur (összeszoritott fogakkal mormog 
magában): Valami rettenetes magyarfaló tűz ég 
a szemében. S milyen dühös volt, amikor beszáll­
tam hozzá.

Első ur (magában) : Jobb lesz, ha ismerkedni 
kezdek vele. Legalább nem köt belém. (Fennhangon 
roppant barátságos arezot vág, mintha bemutatkoz­
nék.) Ne Rabi!

Második ur: (Örül. mint Vak Laczi a szemé­
nek. Elkapja első ur kezét és melegen megrázza. 
Aztán megijed. Mit feleljen, hogy el ne árulja ma­
gát. — Hangosan) Zahoda!

Első ur: (Abban a hitben, hogy az utitárs 
csúfolja, siem meri folytatni a társalgást. Majd vér­
szemet kap. Es szemtelenül beszél horvátul.) Hova 
utazik ?

Második ur: (Kezdi érteni és felel.) Fmbe!
Első ur: N Abbzbu megyk. Rcttnts unlns

zut.
Második ur :Csaldm vlt AbbzL'a. N uzlt ügy Lm

utzm.
Első ur: (Észbe kap.) Hát maga is magyar?
Második ur: Ön is!? Mért nem szólt ?
Első ur: M.rt nm krdzte!
És vidáman utaznak tovább.

II.
Az első ur ti5: nap múlva ugyanezen a vonalon 

visszautazik. Ismét egyedül ül egy kupéban, ami­
kor beszáll hozzá egy harmadik ur. Méregetik egy­
mást. Végre megszólal a:

Harmadik ur: Kuda putujeta?
Első ur (mayában): Engem ugyan nem ug­

ratsz; te is olyan magyar vagy, mint én. (Fenhan- 
No vicczljn'

Harmadik ur: Sí ago govori ?
Első vr (nevet): Nekem motyoghat kis ha­

mis. ITgrtni aki- ?
Harmadik ur: Ja miszliur dasze vi szamnon 

rugata? (Ez már igazán horvátul van s azt jelenti, 
úgy látszik maga tréfál velem.)

Első ur: Micsoda rugata? Majd én magát. 
Fgja be szjt1 Psznó!

Harmadik ur: Dszno!? Ah! Szvina? (Neki 
megy, megpofozza.) Idi umorc! (Eredj a pokolba 
kiáltással kidobja a robogó vonatból.)

Első ur: Kmsz frtr 1 — Ez csakugyan horvát
volt!

Megtörtént.
Fakir.

Az „EGYETERTES“

szerkesztősége és kiadóhivatalé,

Vf., Eötvös utcza 32. alatt van,
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

Egy pénzesievé!.
— Kelepczéhe csalt szélhámos. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 11.

Ma délelőtt tiz óra tájban dr. Baján Ferencz 
ügyvéd Rákóczi-ut 29. szám alatti i-odájábnn egy 
elegánsan öltözött fiatal ember jelent meg. Az 
illető aziránt érdeklődött, nem érkezett-e Poriakról 
levél az ügyvéd számára. Az iroda alkalmazottai 
felvilágosították, hogy a kérdezett levél nem érke­
zett meg. A nyert felvilágosítás után az ismeretlen 
fiatalember távozott.

A déli órákban hazajött az ügyvéd, akinek 
segédjo elmondta a délelőtti látogatás történetét. 
Éppen erről a dologról beszélgettek, amikor bejött 
a portás és egy Poriakról érkezett expressz-ajánlott 
levelet kézbesített dr. Baján Fereneznek. Az ügy­
véd kíváncsian bontotta fel a levelet. A levél dr. 
Reményi Zoltán ügyvédi irodájából jött és annak 
aláírását viselte magán. A levél igy szólott:

Nasrvsagos
Dr. Baján Ferencz 

ügyvéd urnák
Budapest.

Igen tisztelt, Kolléga ur!
Ügyfelem táviratilag értesített, hogy isme­

retlen te' tcs pénztárczáját kilopta s egyszers­
mind 350 koronát kért sürgönyileg. Táviratát 
későn kaptam és ezért a postahivatal g. pénzt 
ugyan felvette, de nem továbbította.

Ezen oknál fogve, a kért összeget 20 azaz húsz 
koronával megtoldva az ön becses czimóre kül­
döttem, melyről a, feladó-vevényt mellékelem.

Kérem szíveskedjék ezen összeget JávorOs 
János .József urnák, aki az Araliysas-szá 1 lóban 
lakik, azonnal, ezen levél vétele után átadni, 
mivel a postahivatal pénzeslevelemet csak hol­
nap, azaz 11-én továbbítja.

A busz korona többletet kedves kartárs ur­
nák ajánlom fel t.iszteletdij fejében. 4 nyugtát 
kérem ..privát“ jelzéssel ezimemre elküldeni.

Kollegiális tisztelettel
Dr. Reményi Zoltán 

ügyvéd.
Dr. Bajánnak sehogy sem tetszett ez a dolog. 

A levél stílusa is bizalmatlanságot keltett. Azután 
a pénzeslevél dolga; a húsz korona többlet, melyet 
tiszteletdij gyanánt ajánlott fel, mind gyanút kel­
tettek benne. Reményi kartársát nem is ismerte, 
nem értette tehát: miért fordul a kolléga épen ő 
hozzá ?

Egy óra után megszólalj a telefon. Az ügyvéd 
kézhez vette a kagylót.

— Halló? Ki beszél?
— Dr. Baján ügyvédi irodája? — kérdezte a 

telefonáló egyén.
-— Igen. Ott ki bőszéi t
— Itt Jávor János beszél. Ugyan- kérem, nem 

érkezett egy expresslcvél Poriakról? Már délelőtt 
bátorkodtam érdeklődni.

— Igenis. Az expresslcvél megérkezett. Tes­
sék délután három órakor befáradni. Akkor elintéz­
zük a dolgot az irodában.

E telefonbeszélgetés még inkább mogerő.-i- 
tette dr. Baján gyanúját. Telefonált a rendőrségre 
és fél 3 órám detekt iveket kéretett magához. A 
detektívek meg is jelentek és elrejtőztek. Az ügy­
véd elfoglalta helyét az íróasztalnál és várták a 
három órát.

A jelzett időben pentosan beállított a jól öl­
tözött fiatalember, aki már délelőtt is ott járt az 
irodában. Az ügyvéd igen előzékenyen bánt vele. 
Örömének adott kifejezést, hogy szolgálatára lehet 
Jávor urnák. Amimt a háromszáz koronát leszámol­
ta elébe az ügyvéd, roppant izgatottan viselkedett.

Éppen fel akarta venni a pénzt, amikor elő­
léptek rejtekhelyükből a detektívek és felszólították 
a gyanús viselkedésű Jávort, hogy igazolja magát. 
Jávor zavarba jött, ötölt-hatolt év: végül beismerte, 
hogy a dr. Reményi nevében küldött levelet ö 
irta, hogy ilyen módon 350 koronát csalhasson ki 
Baján tél.
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io EGYETÉRTÉS Pént>eL:. augusztus 12.
A postüi feladóvevényt úgy szerezte, hogy tény­

leg feladott egy 3T0 korona értékűnek jelzett pén­
zes levelet. Azonban pénz helyett papírdarabokkal 
tömte tele a pénzeslevéJboritokot.

Kiderült aztán, hogy a csaló Jávor János Jó­
zsef 24 éves állásnélküli könyvelő, aki Perlakon 
lakik. A csaláshoz felhasznált ügyvédi levélpapirost 
dr. Jieminyi perlaki irodájától lopta.

A furfangos csalót bevitték a főkapitányságra, 
ahol beismerő vallomása után letartóztatták.

ÚJDONSÁGOK.
Jutalmazandó-e a becsület ?

* * *

TÁVIRATOK.
Aehrenthal és San GiuÜano találkozása.

Becs, agusztus 11. (Saját tudósítónktól.) 
San Ginliano olasz külügyminiszter szeptem­
ber 29-én Salzburgban találkozni fog Aehren- 
tbal gróffal.

A német császár üdvözlése.
Berlin, augusztus 11. (Saját tudósítónktól.) 

A , -á»zár táviratban üdvözölte Henckel-Donncrn- 
í'trr’; hirczcget nyolezvanadik születésnapjára. Az 
üdvözlő táviratban a császár a hervzeget mint a 
németországi gyarmatügy lelkes elöharczosát c-s 
mind-.n német mintaképét magasztalja.

A szultán küldöttsége Montenegróban.
Konstantinápoly, augusztus 11. Az a török 

kit:-!•>!«.-ó:r amelyik Ni Hói fejedelmet jubileum • 
alkalmától a szultán nevében üdvözölni fogja. 
H - tritt Hilmi basa vezetése alatt a „H amidül"" 
czirkálóhajón elutazott Antivariba.

Izvolszki szabadságon.
Pctervár, augusztus 11. Izvolszki külüg- mi­

niszter ma kezdi meg a szat.adságát s mint . iu- 
den esztendőben, mindenekelőtt Tégernsecbcn
lakó rokonainak látogatására utazik.

A perzsa forrongás.
Teherán, augusztus 13. A perzsa kormány ki­

jelentette. hogy az összes károkat meg fogja téri 
‘ént, amelyeket az orosz alattvalók a múlt vasár­
nap a ...avLítáro.; rablásai Következtében szen­
vedtek.

A Spitzborgák ügye.
h nszf iáma, aur- tszt us 11. A Spitztórcak 

ügy énen folytat-.t? tárgyalások, amelyek juiiu» 
19-tke óta a norvég, svéd és az orosz kormány 

- "■ z St u -.: között •' nak ma be fi ltok. A 
dek-2..-tusok egv üoavcaeziv jat adatában :g- 
e gye zés re jut o ittak.

Kö?gazdasági táviratok.

Amerikai tőzsdék zárlata
Xoy’jorl'.

aug. 11. aug. 10. súg 0.
Búza helyben 109’4 1.07’i 1 °7A

szeptemberre 10828 1.0 7 Mi 1V 3
deczemberre 112 1 to? t 1 .0;

Tengeri szeptemberre 72-H 71:; 71
f’/1 irogo.

Búza szeptemberre 10228 I0l1.s 161’
deczctnberr > 106 104Ls 194!

Tengeri sczptemberrc 6d'X 032 s 9.1V
Newyork, augusztus 11. Gyapot Nvwyorkban. 

hel.ví.en 15.70 (15.95). G; aput szeptemberre 1 u 10 
(14.70). Gyapot iK-vemberre 1 3.7<s (13.7!J)
Gyapot Ncw-Őrleansbau helyben 1 53/n (17 G
Petroleum .''••ind white Ncwyorkbnn 7.65 (7 051. 
Petroleum stand whit) Philadelphiában 7 i>5 
("7.653. P :r l-t.rn II.alined in Cases 10 05 (10.05). 
Petroír-nCredit Blances at Oil City 1.30 (1 3p). 
Zsír Western steam 12.— (11.85). Zsír Roh» és 
Brothers '2.-10 (12.30).

Chicago, ninzii«;.:-? 11 Zsir deczem’-errc 
11.70 fii."-;. Z<"r okt,'!,erre 1 1.00 ( 1 1.47). s, v 

1 ru-a ' • nr I1.S7 (11.57). Sertéshús r»tó
le rr<- 20.77 A-J.50).

Szegény embernek szegény a szeren­
cséje! liegt mondás ez. Be akármilyen régi 
is, vagy talán minél régibb, annál igazabb 
marad.

Ritka szerencse ugyebár, ha valamely 
szegény ember félmillió koronát talál vala­
hol? Pedig ennyit talált (mi is megírtuk mi­
nap) egy szegény villamos alkalmazott egy 
villamos kocsiban. Ott hevert gazdátlanul a 
nagv pénz, a hatalmas pénz, mely szegénv 
embernek, aki nehezen keresi a kenyerét, örö­
kös megváltást jelent. Félmillióval mekkora 
változás történik a sorsában. Senki szeszélvét 
elviselnie nerr kell; semmiféle jóindulatra 
többé rá nem szorul; senki rosszindulatától 
nem kell tartania. Élhet jómódban, drága, 
szép lakásban. Járhat finom ruhákban. A 
gyermekeit pompásan és gond nélkül nevel­
heti. .Megengedhet magának olyan dolgokat, 
amilyenekről azelőtt álmodni sem mert volna. 
A jővén- tol, a munkátlanságtől, vagy a 
munka képtelenségtől i aló aggodalom nem szo­
rítja a szivét többé. Iveserii munkájára vonat­
kozó emlék csak régi rossz álomnak fog íel- 
Ginni előtte. A régi, sötét múlt elsülyed emlé­
kében s. csak a fényes jelen és a csábító jö­
vendő világit előtte.

Ekkora hatalma van a pénznek. Képzel­
ek el tuest már, mekkora csábítás foglalta­
ik il.-en gazdátlanul heverő pénzcsomagban! 

Hogyan hívja, csalogatja az ilyen nagv pénz, 
melv gazdátlanul hever előtte. 7 bűnre! Bűn.
bűn! — kiáltja valami a lelkében. __ Igaz'
bogy bűnnel terheli a lelkét, minthogy az a 
nagy összeg legálisan nem az övé, hanem 
másé, de milyen eszközt kap cserélje érte, 
amely Ível lelkitómeretének háborgását lecsil­
lapítja? . . .

Mindegy! Abban az esetben a becsület 
kerekedett fölül henne. Nagyobb kincsnek tar­
tótra a becsületet a félmilliónál. És vissza­
adta a pénzt. Es kapott érte jutalom fejében, 
hogy olyan becsületes volt, negyven koronát.

Az ugyanis, aki elvesztette és megint 
megkapta a félmillióját, úgy okoskodott, liogv 
a becsület nem olyas valami, amit megjutal- 
mazm kell. A becsület nem fizethető meg Ez, 
igen kényelmes és olcsó álláspont. Ha az em­
ber bet-télen lett volna, félmilliójába került 
v.?,,a becsületességét nem taksálta
lob-re negyven koronánál. A becstelenség 
h°A 'a. iiorü!hct. A becsület semmit sem ér.

Érdeklődtem, hogy a rendőrségen hánv 
< ' jelentkezik, aki id< gén tárgyat odavisz 

mmt az utczán, vagy máshol talál,* hogy jogos 
^ulajdonosának kezéhez visszajuttassa? Azt u 
.e]\ilagositast kaptam, hogy nem múlik el 
nal\ aneikii!, hogy ilyen becsületes me-ialálók 
n„° lelentkeznénck. akik kisebb-nagy >hb érték- 
t at gyanút át ne adnának pusztán tiisztességér- 
zeitóB fcokszor, igen sokszor tekintélyes érté-
K_et iopviee! az ilyen talált és visszavitt 
íargv.

Nincs kárpótlás azért sem, ha valaki ártat­
lanul sínylődik a börtönben akármily hosszú 
ideig is. A törvény nem ismer más inteneziót, 
csak azt, liogv büntessen és mindenki, aki le­
lépi magát a törvény kebléről, szembetalálko­
zik a törvény sújtó kezével.

Am legyen: ne fogadjuk el morálnak 
rzt, hogy a becsületességet jutalmazni kell. 
Ellenben fogadjuk cl egyelőre elv gyanánt, 
hogy azok. akik egyesek nagv tisztesséeé- 
lxd óriási hasznot húznak, adóztassanak meg. 
Ne legyen módja és alkalma senkinek c-tu­
bának tartani azt, aki nagyszerűen becsülete« 
cselekedetet követ el. Külföldön már régen 
törvényűvé vált az ilyen nagystílű előleg jutal­
mazása. Ne legyünk mi sem, saját kárunkra, 
morálisabbak, mint a nagy kulturáHantok.

Mert az ilyen metál, nem egyéb liii■ -kté­
zisnél és biztatja egyszersmind az cgws-k- t a 
becstelenségre. (/ j

NAPIREND. Naptár: péntek. aimuszt 12
— Hűm. kath.: Klára sz. — Prot.: Klára! _ f;
orosz: július :i0. Szila. — Zsidó: Ab 7. — A i:m A! 
reggel 4 óra .VI perezkor, nyugszik este 7 óva 17 : : 
h°r. — A hold kél déli 12 órakor, nyugszik c.-tc i 1 
óra 19 perezkor.

A kereskedelemügyi államtitár fo-i| övi 12- 
óráig.

Petői i-ház (erek Ivem uzeum) Bajza-nt ., 21
Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi n.a 
ingyenes. — A Nemzeti Szalon svújezi kiállító - >.
Nyitva 9—O-ig. Belépődíj 1 korona. — A Miivé- hó.: 
nyári képvására, f Vúezi-utcza 9 sz.) Nyitva 10—1 
-ráig és 3—Óig. Belépődíj 40 fillér. — A Könyves
Káimán nyári kiálóitása. fNagymez(5-utC'Zii ,;7_,;-y ,

Nyitva hétköznap 9—6-ig. Belépődíj nincs. _ \z,
Uránia kiállítása (Kigv'-lér 1.) Nyitva egész, nap! 
Belépődíj nine.-. — A Háziipari Szövetség kiállítása 
(Kígyó-tér 1. sz.) Nyitva egész nap Belépődíj nincs.

5 yitvaleuö múzeumok: A Nemzeti Muzeum ré 
giségtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — a 
Néprajzi Muzeum 3—0-ig. — Az Iparművészeti Mn 
zeum 9 1-ig.^— A Történelmi Képcsarnok 10-től fél
1 Kg -— A K-izlekedósi Muzeum 2—6-ig.   \ -
Aquincumi Muzeum egész nap. — Az Erz-ébet Mu­
zeum 9-töl fél 1-ig és 3—4-ig.

\yitvalevő könyvtárak: A Nemzeti Muzeum
könyvtára 'i—2-ig. — A Fővárosi Könyvtár 0_2-ig.
-- Az Egyetemi Könyvtár 9—2-ig. — a" KereskedeTmi 
Muzeum Könyvtára 9—2-ig.

Ebbel az a vigasztaló credméuv szűrődik , 
7. ho-v ua,7k mé« (bála a gondviselésnek) 

n.aöy .szamban akadnak becsületes embc- 
1 a,:,k n?07;r;ak i,tt61> bogy a lelkűket bűn-
117 V1"- vcf("kkel terheljék meg. Be coysZcr. 
rmind az n sivar tudat is kialakul a dolm-ból 
liogv a tisztességet igen kevt-sre értékelik 
Azok. a,sík az emberek tisztességírzékébéll 
hasznot húznak, nem becsülik a tisztesséiíeí 
.sémimre, vagy csak megszégvenitoeu ke vén-e 

Igflz: nagy morális elv van abban a «on- 
latbau. hogy a becsület és tisztesség természe- 
os dolog lehet, melyet minden emberfői cl 

hihet, várni IIa a megélhetési viszonvok nor­
málisuk volnának, ha az exisztenczia „cm 
volnti olyakutya nehéz, akkor ujjongva kel­
lene tudomásul venni, hogy az ugvnovczett 
nagv h«lnsséget nem is kell jutalma mi sem- 
nuvel. A mi törvényeink azonban e«ak ugr\ 
vannak berendezve, szerkesztve é- alkotva, 
liogv csak büntetni tudnak. Csak büntetés 
mindenhol. Jutalmazás, vagy kárpótlás sehol.

Személyi liir. Dárday Sándor, az állam- 
számvevőszék alelnöke, folyó augusztus hó 6-án 
megkezdette szabadságát, melyet a Svájczban 
tölt el.

— A király látogatói. Bécstól jelentik, hogy 
Mária 1 aléria királyi herczcgasszony gyermekeivel 
ma rc88cl négy órakor I suhl tó érkezett. A királyi 
herezegi család reggel hat óráig a hálókocsiban 
maradt, azután a királyhoz ment. Lónyay grófné. 
Me fonta királyi herezeguő augusztus 15-én Tschll. 
érkezik, hogy a királyt születésnapja alkalmától 
üdvözölje. Lónyay gnőfné és udvarhölgye, (iaa,r 
bárónő számára a szállóban béreltek lakást.

Királyi tanácsosság. királv v.'., (,
lati Ik. j Dun íz iz.hajózá -i Társaság ny-iua!;:. .- 
hajófőfeliigyolojénok, a királyi tanáé» sí •
adományozta.

— Főherrzeg n harezszerii czéllöv.-swi«.-. 
B';csböl jelentik: Fercnrt Stabálnr . : - •• .,
r SS< 1 háromszáz kíséretében k ilöt 
Altlijften-Wörthbe utegott. hogy ott a 
ozéllövéstón rósztvegy n. A ezé övéi 
Cgy órakor kezdődön,

\ német trónörökös eg, 5ipáni l a, , ,. 
Megírtuk, hogy Frigyes Vifmn.. német 7
nemsokára Japánba utazik ké hétig • 
h -z a mii,ádónak, aki megismerteti \t1. - ’ ■

ázsiai kultúrát. Azonkívül nagy iiimepV-ü. " ■ 
fognak rendezni a számári’. Giotto-ban cs« A" 
ban, ahova a hires búcsúkat megnézni me- a 
trónörökös.

7" Bod ford herizrg és az államkincstár. Lon
• Iónból érdekes 1 irt jelentenek Bedford hercz'grö! 
ki az angol arisztokráczia egyik leggazdagabb * - 
ja. Évi jövedelmét csupán földbirtokai után hám-,, 
millióra becsülik. Es a herezeg tizenöt <hil!i ,■ i 
akart megtakarítani az államkincstár karára A> 

egv,!,- komornyikját nem jelentette he az adó!.,-,.,; 
,fiton H°sy ««n tévedés és feli déki - . v,dt ré 
sz. röl. annak bizonysága az, hogy már barma . ,r 

a szolgáját. \ töl".én.VS,ék „jé !.. , ..

dolog és Bedford hervzeget elítélték, ,
pénzbírságra.

MS’

r* • ■
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• ^ I lcz\iiuudük születésenapja. A

király Hl-ik uletcso napját nagy ünnepséggel 
ülik mug az egész országban, de különösen a szé- 
kesíövúivsbau. Augusztus 17-én este a katonaság 
végigjárj;', az egész főváros főbb utezáit és dLzta- 
karodóval emlékeztet e nevezetes napra. 18-án haj­
nalban megismétlődik ez a felvonulás s a katonák 
ezúttal már riadót fújnak. Az ünnepség kima­
gasló része délelőtt 0 óimkor lesz a Vérmezőn, ahol 
a Budapest en állomásozó esapatok fölött díszszem­
lét tart Schreiber Viktor táborszernagy, hadtest- 
parancsnok. I'.rre a szemlére a katonaság teljes 
díszben vonul ki. A szemle alr.ft a ezitadella or­
mán a katonaság ágyulövv=ekkel ad disztüzet. Az 
ünnepivs díszszemle a \ őrmezőn erre a ezvlra 
berendezett díszsátorban tábori misével kezdődik, 
amelyet \ arcul Géza aput, tábori főpap ezelebrál. 
A tábori misén valószínűleg József főbe rezeg cs 
családja is résztvesz. Délelőtt 10 órakor a buda­
vári koronázó Mátyás-templomban lesz a hivata­
los hálandó i.itc.’iti.-ztelct, amelyre a kormány tag­
jait, az vrszá"gyűlés mindkét házát és u polgári 
és katonai hatóságuk fejeit hivtv. meg a miniszter- 
elnökség. A királyi palota Szent István-tcmplo- 
rnában reggel 8 órakor csendes mise lesz, 11 óra­
kor ünneplés zenés nagy misét mondanak, amelyre 
az udvari személyzet és az udvarnagyi hivatal tes­
tületileg jelenik meg. Délután 3 órakor gróf 
Khnen-Hédervcinj Káról) miniszterelnök a Szent 
György-tércn lévő miniszterelnöki palotában disz- 
ebédet ad, am- yre a napokban küldik szét a meg­
hívókat. ])i.-zekédet ad ezenkívül délután 3 órakor 
a tábornoki kar tiszteletére Schreiber Viktor had­
testparancsnok is. Az egész katonaság azzal ün­
nepel, hogy szabadnapot ég a szokottnál jobb ebé­
det ós bort kz.p.

De nemcsak a főváros, hanem a vidék is ki­
veszi részét a király nyolezvanadik születési évé­
nek ünnepélyességéből. Ssatmár vármegye ma tar­
totta Csaba Adorján főispán elnöklésével rendkí­
vüli közgyűlését, amelyen elhatározták, hogy ő fel­
ségét 80- A születésnapja alkalmából táviratilag 
üdvözlik. Torontálmegyc is fényesen ünnepli meg 
ö felsége BO-ik születése napját. Az előestén Nagy- 
becskereket kivilágítják. 18-án ünnepi istentiszte­
let. után a vármegye díszközgyűlést tart, amelyen 
ünnepi beszédet mondanak. Nagyváradon is már 
meghatározták a király 80-ik születésnapján tar­
tandó ünnepségek progrnmmját. Az ünnepség elő- 
csféjén a várod kivilágítják és fellobogózzák. Dél­
előtt istentisztelet lesz. A város díszközgyűlést tart, 
amelyen az ünnepi szónok tisztet lloványi Géza 
érsz. képviselő látja el.

A király megbízta Marschall tanárt, hogy 
SO-ik születésnapja alkalmából mellképével ellátott 
plaketteket készítsen, amelyekkel az uralkodóház 
tagjait, azonkívül számos udvari és állami föméltó*
• égőt kivan megajándékozni. A plakett bronzból 
készül, aranyozott és profilt an ábrázolja a tábor­
nagy! egyenruhát viselő uralkodót. Az uralkodóház 
tagjainak szánt plaketteken a király kezei fásával 
e szavak állanak: „Iliv-éges jóakarattal.*1 A többi 
plaketteken latin ajánlás van.

— Föudvarmesternü vs a Vatikán. A madridi 
radikális lapok keményen támadják most de San 
Carlos herezegnöt, Viktória spanyol királyné fő- 
üdvr.rmester.nöjvt. Az a bűne a herczegndnek, 
hogy táviratot küldött a pápának, nmelylxui állást 
foglal Canalejas politikája elen. Egy lap lcsüzli 
a herczegnő táviratát óh hozzáteszi, hogy a papa 
?, madridi nxmczius utján válaszolt a hódoló táv­
iratra. A radikális lapok azt mondják, hogy a fö- 
udvarmcDernö távirata élesítette ki a konfliktust, 
mert a pápa azt. következtette a levélből, hogy 
C'.'.nalvjas állása meggyengült és a Vatikán ma­
kacsul ragaszkodott feltételeihez. A herczegnő fia 
< y lapban védelmére kel anyjának. Megállapítja, 
hogy anyja a telegrnmmot június 25-ikán irta, 
tehát olyan időben, amikor még szó sem volt a 
Róma Cs Madrid közt beállott szakadásról. A hur- 
czegnö különben is nem mint föudvarmesternő, 
hanem mint a vívllústarsaság elnöke küldte cl a 
táviratot, mely nem más, mint n társaság gyűlésén 
elfogadott remin-z.ió, amelyet természetesen az el­
nöknek alá kell írnia. — A herczegnő politikai 
ügyekbe sohasem avntk zott. Mert hr, ,.uy volna, 
nem utazna ma együtt a protestáns szillel •-ii ki­
rálynéval.

— \ berlini kilépi könyvtár veszedelme. X
1 érinti ivei királyi könyviéi' aulájában az i\iju! 
vid i -1 a t követkéz ti en tűz ütött ki, X ; í - 
észrevették a lángokat és tnvg idejekorán eloltot­
ták a tüzet.

— .Negyvenévi szolgálat a postán. Kavaesoiiy i 
Vinczt ma v. kir, jiosta és tavird felügyelő -■ hó 
M én fejezi be a postánál elt<' 11>>t ( állami s/olgálnj 
tának nemem dik évét. A közszeretetnek örvendő 
tisztviselőt fvlvbbvalűi és kartársai üniicpclui 
fogják.

— Vaughan bárónő férjhez ment. Lipót király 
morganatikus feleségéről, a hírhedt Vaughan báró­
nőről Parisból újabb szenzácziót jelentenek. 
Ugyanis az arronvillei polgármesteri hivatal, 
amelyhez Baliueourt tartozik, vasárnap a következő 
hirdetést függesztette ki:

„Én, Arronville mairje, közhírré teszem, hogy 
vasárnap, augusztus 7-én házasságot kötnek Du- 
rieux Emánuel tőkepénzes Neuillybeu és Blanche 
Celia Josephine Da la Croix.“

Az esküvő vasárnap a legnagyobb csendben 
megtörtént. A menyasszony Vaughan bárónő, aa 
elhunyt Lipót király özvegye, a vőlegényről pedig 
csak annyit lehetett megtudni, hogy mint altiszt 
szolgált a franczia hadseregben. Ennek az érdekes 
házassági frigy kapcsán nem érdektelen beletekin­
teni az „uj menyecske“ múltjának gazdag króni­
kájába, amelybe egy király után egy altisztből lett 
tőkepénzes irta be a nevet. Vaughan bárónőnek az 
atyja Jules de la Croix Belgiumban született. Mér­
nök volt, de pályáján balsors üldözte. 1879-ben 
családjával Bukarestbe költözött, 1901-ben vissza­
tért Parisba, ahol végül egy menhelven halt meg 
a legnagyobb nyomorban. Tizenhárom gyermeke 
közül hat maradt életben és a család kedvenezo 
Blanche Celia, a jelenlegi Vaughan bárónő volt. 
Egyik testvére Lout, állítólag még ma is kofa egy 
párisi vásárcsarnokban. Legidősebb nővére Angele, 
aki gazdag emberhez ment feleségül, akitől azon­
ban elvált, mindig arra törekedett, hogy Blanche 
kitűnő nevelésben részesüljön és több kitűnő párisi 
iskolába járatta. Ennek tulajdonítható a bárónő 
kifogástalan és előkelő fellépése és ez teszi érthe­
tővé, hogy olyan nagymüveltségü ember, mint 
aminő Lipót király volt, kellemesen érezte magát 
a társaságában. Tanulmányainak végeztével a
Place de 1‘Operan lakott. Lipót királylyal 1900-ban 
ismerkedett meg és ettől kezdve állandóan a ki­
rály kíséretében volt. Nemsokára megszerezte a
király a „Chateau de Lormoy-t“ Saint1* Midiéiben, 
amely Broglie herczeg tulajdona volt, ahol Vaughan 
bárónővel hat hónapig élt. Ebben a kastélyban szü­
letett I.ueien Fülöp, az első fin, aki most hét éves. 
Amikor a belga államminiszter vonakodott ennek 
a fiúnak a „Comte de Tervuercu“ régi belga ezi- 
met megadni, Lipót király, mint n Kongó állam 
szuverén fejedelme, megadta neki a czimet. Ugyan­
csak ily módon adta a „Vauglian bárónő“ czimet 
Blanckv de la Croix-nak is. Még máig sem czá- 
folta meg senki, hogy Blanche buffélány volt, 
amikor Lipót királylyal megismerkedett. Amikor 
Lipót morganatikus házasságot kötött vele, akkor 
a belgák bohém uralkodója már halálos beteg volt. 
Az esküvői nagy titokban csak egyházilag kötötték 
meg, polgári esketediz ez a királyi regény nem 
talált fórumot. Vauglian bárónőről akkor beszéltek 
utoljára, amikor nagy harezot vívott Lipót király 
ravatala körül a királyi herczegnökkel és amikor 
fejedelmi vagyonnal megrakodva elvonult arról a 
helyről, ahol egy király kedvenezévé emelkedett. 
Nem telt Vele nyolez hónap és az özve"yi fátyolt, 
amelybe egy király monogrammját hímezte bele a 
sors, eldobta a hajdani buffélány, hogy tovább 
szüretelje nz élet örömeit egy szürke pénzeszsák 
mellett.

— Repülőgépük a hadgyakorlatokon. Parisból 
jelentik, hogy u piccardiai hadgyakorlatokon két 
léghajóval és repülőgépekkel kísérleteznek. A „Lv 
borié“ és „Colonel Leiiard" kormányozható lég­
hajókat a hadgyakorlatok vezetőségéhez osztottak 
be s minden léghajó mellé több repülőgépet alkal­
maznak a terep felkutatására. Összesen nyolez re­
pülőgép./! próbál ki a két ellenséges liadoszlop.

— A uirstüprúlrr népe és a király. A bécsi 
Pi'úterivn levő in u' at rangos bódék tulajdonosai 
hosszúbb táviraot küldtek a kubinetirodánaic, 
aindybi a arra leérik a királyi, hogy ne engedje meg 
a Luna-püi'k szerződé-- lu k még egy esztendőre való 
meghosszabbítását, minthogy a külföldi kézben léve 
vállalat sok bécsi polgárt megkárosít.

Német diákok Londonban. Brémán és Sout­
hampton-on át a németországi egyetemek hetven 
hallgatója érkezett Londonba tanulmányútra. An- 
gulország szoeziálpolitikai és gazdasági intézmé­
nyéit fogják tanulmányozni, do a látogatás pro­
gramújából a politika teljesen ki van zarva.

— Prágai csehek kirándulása Béesbe. Vasár­
nap nevezetes napjuk lesz a bécsi németeknek. 
(Ismeretes a német-cseh gyűlölködő viszony, tehát 
érdekes az a kirándulás, melyet a csehek rendez­
nek Becsbe, amelyben körülbelül ezer ember 
vesz részt. Mint Prágából jelentik, a kirándulás 
rendezői figyelmeztették a résztvevőket, hogy a b’é- 
cst rendőrség a nemzeti jelvényeknek az utczáu 
való viselését megtiltotta; éppen úgy tilos a nem ­
zeti dalok éneklése, a tüntető, hangos üdvözlés, 
szóval minden, ami provokálásszámba mehetne, 
A prágai rendezőbizottságnál múr többen vissza­
vonták jelentkezésüket attól való féltükben, hogy 
Bécsbcn bántalmazni fogják éket. Ezért most a 
mérsékelt cseh sajtó fölhívja a figyelmet arra, 
hogy a bécsi nép legnagyobb része vendégszerető 
és távol tartja magát a nemzeti sovinizmus kinő-. 
véseitől. Úgy, hogy azok az elemek, amelyek a 
csehek bécsi kiránduláséinak alkalmát Becs város 
német jellegének demonstrálására akarják felhasz­
nálni, nem számíthatnak a bécsi lakosság szimpá­
tiájára, vagy pláne támogatására. A Ferencz Jó- 
zsef-pályaudvaron érkező kirándulókat a bécsi 
cseh egyesületek képviselői fogadják, beszédeket 
azonban nem tartanak, A rendőrség a „Korr. 
.Wilhelm“ révén felhívja a bécsi közönség figyel­
mét arra, hogy a cseh kirándulók csupán a vadá­
szai! kiállítás megtekintésére érkeznek Béesbe s 
úgy a kiállítást, mint a várost, kisebb csoportokra 
oszolva tekintik meg. Ugyanez a társaság hasonló 
kirándulásokat már tavaly s az azelőtti években 
is rendezett Béesbe, anélkül, hogy azokból zava­
rok támadtak volna- Most is egy egészen ártatlan 
kirándulásról van szó, amelynek sem politikai, 
sem nemzetiségi háttere nincs.

— II. Rákóczi Fercncz emléktárgyai Kassán. 
II. Rákóczi Ferencznek a Nemzeti Muzeum régi- 
ségtári osztályában ideiglenesen letétbe helyezett 
emléktárgyait: Rákóczi karosszékét, miseruháját, 
gyertyatartóit és egyéb ereklyéit a napokban szál­
lították el véglegesen megőrzési helyükre, a kassai 
Rákóezi-muzeumba. Az átszállításnál a két mú­
zeum tisztviselői működtek közre.

— A „Matiu“ repülőversenye. Francziaor- 
szágban folytatják a nagy repülő körversemyt. Fran- 
eziaország aviatika! nagy eseményének, a paris— 
párisi repülő körversenynek harmadik etappe-jára 
tegnapi pihenőnap után, ma került a sor. Ez az 
etappe a Nancy—Mezieres közötti utrészlctet fog­
lalja magúban. Nancyból indultak ma reggel a 
versenyzők, köztük a vezető Leblanc ős Áubrun s 
útjuk mai czélja a százhatvan kilométerre fekvő 
Mezieres. Ezt a feladatot elsőnek ismét Leblanc 
oldotta meg, aki eszerint összesen már 445 kilomé­
tert tett meg, mindig a legrövidebb idő alatt s igy 
az útnak több mint felerészén túl van. Mint Nan­
cyból jelentik: Leblanc ma reggel 5 óra 32 perczkor 
indult Mezieres felé. Utána Aubfun szállott fel 
5 óra 40 perczkor és Lindpaininer 5 óra 50 perczkor. 
Legagneux motorhiba miatt nem szállhatott fel. — 
Mary kapitány és Fequant hadnagy 5 óra 27 percz­
kor Verdun felé repült. — jlíezíéres-ből jelentik: 
Leblanc aviatikus 7 óra 40 perczkor repülőgépén 
ideérkezett. —- Mezidresböl jelentik: Aubrun, aki 
Chttlonban fülszállt, 9 óra 25 pevezkor reggel ide­
érkezett, úgyszintén Camerman és Vvillerue hadua 
gyök, akik Nnneyban biplámon szállottak föl. Útju­
kat St. Midiidben rövid időre megszakították.

— Szoborleleplezés Hajdúszoboszlón. Gönczy 
Pálnak, a közoktatásügyi minisztérium néhai nagy­
nevű államtitkárának emlékszobrot állítottak szülő­
városában, Hajdu-Szoboszlón. A szobor leleplezése 
szeptember 4-én, vasárnap lesz. A. magyar tanító­
ság, amelynek érdekében Gönczy évtizedeken át 
szinte apostoli munkásságot fejtett ki, impozáns 
módon vesz részt az ünnepségen. A város a lelep­
lezési ünnepre külön hívta meg Gönczy I’ál csa­
ládját, amelynek részéről ott lesz ,i néhai állam­
titkár leánya, Gönczy Etelka, néhai dr. Csiky 
Kálmán udvari tanácsos, egyetemi lan ár özvegye 
fiával, dr. Csiky Kálmán sárospataki jogakadó- 
mini tanárral és leányaival együtt,

— Felfüggesztett jegyző, Makóról jelentik: 
Körér Béla. a mezökováesházai járás föszolgnbirája 
ma felfüggesztette állásától Harsányi Gyula mező- 
kováesházai jegyzőt és ellene rögtön fegyelmi el­
járást indított. Harsán,vi ellen az utóbbi időben 
számos följelentés érkezett. Okiratban)isitássnl és 
azzal van vádolva, hogy az amerikai kivándorlási 
társaságokkal összeköttetésben állott.

-
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12 SGYBTERTES
— Gróf Esterházy Ferenci halála. Pozsonyból 

táviratozzék: gróf Eszterházy Ferencz, titkos ta­
nácsos, a főrendiház kinevezett tagja, tegnap éj­
jel S7 éves korában Cseklészen meghalt. Halálá­
val az Eszterházy-féle cseklészi és szemöii hitbi- 
zományok ni ajadtak gozdátlanul, melynek váro- 
mányesi jogát az Eszterházyak tatai aga elvitatta 
a pozsonymegyei Szent Ábrahámban lakó Eszter- 
báty Károly gróftól. A por folyamatban 11 én. a 
tatai grófnak ügyvédje ma kurátor kirendelését 
kérte a pozsonyi törvényszéktől a hitbizomány ke­
zelésére, Az elhunyt grófot szombaton a cseklészi 
kastélyban beszentelik és onnan a családi sírboltba 
szállítják.

— A budapesti királyi magyar tudományegye­
tem orvoskari dékáni hivatala figyelmezteti min- 
azokat az orvostanhallgatókat, kik az első orvosi 
szigorlatra, mindazokat a szigorló orvosokat, kik 
a második és harmadik orvosi szigorlatra, nem­
különben a gyógyszerészeket, kik az első és máso­
dik gyógyszerészi szigorlatra akarnak jelentkezni, 
hogy a szigorlati dijat (és pedig I. orvosi SO ko­
rona. II. orvosi S3 korona, IIT. orvosi 130 korona.
I. gyógyszerészi 40 korona, II. gyógyszerészi 50 
korona.) a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank fiók­
jában, József-körút 53. szám, augusztus 15-től 
kezdve befizethetik. A befizetés után a szokásos 
módon a dékáni irodában hétköznap röggel 8 órától 
délután 2 óráig jelentkezhetnek a szigorlatokhoz; 
még pedig az I. szigorlatra augusztus 25—29-ig. 
a többi szigorlatra augusztus 29-től szeptember 
5-ig. Az első szigorlat, szeptember 1-én kezdődik.

— Napkeleti herezegasszony Maricnbadbau. A
napokban érdekes vendég érkezett Marienbadba, 
Maharani Bárod a hindu herezc-gnö, Gnekvar ba- 
rodai maharadzsa felesége. A herczegnö minden­
nap kimegy a fürdését ányra leányai, két fia és 
angol udvarhölgye kíséretében, hindu viseletben.
A herezegasszony a homlokán piros kőlemezt vi­
sel, ami azt jelképezi, hogy a he rezeg .lő férjes 
asszony. A fürdőzö közönség kzrében a herczegnö 
nagy feltűnést keltett. Különösen a herczcgasz- 
szony ruháit bámulja mindenki, mert az nagyon 
érdekes és drága díszítésekkel van megrakva

— Gut maun Emma temetése, özv. Pollák La­
jcsiié, született gelsei Gutmann Emmát, aki, 
mint megírtuk, Olaszországban, Castelfrancóbar. 
egy végzetes automobilszerencsétlenség áldozata 
lett. e hónap 10-én temet tói; el Nagykanizsán a 
báró Gutmann-féle családi sírboltba. A te ne lés. 
nagy pompával ment végbe, a búcsúztató rabbi 
a jótékonyság és nemcslelkiiség ideáljának 
tettf a tragikus véget ért úri asszonyt.

— A talmi ,,fekete kéz". Becsben, az osztrák 
császárvárosban naiv utánzói akadtak az amerikai 
és olasz „Fekete Kéz1' titkos szövetség-'vek. 
Hirhammer alpolgármester a napokban név te’on 
fenyegető levelet kapott, hogy ha a fogadalmi 
templom kertjében egy megjelölt pad alatt nem 
t i- borítékba ötszáz koronát, remséges halállal 
fog elpusztulni. Az alpolgármester jót nevetők!, a 
,,F ,cte Kéz“ levelén és megmutatta Por.zer rl- 
í Karmesternek, aki sietett a dolgot bejelenteni 
a rendőrségeit. Gorup rendőrségi alelnök egy de­
tektívet % úrosi szolgának öltöztetett lel és borí­
tékkal elküldte a megjelölt helyre. A detektív 
észrevette, hogy két fiatal ember ólálkodik a park­
ban s mikor meglátták őt, az egyik megtaszUo:La 
a másikat. A detektív menten megismerte a zsa­
rolókat. A fogadalmi templom liarangozój.1 cs 
fivére volt, a Sipper testvérek. Mind n kotiöt 
letartóztattuk. Már másnap hasonló fenyeget<5 
levél jött a főpostára egy inagasrangu postai, szt 
czimére. Ebijén a levélben is ötszáz koronát kért 
a „Fekete Kéz1' ugyancsak a fogadalmi templom 
parkjába, de ez az irás pem egyezett meg az 
előbbi fenyegető levél Írásával. Úgy látszib, a 
Sipper testvéreknek ezitikosaik vannak.

— A várad! hálálniar>. Példátlan esel tartja 
izgalomban N zyvárad 1;:!;.őrségét. A 4. honvéd- 
gyalogezred legénysége pénteken huszonnégy óra 
alatt tizenkilenc:; és fél érát menetelt c hatvanöt
kilométer atal tettek mrj a szegény 1, kik a lcg-
égetőbb forró..ígban. A marsnak mejg'.iüLLentü kő-
vetKczménji ! ; annak. Az irtózatos menetelésben
ryolczvanh it . ’.■alona a hőségtől és a fáradságtól
kid ült a sor' 1 és eszméletlenül un: riult az. utón.
Szekereken s 111 tolták őket vissza a \ áradi honvéd
kaszárnyába, n kul hetven baka t-.. lyos betegen
fekwik a hé r' árban. Szigani vizsgáltit indult meg
a várad i haláé mars dvtoátom.

Péntek", augusztus 12.
— A krakói gyilkosság. A krakói politikai 

gyilkosság ügyében újabb letartóztatás történt. Teg­
nap a Ttibak meggyilkolásában való részesség gya­
núja miatt letartóztatták Miecislaus W. építészt, 
aki Varsóból érkezett K rak óba. Az építesz, aki szin­
tén a forradalmi párthoz tartozik, Krakóban több­
ször érintkezett Trudnovszkival, Pár órával a gyil­
kosság előtt is egy vendéglőben volt együtt a gyil­
kossal. Amikor a mérnök eltávozott, akkor talál­
kozott Trudnovszki Sadovszkival. W. a gyilkosság 
elkövetésének idején kétségtelen alibit tud bizo­
nyítani. Lakásán házkutatást foganatosítottak, do 
minden eredmény nélkül, miért is szabadlábon 
hagyták, de a vizsgáló hatóságnak bármikor ren­
delkezésére kell állama. — A letartóztatott Sa- 
dovszki és az építész egybehangzóan azt vallot­
ták, hogy egy és ugyanazon időben Varsóban 
mind a ketten fogságban ültek. Fogoly társaiktól 
hallották, hogy Hibák kém és áruló. — A rend­
őrség tegnap és tegnapelőtt számtalan házku­
tatást tartott, különösen olyan fiatal emberek 
lakásán, akik Orosz-Lengyelországból valók. A ház­
kutatások alkalmával sok példányban találtak 
olyan nyomtatványokat, amelyek Kibak halálos íté­
letét tartalmazzák. Az Ítéletek a nemzeti munkás- 
egyesület- nevében vannak kibocsátva. Arra vonat­
kozólag, hogy milyen viszonyban volt Ribák az 
,,Ochrana“-vül, a következőket jelentik: Ki bak a 
.J’olska“ és a „Myslvzechpolska“ czimü folyóira­
toknak is kiadója volt s ezeknek a terjesztését 
Orosz-Lcngyclországban ö szervezte, Feltűnő, hogy 
miután a kolportázst ö bevezette, Orosz-Lengypl- 
országban a lapok összes kolportóreit letartóztat­
ták. Ezt úgy tekintették, mint legkiáltóbb bizonyí­
tékát annak, hogy Kibak az „Ochrana" szolgála­
tában a dcnuncziáns szerepét töltötte be. Ribak 
holtteste még most is a belgyógyászati intézetben 
van, mert a meggyilkolt özvegye táviratban azt 
kérte, hogy a temetést halasaszák el, mert a teme­
tésnél ö, az anyja és a gyermeke is jelen akarnak 
lenni. Mihelyt a család megérkezik, a temető ha­
lottasházában felravatalozzák a halottat és onnan 
fogják eltemetni, '

A krakói merényletben bünrészesésggel vádolt 
Szadovszkit és }f iczislaw varsói építészt beszállí­
tották a krakói törvényszék fogházába. Érdekes, 
hogy TrubnOvszki barátai kikutatták a meggyil­
kolt Rybak árulásának egy kétségtelen bizonyító- 
hát. Egy levélhez, amelyet Ruhák a varsói O eh ra­
liéhoz inczett és amelyben feljelentette lázitó röp- 
iratoknak terjesztőit, holott a kérdéses lázitó röp- 
iratokat. ö maga csempészte Orosz-Lengyelországba.

Krakóban ma délután 5 órakor temették el a 
meggyilkolt Rybakot, Családja gyászjelentést 
adott ki, amelyben védi az áldozatot a kémkedés 
vádja ellen. A temetésen jelen volt Rjbak felesége, 
gyermeke, családjának több tagja és nehány ba­
rátja. Mikor a koporsót elföldelték, az asszony le­
borult a sírra, keservesen zokogott és azt kiáltozta, 
hogy férje ártatlan volt. Az a halálos ítélet, ame­
lyet Truba'tuvszky szállását a házkutatáskor talál­
tak, Eaprinszki János állítólagos orosz-lengyelor­
szági kém ellen szól és április 20-án kelt. Az alá­
írás ez: Az 5-ös bizottság.

— Ügyvéd és ügyvédjelölt párbaja. Czclldö- 
möl-kön. ur. Szekeres Pál ügyvéd, a minap éles 
szóváltásba elegyedett dr. Hubert János ügyvédje­
lölttel, aki provokáltatta az ügyvédet. A segédet 
igen súlyos feltételű kardpárbajban állapodtak 
meg, amely reggel folyt le. A második összecsapás­
nál dr. Szekeres a karján egy csontig ható súlyos 
vágást kapott ellenfelétől. Dr. Hubert sértetlen 
maradt. A felek nem bcküRek ki.

— Pusztító jégeső. Nagyváradról jelentik: 
Krmihályfalván. Ermimlszeuten és Diószegen a 
jégverés a szőlőtermésben nagy károkat okozott.

— Magyar tűzoltók Brüsszelben, A brüsszeli 
nemzetközi tűzoltó-kongresszuson, amely a napok­
ban fejezte he tanácskozásait, a magyar kormány 
részéről Fv.-zt Lajos belügyminiszteri titkár és 
Vermes Béla volt országgyűlési képviselő, tűzoltó 
főparancsnok, a székesfővárosi tűzoltóság részéről 
Kczcrbovszky Szauiszló tűzoltó főparancsnok és az 
Országos Tűzoltó Szövetség képviseletében Breuer 
Szilárd szövetségi titkár vett vészt. A magyar tűz­
öl tóka! a beton szaki ársuk kitüntető figyelembe ré­
szesítették A kiküldőnek már visszaérkeztek a fő­
városba és közülük Sezerbovszky főparancsnok bá­
lom heti fürdőzésre liudecundba utazott.

— Mi kell a lakhatáshoz. Éppen lapunk mai 
számában figuráztuk ki, mi minden szükséges, 
hányféle irás, hogy valaki Budapesten drága 
pénzért lakást kaphasson. Igen érdekes eset tör­
tént egy előkelő fővárosi leánynyal, aki Budán 
keresett lakást a családjának. Buda mégis .-3\ 
más, mint. Pest. Tisztább, csendesebb, féreg és 
húzbéruzsoramentesebb. E»y csinos bérházba ko­
pogtatott be, ahol megfelelő lakás v-olt kiírn 
kapu alá. A ház tulajdonosnője végig mérte a kis­
asszonyt és mielőtt egyáltalában szó lett volna 
a lakásról, kijelentette, hogy ilyen fiatul és ei­
nes leányt nem enged lakni a házában.

— Ha házassági levelet, és erkölcsi bizonyít.
vényt hoz, úgy tovább cseveghetünk, de addig_
alászolgája.

Most már nemcsak a lakó zsebére, bőrei-\ 
egzisztoncziájára és egészségére megy a d r. i ■ 
hanem erkölcsi bizonyítványt, keresztlevelet és 
házassági bizonylatot is követelnek. Maholnap 
csak az kap lakást, aki magával viszi a ha Let ti 
bizonyítványát.

A minapában irtunk már a háziurak szövet­
ségének a lakók elleni merényletéről. Ugyanis a 
végrehajtási novella kivonja a legszükségesebb 
bútordarabokat a végrehajtás alól s azokat még 
liázbér fejében sem szabad visszatartani. Nagyon 
fáj ez a háziurak egy részének s megpróbálják a 
törvényt kijátszani. Bár ez éppen a legszegényebb 
néposztályt sújtja, akiknek visszatartott bútorda­
rabjai a legtöbb esetben nem érnek meg többet, 
mint amennyibe a hivatalos eljárás kerül s a házi­
úrnak alig van haszna abból, hogy a bútordarabé• 
kát visszatartja, ellenben a lakót tönkre teszi 
A háziurak szövetsége ennek daczára ki akarja 
játszani a törvényt s szerződésmintákat készítte­
tett, amelyet a szövetség tagjai most aláíratnak a 
lakókkal s amely a lakókat teljesen kiszolgáltatná 
a háziuraknak s megfosztaná őket attól a jótéte­
ménytől, amelyet a végrehajtási novella nyújt. Á 
szövetség által kidolgozott szerződésminta negye­
dik pontja szóról szóra igy hangzik:

.„Amennyiben a lakásomban bármely okból 
való kiköltözködés idején, akár bérhátralék, akár a 
bérleti viszonyból kifolyó más természetű tartozás 
állana fönn (1. 3. 7. pont.) feljogosítom önt, hogy 
ingóságaimat nemcsak törvényes zálogjoga alapján, 
hanem jelen megállapodásunk erejénél fogva is 
mint kézi zálogot, mely a házba való bevitel által 
átadottnak tekintendő, követelése fedezésére vissza­
tartsa és azokat, amennyiben tartozásomat, nyolez 
nap alatt ki nem egyenlíteném, bírói beavatkozás 
mellőzésével és megkérdeztetésem nélkül szabad­
kézből saját belátása szerint magánúton eladhassa, 
illetve értékesíthesse és a befolyt összeget tartozá­
som kiegyenlítésére, illetvo csökkentésére fordít­
hatja“

Ez egyenesen gyalázatos eljárás és megkerülése 
a fővárosi lakbér szabályzatnak, kijátszása a végre­
hajtási novellának’. A hetedik kerületi pártszervezet 
tegnap esti ülésén számos lakó terjesztett ülő ily 
nyilatkozatot, amelyet háziura alá akar vele iratai. 
Ez azt mutatja, hogy itt a háziurtk egyöntetű ak- 
cziójáról van szó a lakókkal szemben. Az értekezle­
ten nagy felháborodással határozták el, hogy a 
nyilatkozatot aláírni nem szabad s legközelebb ta 
nácskoznak', milyen lépéseket tegyenek a háziura’, 
merénylete ellen.

— Elnyelte az ügyvédi díjjegyzéket. Egy 
pécsi ügyvédhez, dr. 'Müller Jánoshoz beállított teg­
nap Sós Mihály, aki régi kliense. Kifizetett ccy 
részt a tartozásából, a többiről pedig adóslevelet 
adott. A díjjegyzék, amelyre Sós összes tartozása 
rá volt vezetve, ott feküdt az ügyvéd asztalán. Sós 
elkérte a jegyzéket, aztán hirtelen kirohant a -Z'1- 
bából c-s lenyelte a papirost. így akart, megszaba­
dulni a további terhektől a ravasz Sós Mihály.

Rcpiilöversenyek Karinthiúban. A Dráva 
melletti Spitalban — mint onnan Viviratozzük — 
a karintiai aero-klub repíllövcrsenyt rendez. A 
verseny, moly a millslaedli tó mellett lesz, augusz­
tus 21 -töl 28-ig fog tartani.

— A kőpataki mcnliúz. Iglóról j lentik: A kő- 
I pataki tó mellett a Kárpát/,gyesiilot, tnristamonhá- 

z.at épít, amelynek tervei most készült< k el. A men* 
háza! vasbetonból építik és költsé ci körülbelül 
22.000 koronát tesztnek ki.
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~ Elfo«t«k a főispán parancsára. Szabadka- 
101 lrjíil;- ho-'y Gerdán délelőtt kőt kishegyes! 
csendőr egy előkelő külsejű, borotvált arczu em­
bert kisert be Szabadkára. Titokban. Kiderült, 
hogy a lecsukott ember Bumátzy Pál harminez- 
nyolez esztendős uradalmi tisztviselő, ifj. Szemző 
Gyula bajai főispán volt gazdasági intézője, akit 
azért tartóztattak le, mert állítólag meg akarta 
z.-arolni a főispánt ezer koronával, hogyha nem 
kap pénzt, nyilvánosságra hozza azokat a leveleket, 
amiket a főispán irt neki a bajai választásra való 
etetés-itatás dolgában. Szemző főispán egész azon 
a módon, ahogyan annak idején Jekelfalussy csi­
nálta a elbocsátott ispánjával, hivatalos parancsá­
val két csendőrt bujtatott cl, aláíratta Burnátzy- 
vnl a nyugtát és letartóztatta a volt isiáut. Ez 
még rendbeu lett volna, de a letartóztatott em­
bert bevitették Szabadkára, ahol az ügyészség fel­
jelentés és tény vázlat hiányában nem vette át a 
bekísért fiatalembert. Erre az történt, hogy Janiga 
János szabadkai kormánypárti képviselő njegje- 
lent az ügyészségen és a főispán személyes garan- 
c'-iájára kérte letartéztattatni Burnátzyt. Az 
ügyészségen most sem sikerült a dolog, de a rendőr­
ség az előkelő közbelépésre lezárta a főispán is- 
puujat. — László Imre szabadkai rendőrkapitány, 
egy újságíró előtt következőket mondta el a hiva­
talos tényállásról:
, -Gju Szemző Gyula bajai főispán följelen­

tett tett a kishegyes! cseudörségen Bumátzy Pál 
nevű volt ispánja ellen zsarolás miatt. A kishe­
gyesig csendőrség vezetője letartóztatta Burnátzyt 
os két csendőrrel bek isértette a szabadkai királyi 
ügyészségre. Az ügyészség azonban nem vette át 
Burnátzyt, mert a tényállás nem volt. elkészítve.
A csendőrük tovább nyomoztak és házkutatás is 
vált szükségessé és mert a nyomozás sikere érde­
kében szükség volt Bumátzy fogvatartására, át­
hozták hozzánk a rendőrségre, hogy zárjuk el. Ez 
tegnap délelőtt történt. Én Burnátzyt átvettem 
és áruig a csendőrök Topolyán a házkutatást meg­
ejtettek, Bumátzy nálunk maradt. Tegnap este h 
csendőrök átkisérték Burnátzyt az ügyészségre és 
miután a tényvázlat ekkorra elkészült, az ügyész­
ség s feljelentett embert átvette, letartóztatta. 
Burnátzy most az ügyészség foglya.

Bumátzy védője, dr. Mukics Simon ügyvéd 
a csendőrök ellen a bajai csendőrhadnagynál fel­
jelentést adott lx; a törvénytelen letartóztatás 
miatt, és azt is kijelentette Mukics, hogy a zsaro­
ld*/ vadból egy szó sem igaz.

— Ez vsak űrügy, — mondotta az ii cry véd — 
(gesz má.- v-'tt az oka az erőszakosságnak. Mond­
hatom, nagyon pikáns háttere van az ügynek, de 
egyelőre felem érdekében nem árulhatom cl. — 
Más forrásból azt jelentik még: Annyi bizonyos, 
hogy Burgátzynuk, a szolgálatából megvált gazda­
tisztnek követelése volt a gazdáján és ezt a köve­
telést peres utón akarta behajtani. Rajk Aladár 
bajai ügyvéd két napja levelet kapott Burnátzytól, 
amelyben ez arra kéri, hogy követelése behajtá­
sára perelj'- be Szemző főispánt. Már ebben a le­
vélben iá t" öl zés v lt n választásokra. Rajk nem 
vállalta a port, nem is válaszolt a levélre, ellenben 
csendőrük jelentek meg Topolyán cs Burnátzyt 
bekísérték a szabadkai rendőrségi fogházba,

— A szerelmes grófnő és az orvosa. Becsből 
jelentik: Ycith Mária Róza grófnő, aki tegnap 
délután egy bécsi orvos rendel őszi'bájában :nagara 
lőtt, nagynénje a hírhedt A • itli ,,Miczi komfvsz'1- 
nak, aki három évvel ezelőtt öngyilkos lett és 
akinek naplója annakidején feltűnést keltő bot­
rány por tárgya lett. A naplóból kitűnt, hogy a 
szép Miczif a saját édesapja adta el és ezért az
(>r***£T rnmni rrrnfnt linken. ’ ili In irf nnrn í s itv-lh’léöreg római grófot hossa,.ijb börtönre is ítélték. 
Veith Mária Róza grófnő öngyilkossága semmi 
összefüggésben sincs azzal az esettel. A negyven- 
ötéves hisztérikus leány két hónap óta szanató­
riumban kezeltette magát, de közben folyt»»nos 
szerelmi ajánlatokkal üldözte orvosát, aki nem 
akarta meghallgatni. Többször elfogadtatta ma­
gát előle, tegnap se . karfa fogadni, mire a grófnő 
magára lőtt.

— önkéntelen fürdés. Rajos Milán ma gáti- 
tiszt viselő tegnap este az óbudai hajógyár mellett 
csónakázott a Dunán. A hullám azonban elkapta a 
könnyű kis alkotmányt, és felborította. Rnjes pe­
dig a Dunába esett. Kovács István gyári tűzoltó 
s Olfenl aebi'r Márton éjjelt őr utána ugrottak és 

nagy crőív-ziii s-k árán meg tudták menteni a 
hullámukkal küzdő embert az önkéntelen fiirdobol.

Crippeu doktor és a rabkoszt, A legújabb 
jelentés szerint Grippen doktor lassan megszokja a 
fogházi életet. Az a pár dollár, ami clfogatásakor 
nála volt, elfogyott, most nincs pénze s közönséges 
robkoszton él. Nála talált ékszereit elkobozták, 
mcrt M a gyanú, hogy megölt feleségétől valók. 
Le Neve kisasszony sokkal jobban érzi magát, mint 
Grippen. Jövő héten indítják őket útnak London 
felé.

Londonból jelentik nekünk: A napokban kiszi­
várgott, hogy Grippen ügyében szenzácziós fordu­
lat készül. Most kitudódott, hogy a legutóbbi or­
vosi vizsgálat alkalmával, amelyet Retters belügy­
miniszteri orvosszakértő vezetett, kétségtelenül 
konstatálták a pinezében talált tetemmaradványo­
kon, hogy olyan nöc a holttest, akin halála előtt 
orvosi műtétet hajtottak végre.

T Még tart a hamburgi sztrájk. Hamburgból 
jelentik: A hajógyárakban a munka csaknem tel­
jesen szünetel s a dolgozó munkavezetők és ina­
sok meg a javítómunka elvégzésére is elég'.elé­
nek. A keresztényszoczialista szervezetek, °vulu- 
miüt a Hirsck-Dunkel-féle szervezetek valószínű- 
leg szintén csatlakozni fognak a sztrájkoló<Loz.

^ égrehajtás a temetőben. A nagyváradi 
törvényszék rendkívül érdekes aktát intézett el. Dr. 
Szilágyi Géza ügyvéd Wciszlovits Adolf és fia te­
metkezési vállalat képviseletében végrehajtást kért 
Salamon János örökösei ellen s a végrehajtási no­
vella 3. szakasza alapján kérte, hogy a bíróság en­
gedje meg a nagyváradi izraelita temetőben Sala­
mon János sírkövének 3S00 korona fejében való le­
foglalását. Az örökösük ugyanis a márvány síremlék 
arát nem fizették meg s a novella 3. szakasza erre 
az esetre a sírok fölszerelésének lefoglalását is ki­
mondja. A biróság helyt adott a kérelemnek.
, összeütközött motorvonatok. Makóról je-
'e.1?tl.'É:,.4z Al"K'ról érkezett motorvonat hibás 
váltóállítás következtében ráment arra a vágányra, 
amelyiken az Aradról Szegedre haladó motorvonat 
eikezeit. Mind a két vezető fékezett, de már későn, 
mert az összeütközés nem volt kikerülhető. Az 
aradi motor összetört. 12 utas könnyen megsebe­
sült. Az arad esanádi vasút állomásán ma dél* 
után történt katasztrófát Luboda Mihály motoi- 
vezeto gondatlansága okozta. A makói állomás 
szűk es a társaság éppen most tárgyal a pályaud­
var kibővítése iránt. Az állomás vágányai cl voltak 
foglalva, ennélfogva KoCzka Antal helvettes állo- 
masfonók tilosra jeleztotett. A jelzés daczára a mo- 
torvezetö nekiment egy a vágányokon haladó tclier- 
mozdonynak. A katasztrófa előtt közvetlenül mind- 
két motorvezető észrevette a bajt, fékezett is. de 
mar nősön. A motorkocsi teljesen összezuzódutt.
Az utasok között roppan! nagy pánik tört ki. Ti­
zenhármán kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek.
A sebesülteket a helyszínén megjelent orvosok se­
gélyben részesítették gs lakásaikra szállították. A 
többi utas egy másik vonattal nagy késéssel foly­
tatta útját. A motorvezetőt előzetes letartóztatásba 
helyezték, mert, kétséget kizáró módon bebizonyo­
sodott.^ bűnössége. A roncsokat eltakarították. A 
társaság kára egy motorkocsi, amely teljesen hasz­
nálhatatlanná vált. A vizsgálat, folyik.

A világ legnagyobb parkjának pusztulása.
A világ legnagyobb parkját, az amerikai Yellow- 
«ton-park nagy részét tűz pusztította el. Az Egye­
sült-Államok nemzeti parkjának egész déli része 
egészen a Yellowston-tóig elpusztult. A kiküldött 
katonaságnak sikerült a i űz továbbterje dését, meg­
akadályozni, du azért több mint nyolczvaneter 
hektár területen a faállomány elpusztult. A tűz 
végleges eloltására újabb csapatokat küldtek ki.

Sziklatömb a vonat előtt. Vieenzábúl jelen­
tik: Campo San-Marina közeidben ismeretlen tettesek 
me:dny letet kővettek el a X nlsiignnn-vasut orrv vonata 
ellen, miközben az a szűk Iircnta-vö.'gyön Iniladt ke­
resztül. A merénylők a sziklafalból jinamittal egy 
óriást sziklat övibiti szakítottak le, amely a sínekre 
zuhant; a pályaőrök egy nidternyire a veszélyes heh- 
íől tudták csak megállítani n vonatot; ha ez, nem si­
kerű:, a vonat menthetetlenül lezuhan a folyóba. A 
merényletet azért követték cl, mert a kis Campo Knn- 
Maiina községnek nem adták meg a. vasúti állomást,

— Rablógyilkosság a pusztán. Egerből jelen­
tik: A heveMnegyei Siroki pusztán Lembcrger gaz- 
drlkodo juhászát kot revolverrel felfegyverkezett 
rabló lelőtte és u juhokat elhajtotta. A esendőrseg 
nyomoz.

— Betörések. Reich Adolf ezukorkereskedö, 
VII., Király-utczu 101. sz. a. üzletébe o hó tí-én 
álkulesesal hatoltak be s onnan elloptuk egy ha­
lom csokoládét. — Ma dar assy Béla törvényszék i 
bíró !„ Logódy-uteza 0., 1. cm. 3. sz. a. lakásába 
álkulesesal behatollak s onnan távollcto alatt 
eddig még meg nem állapított holmikat loptak el.

— Betiltott bucsujárás. Kassáról Írjak, hogy 
néhány nappal ezelőtt a bárt fai határrendőrség 
arról értesítette Abaujtorna vármegye törvény- 
hatóságát , miszerint Krakóban és környékén 
óriási mérvben lépett fel a tífusz és tekintetni 
a közelségre, a liatárrendörség szigorú óvintéz­
kedések megtételére kérte a vármegyét. Az alis­
pán helyettesítésében Kordin ándy Gyula vár­
megyei főjegyző nyomban távirati jelentést kül­
dött a belügyminiszternek; intézkedett aziránt, 
hogy a megyéből készülő hívek a bucsuj árust öl 
vissza tartassanak, amely őzéiből a főjegyző meg­
keresést intézett úgy a Háv„ mint a Ksod. ve. 
fbogy a koronim zarándokúira kért 
különvonatokat rendelkezésre ne bocsássák. Hogy 
mennyire szükséges volt a vármegye főjegyző iv- 
nek sürgős intézkedése, azt mi sem bizonvüu 
jooban, mint az, hogy reggel Mislye, Tihsuv. 
Kassaujfalu. és Bárczáról. valamint a vármo-,yc 
több községéből hatszáz ember gyűlt egybe ° a 
pályaudvaron, hogy a zarándokúira induljanak 
itt azonban tudomásukra adták, hogy a*küiői 
nat nem indul és hogy óvakodjanak a zarándokút 
megtételétől. Így tehát a bucsusok vissza tér tök 
falvaikba, Ferdinándy Gyula vármegyei főjegyző 
pedig megkereste Kassa szab. kir. városát is i„" 
a Krakó és környékén dühöngő járványok behúz, 
ezoiasa ellen a szükséges óvintézkedéseket me" - 
tegyek. " “

~ Grosz rablók garázdálkodása. Pú tér várról 
taviratozzák, hogy Stepan vasútállomás közelében 
a whidikaukazi vasútvonal menten fegyveres rab­
lók forték bo Taraboncw nagybirtokos kastélyába. 
A rablók bombát vetettek a kastélyba és a nagy 
zűrzavarban ártalmatlanná tették a cselédséget,"a 
told birtokost magát pedig, aki ellenszegülni mert. 
súlyosan megsebesítették. A rablók kifosztották az 
egosz kastélyt. A bsnda három tagját sikerült 
kézrehcriteni s náluk sok zsákmányt találtak, a 
többi rabló elmenekült.,
, . ~ Nyilatkozat. Hurluer Géza országgyűlési
képviselő a következő nyilatkozat közlését kérte:

Í?azolhatoni’ h0=y négy napi SlVam- 
io„li,izra szolé, tclmt nem meggyalúzó és régi keletű, sőt 
egy kozugj, keretében tett kijelentésem miatt reúm 
inért ítéletem körül kizárólag ügyvédein intézkedései 
alapjun jáitarn cl s a mentelmi jog kérdését érinteni 
nem volt szándékom. Menti eljárásomat az is. ntözc 
unt partom elnökét, arra kértem, tegye lehetővé, ho-y
rviT.i^" felsf!alhassak- Ezek "<5n nyugodtan várom 
c.t barátaim, pártom és a t. Ház igazságos határozatát
képvisíő Se"en U>f' ti*yb6il- Bavtner Géza, orsz,

- Gyilkos apache. Tegnap Parisban ismét egv 
rendőr életébe került az ápaeheok hajtóvadászata. 
Egy kávéházban két gyanús suhauez hamis pénzt 
akart, felváltani, mire a kávéház tulajdonosa rend­
őrt. hívott. Mialatt a rendőr az egyik apacke-ot 
kihallgatta, a másik hátulról agyonlőtte őt és fu­
tásnak eredt. Sokan üldözték a gyilkost, jött egy 
másik rendőr is. A hajszában közel száz ember 
vett részt. Mikor már kijutottak a mezőre és a 
gyilkos latta, hogy nincs menekvés, visszafordult s 
czélbavette a rendőrt, a golyó azonban egy mun­
kást terített le. Ekkor az apache föbelötte magát.

— Lopás a pályaudvaron. Mandl Mátyásáé 
(VII.. Csengery-u. 57.) kárára a keleti pályaud­
var III. oszt. váróterméből elloptak egy rózsa­
színű selyem abroszba kötött málhát. — Ugyan­
csak a keleti pályaudvar III. oszt, váróterméből 
Already Máriától elloptak egy papirdobozt tele 
ruhákkal.

Házaasság. Fried Ferenez szikszói eezot- 
gyaro- eljegyezte Manyi Irént, dr. Manyi (ivula 
tolcsviu körorvos leányát.
ántőniáf7' ÍCrCnVZ Budal,eítcn eljegyezte Molnár

, Tgmlcz középiskolai tanár e hónai» 15-én,
hétfői; délelőtt 10 Órakor tartja esküvőjét a Dohány■ 
utczai templomban Lclucr Arankával.
r. ,J6z»cf Pozsony, eljegyezte Mihók Hen-riettíit Sopronból.

A'i/rin/ István, az Aradi Polgári Takarékpénztár 
“ 7Je :lz ar:ld' uimorita templomban házasságot 

klö . Savival. Morgenstern Gyufa aradi
Jogon os IeAnyflval.
w szabadkai mészáros eljegyezteITcís- Idát Vinkovezéről. J ^ 13

- Ismeretlen halott. Tegnap délelőtt 9 óra­
kor a Lipót-körut IS. számú ház előtt hi Polen 
dbalt egy 60-05 év körüli, középosztályhoz ir­
tózható, ismeretlen férti. Nála a wieni I., Opera- 
gasso 6. sz. alatti „Courier“ nemzetközi menet- 
jegyiroda (Nagel és XVordmann) által B Ji-n 
Hermann névre kiállított körutazási jegy vált' 
Egyéb iratot nem találtak nála. amelyből kilmére 
következtetni lehetne. A.-, illető valószínűleg ide­
gen, wieni átutazó volt. A rendőrség nyomozza 
a halott kilétét,



Péntek, augusztus 12.14
— Letartóztatott gyilkos. Még 190S október 

30-áról november elsejére virradó éjjel történt, 
hogy a soroksári-ut 10S. szám alatti Evketo Ist- 
ván-féle vendéglő előtt mulató kocsisok és hentesek 
összeverekedtek. A verekedés hevében Tompa Sán­
dor és Nagy d ános kocsisokat életveszélyesen meg­
szűrték. A mentők n Szent István-kórházba vitték 
ökot. Tompa a kapott sérülés folytán még az év 
novemberében meghalt. Nagy János hosszas kezelés 
után felgyógyult. A rendőrség nyomozást indított, 
sok embert kihallgattak, de eredményre nem veze­
tett. A vizsgálatot folytatták. A szálak Kőbányára 
vezettek, ahol egy Pista nevű hentessegéd után 
nyomoztak a detektívek. Hosszas keresés ti A ír mc-g * 
tudták a detektívek, hogy Károlyi József sortés- 
nagyvágónál szolgál egy Betty in István nevű zom- 
Ixuü születésű 23 éves henteslegény. A detektívek 
vnHatóra fogták Bettyint. Miután sarokba szorí­
tották. teismerte Bettyin, hogy több társával részt 
vett a verekedésben, kést is használt és egy em­
bert megszűrt. Hogy ki volt az, nem tudja. Azt
sem tudja, hogy Tompa meghalt, volna és igy tudo­
mása sem veit róla, hogy ő gyilkosságot követett 
volna cl. Bettyint behozták a főkapitányságra, ahol 
halált okozó súlyos testi sértés ezinién letartóztatták.

— A bécsi hajléktalanok sorsa. A bécsi ma- 
g'sztrálus óvek óta tervezi egy nagyszabású azilum 
f elépi tósót, mert a mostaniakba alig fór be egy kis 
része a hajléktalanoknak. A dolog folyton elodázó- 
dott és most végső szükségben kénytelen volt 
ideiglenes menhelyet berendezni. A hajléktalanok 
\ árosi rendeletre a Stadtbahn viaduktjaiban fog­
nak tanyázni éjjelente. Ami korántsem emeli Bé­
cset esztétikai és közbiztonsági szempontból.

— A tanító tragédiája. Szeged tanügyi körei­
ben érdekes és szomorú esetről beszélnek. Egy ér­
demes férfin tragédiájáról szól a történet. Zsák 
Lajos szegedi tanyai tanítót 30 esztendei szolgálat 
után a közoktatásügyi miniszter igazgaió-tanitóva

vezést, amely számára váratlan volt, örömében éne­
kelni é-s íúnczolni kezdett. Eleinte a váratlan 
örömnek tulajdonították ezt, de csak később kon­
statálták, hogy Zsák Lajoson súlyos agybetegség
tőrt ki. Éppen ezért- szerdán fölszállitották egy 
budapesti ideggyógyintézetbe.

— Rossz a kaszárnyaanyag. Az idei sorozásról 
elmondhatni, hogy ,,maradt itthon kettő-húrom 
nyomorult“, mert az ország sok részéből azt jelen­
tik, hogy az erős, a jól megtermett, munkabíró 
legények százával tűntek cl az országból. Elszük- 
di'-'.ek Amerikába, külső országokba s katonáék, 
igen sok helyen alig-nlig találtai: a sorozásra elő­
állított legények közül megfelelőt, mert aki itt 
maradt, ez is — csonka. A szatmári járásban 
két.-.zúznarmincakilencz legény között csak négy- 
icnr.yAcs alkalmasat találtak, még szomorúbban 
á'i r.z ügy Szentgotthordon. ahol húromszázhar- 
j.-.ir.;zhat hadköteles közül mindössze ötvenöt vált 
Le. X • obi alkalmatlan, beteg, nyomorék. Rossz 
Lz anyag.

— A i/éc-i íiégercsküvő. Nagy ünnepre kvszül- 
r.-.': a . ": d: vadászati kiállításon. Esküvőre, még 
;• -Z z:r esküvőre. A kiállítás két legnépszc- 
: . :h : .-'je szerelmes ktt egymásba és elhatároz- 
:á . 1.: gv e-Hívőjüket a vadászati kiállítás tcrüle- 

gják megtartani igazi keleti pompával, 
-é : 'ar Mohamed-nok hívják a vőlegényt. A daró- 

"érzőéből származik és a vadászati kiállítás né- 
: csapatának legnépszerűbb tagja volt. A kiálli- 

h közönsége naprol-napra jobban megszerette a 
. hé- négert és produkezióit zajosan ünnepelte. De

i. rette a négert Guedli Moumena kisasszony 
:i szintén a vadászati kiállítás néger e.-oport- 

.:.k a tagja. Az essnhsok törzséből származik a 
i'p néger kisasszony és szintén népszerű ked­

ve neze n bécsieknek. A szerelmes pár a minap el­
jegyezte magát és elhatározta, hogy díszes menyeg­
zőt csap a vadászati kiállítás területén. Hozománya 
nőm volt a néger kisasszonynak, de n jószivü bécsi 
közönség gyűjtést indított és hamarosan szép nász- 
ajándékot gyűjtött össze a fekete párnak. Az es­
küvő. amely n vadászati kiállítás legérdekesebb 
csoményénck Ígérkezik, augusztus végén lesz.

— A hudapest—ncwyorki levélzái latok. A : ■ . 
tir. [in-la- é- tóvinlavczéngazga tő-ág a kerc-kvilelmi 
*• -1e tájékoz! at á ára a követ kezűkben tevő közzé tv 
Bmhipcstifi!—Xcwvoikba ti aga zt ti- ]]-KiI szeptem- 
l>( r 10-ig inditan Iá közvetlen levvlzfirlatek jegyzékét: 
Augusztus jtí, ] 7. 10 löt. 24, g.á. szeptember 1, (**, 7, 
H ilélulán 2 óra ') perez Wien—V-Olii-, Ostende—Lon­
don—(jücenslavn; ntigusdu» 11, 1.1. itt. 10, 22. 20, 31, 
szeptember 2, éi. S este 10 éra 30 perez W ien—Avi'i- 
eourt—IViris—Cherbourg; augusztus 12, j.j, 1 t, 20, 
21, 2(i, 27, 2S, szeptember 3. 1. 0. 10 délután 2
éra r, poroz. Wien—O .erborg—Bre-üau—lSerlin—Bre­
merhaven; niigu-ztus 15. 22, 20 és szép!naher 5 dél­
ül án 2 éra 5 perez Wien—Avricoin t—I’áris—Cher­
bourg: augusztus 25. és .- zeplcmber (ostc 10 éra. 30 

pere*) Wien—Avricouit—l’áris—Havre; a ugu-zius
•C. ote 10 óra 30 perez Wien—Tesehen—Dresden— 
Cuxhaven.

EGYETERTES
— Eltűnt leányok. A kükény-utezni Newyork- 

szállodn kapusa bejelentette a főkapitányságon, hogy a 
szállodából még e hónap 5-én cztilntck Kraicsocils 
Mária tárnoki születésit 25 éves szakácsnő és Molnár 
.Sári győri születésű 23 éves divat árusító, akik a szál­
loda II. emeletén az. 5, szánni szobában eg)'ütti laktak. 
A két leány pár nappal ezelőtt érkezett a szállodába 
Győrből és 5-én kora réggé.' íuúr nem találták őket 
szobájukban. Valószínű, hogy az éjszaka folyamán 
hagyták el a lakásukat — fizetés nélkül.

— Gyilkosság játék közben. Nagybecskerekröl 
jelentik: Rudolfsgnadon Biets Antal korcsmáros 10
éves fia Flaubert-fegyverrel játék közben agyonlőtte 
Harcát Flórián földmivest.

— V Fővárosi Orfeum uj évadja remek mű­
sorral holnap, -zomliaton c*ti S érakor kezdődik meg 
az újjáalakított va riété-palotában. Jegyek elővételben 
már ma pénteken kaphatták. AaiLach, Baumann és 
(gyárfás fellépnek a megnyitó előadáson.

— Halálozás. Id. Iialykó Mihály, volt JS-as 
honvéd S!l éves korában Kassán meghalt.

Dr. Heck Gusztáv tiszti főorvos Svájczban, St.- 
Moritzban 4V éves korában meghalt. Holttestét Sop 
ionba szállítják és olt helyezik örök nyugalomra.

Hernádi Kornélnak, a Zürichben o,'hunyt magyar 
festőművésznek hotteste kettős koporsóba zárva teg­
nap délután érkezett uicg Budapestre. A pályaudvar­
ról egyenesen a Képzőművészeti Társulat városligeti 
műcsarnokába szállították a koporsót és díszes rava­
talra helyezték. Az előcsarnokot fekete drapériával 
vonták be és a ravatal köré élő pálmákat áhítottak. A 
temetés holnap, pénteken délután fél 3 órakor lesz

Becsből jelentik, hogy Helchcnauban ma reggel négy 
órakor nyolczvanhat esztendős korában meghalt Hir- 
tcnricdl Herz Gyula lovag, az Osztrák Hitelintézet fel- 
gyelöhizottságának tagja és a Magyar Hitelbank helyet­
tes elnöke. Herz Gyula különösen az ausztriai és ma­
gyarországi vasutak építésében vett tevékeny részt. Így 
Ausztriában a legtöbb csehországi vasút, valamint a 
l’erencz Jözsef-vasut építésében volt része. Magyaror­
szágon az ő vezetésével éptilt az alföld-fiumei, pées- 
baresi, budapest-péesi és a Galicziába vivő vonal. Herz 
Gyula ISSS-ig elnöke voTt az északi vasútnak, de et­
től az állásától megvált, mert az igazgatóság többségé­
vel konfliktusa támadt.

Sebestyén Lajos királyi tanácsos, ügyvéd, a nagy­
kanizsai kerület néppárti elnöke, tegnap este 5S éves 
korában Nagykanizsán meghalt.

Lengyel Lajos főjegyző, tegnap este 03 éves korá­
ban Nagykanizsán elhunyt.

Barsy Gyula szegedi 4G-ik gyafogezr-- ;lbeli százados 
szerdán reggel meghalt.

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 31.
x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 

fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Ilatiz- 
fatvy I. Z. Ki. Egt. tanár, a mtltőíogászat és müfogfl. 
szat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ezen legelső intézete Károlykörut 3. ez. alatt 
lett legújabban áthelyezve, egyenesen e czélra á tál aki. 
tott, a legkitűnőbb gépekké; ts villanyos készülékek- 
lel ellátott lie.'yi«épekbe, melyek lehetővé teszik a fo. 
gaknak teljesen íájdahnati'an kezelését. A nm. v.-l;öz. 
okt. miniszter is elismerő leiratával tüntette ki e maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá­
lyában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni, a természetest.'.' meg nem különböztethető 
müfogpétlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mű­
velet dr. Bntizfalvynak, az ismert szakembernek fel. 
ügyeleté alatt és részben á.dala is végeztetik, miért is 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrfível,
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczog-

utcza 3. szám alatt a főváros Legnagyobb és legjobban 
felszerel torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyennektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Royal-Orfeum. Szombat este nogycdkilcncz, 

érakor kezdi . meg az nj szezon első előadá­
sát is műsorának magas nívóján); a szin-
f.asr/.'V Béla, lud re Barde, Laden Myi//(trqnc, Ura-
•er es (iren raid, ,S'-, ?> I rnö, llródy \liksa, ZcrLoi 
icitz llela, -lb. stb. álliiják már ki előzetesen is a 
legjobb bizonyítványt. A főszerep,"ők Szít s! Magda, 
Solti Herrn in, Tóth Mariska, Palástliy Sándor, Sar- 
kadi X ilmos, 1 iiianyi Géza, Bársony István lesznek, 
akikkel élén bemutatkozik a teljes operett és bohózat! 
ensemble. A népszerű Vzirkusz-ivéía és néhány első­
rangú varieté szám szerepel még a megnyitó esték [ 
pompás műsorán.

;yors, száraz vegytisztító-és mükelmefestőgyár

Budapest Rózsa-u. 107,
Andrássy-ut 87, Telefon 128—43,

iizpont

többen, legpontosabban, gyorsan tisztítanak és 
aek. A tárgyak olbozatnnk és a legrövidebb 
bellii logklfogástalanabbul haza szállíttatnak
Vidéki megbízások pontosan toljeslttelnek.

KÖZIGAZGATÁS.
Az üldözött jegyző.

— Közigazgatási kulturkép a XX. század 
elejéről. —•

III.
„Magukat ezért elgázolom.“

Mi hazajöttünk Budapestről és II. L. főszolga­
bíró, az alispán sógora, a közgyűlésbe vadállat mód­
jára. feltett kalappal rohant be és ezen szavakkal 
támadott meg: ..Hogy merészeltek maguk u: alis­
pán ellen panaszra menni, tudják meg, hogy ma­
gukat ezért elgázolom.“ Erre az úrbéresek fclzudul- 
tak, do én közbevetettem magamat, hogy no az 
embert nézzék, de személyében ne sértsék meg a 
hivatali állást, amit képvisel, erre ezek elesendő, 
svdtck. (Lásd 100/1903. bünf. számú Írásoknál sa­
ját vallomását.)

Do bepanaszolták eljárását a belügyminiszter 
és földmivelési miniszter urakhoz, A belügyminisz­
ter ur tett-e valami intézkedést, nem tudom. A 
földmivelési miniszter ur 1902. évi márczius 14-éről 
26.635/136. szánni rendeletében elrendelte: „hogy 
intézkedjék az alispán, hogy a II. L. járási főszol­
gabíró eljárása, viselkedése cs fenyegetései tekinte­
tében előterjesztett panasz előterjesztessék

(Ma se vizsgálta meg senki; a nevezett főszol­
gabíró el is halt 1906. évben.)

Erre H. L. boszuból 1902. évi márczius 15.én 
2012. szám alatt hozzám a következő rendeletét 
küldte: „Szomorúan tapasztaltam, hogy jegyző ur, 
rövid jegyzösködése ideje alatt három■ virágzó, nagy* 
vagyonú községet a tönk szélére juttatott

Láttam az orvtámadást! Terhemre irt olyan le* 
sújtó vádat, mit ők követtek cl évtizedeken ke­
resztül; e vád miatt a belügyminiszter urat kér* 
fém, hogy az én költségemre és veszélyemre küld­
jön le a minisztérium kebeléből egy vizsgáló biztost, 
ka ez azt állapítja meg, hogy a károkat én követ­
tem cl, azonnal leköszönök állásomról. A vizsgálat 
költségeire 1000 korona elöleges költséget ajánlot­
tam fel.

-■V belügyminiszter e panaszomat véleményadás 
végett lekiildte az alispánhoz 133.953/TV. 1902. ez. 
alatt. És az alispán, ahelyett, hogy követelte volna 
a bizonyítást, hogy kiderítsük, kik okoztak óriási 
károkat a községnek, azt jelentette a belügy­
minisztériumban, hogy egy idegen vizsgáló biz­
tosra nincsen szükség.

A vizsgálat megindul.
És engemet 1902. évi június hó 2. és 3-án a 

pénzügyi titkárral elkezdett vizsgálni a főszolga­
bíró.

Én felemelt fővel állottam a vizsgálat elé, 
mert 5 év alatt óriási erővel, megfeszített munkát 
végeztem:

1. Mindhárom községben én vezettem a tkvi. 
helyesbítéseket;

2. mindhárom községemet kimentettem 1S97. 
cvtöl 1902. évig a régi jobbágyi robot túlterhelésé­
iül, a grófi uradalmakat beszorítottam a községi 
közteherviseléshez:

3. az igy eladósodott nép uzsoraterhét olcsó 
pénzintézeteknél konvertáltam;

4. uj bcvallattatással, egészen ujrnfclvótellcl 
uj katasztereket készítettem;

5. igy megszüntettem az igazságtalan adózta­
tásokat;

6. az adóhátralékokat leszámoltam f
7. községházát épittettom;
8. községeimet a legközelebbi köve- úthálózatig 

kön t von állni kötöttem össze, stb. számtalan téren 
segítettem ír nép megélhetését;

9. iskolákat állíttattam;
10. ml 1 if.injkii népemben a hazaszeretetei odá'í 

ápoltam, hogy az én községeim kezdték meg a Rá­
kóczi hamvainak hazaszállítására, az ü érczcnilékó- 
r.ek megörökítésére az. adakozásokat; öt év alatt 
lelki örömmel hallgattam, hogy a ruthen dalok ki. 
maradtak, az utezúk magyar daloktól lettek han­
gosak.

E n.ig.y munka elvégzésére évi 1200 korona fize­
tésemből aljegyzőmnek élelmet, lakást, teljes ki-
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szolgálatot adtam, hogy a nagy munkát, ami ö reá 
.is zudul, szívesebben teljesítse, hogy igy csekély 
•100 korona fizetése, 100 korona lakbére föutartásárá 
tisztán maradjon. Sőt két Írnokot is tartottam sa­
ját zsebemre, fizettem havi fizetésüket teljes el­
látással (mert a főszolgabíró kisegitő munkaerőt 
nem adott), így rövid öt év alatt feleségem b—i. 
szőlőjét, hazat, 6000 korona teherrel terheltem meg 
azon reményben, hogy ha rendbe jön a jegyzőség, 
vasszorgalommal letörlesztgctom. És a főszolgabíró 
kikereste a pénzügyigazgatóságnál a pénzügyi tit­
kárt (ösmert régi ellenségemet) és ezzel az iro­
dámban azzal kezdték a visgáiatot, „hogy hamis a 
yentárna piám.“

E rettentő vádra elúmultam, — és amikor 
már két iv vizsgálati jegyzőkönyvben igazolták 20 
hamis váddal, hogy a naplóm hamis — és a jegyző­
könyv aláírására hívtak fel, a naplót elvettem és 
igen értelmes aljegyzőmnek adtam által, hogy nézze 
át nyugodtan (mert engemet már megzavartak) 
vájjon igaz lehet rettentő vádjok, talán valami té­
vedés történt. Az aljegyző egy ezédulával adta a 
kezembe vissza, hogy a naplókban egy fillér hiba 
nincs, a titkár ós a főszolgabíró nagy tévedésben 
vannak. Erro ón férfiasán, — mert az igazságnak 
nincs szüksége a sima szavakra, visszautasítottam 
vádjaikat cs az aláírást megtagadtam. Ebből clcs 
szóváltás ke.útközeit, újra számoltak, cs a vége az 
lett. hogy szégyenszemre széttépték a vizsgálati 
jegyzőkönyvet.

A felfüggesztés.
Ekkor az összes adóügymenet átvizsgálásánál 

jényegtclen formahibákat keresgettek (mert jól 
tudták, hogy lényegest nem találhatnak; és nevet­
ségesebbnél nevetségesebb adatokat soroltak fel. 
E pénzügyi vizsgálat csak lepel volt, amelylyel a 
főszolgabíró takarni igyekezett ezéiját, hogy a 
budapesti utam miatt felfüggesszenek. És 1002. 
évi junius 17-én megjelent a főszolgabíró kát 
csendőrrel irodámban és állásúmtól felfüggesztett, 
karhatalommal az irodából kitiltott és megtiltotta, 
hogy egyetlen hivő, vagy elöljárósági tag velem 
meg szóba állaui is merészeljen!

Felfüggesztő határozatát megfelebbeztem, 
pontról-pontra kimutatva, hogy annak indoka 
alaptalan, dr. G. 1. mint helyettes alispán felcb- 
bezésemet elutasította, (tehát a fentiek után 
nem találta magát érdekelt hivatalnoknak.)

E két egybehangzó határozat ellen felülvizs­
gálati kérelemmel éltem. Budapestre személyesen 
felmenven: Széli Kálmán volt miniszterelnök ur­
nák részletesen előadtam panaszomat, kértem egy 
vizsgáló biztos kiküldését, de az igazságos mi­
niszter ur, hozzám fordulva kérdésével ezeket 
mondta, jegyző ur: ha az országban minden jegyző 
legyeim'’ ügyéhez egy vizsgál'’-biztost kellene ki- 
küldeni, hot venném ehe- a miniszteri közegeket? 
nyugodjon lmle, hadd vizsgálják meg ügyét, ha sé­
relmes határozatni hoznak, felcbbeZZe meg, majd 
itt a fellett kérdésről látni fogjak a tcrMmcziát 
ä ha egy szemernyit tapasztalunk, mi előttünk 
nincs alispán nines jegyző, mi- az igazságot vezet­
ők győzelemre. Én belenyugodtam c lelkes meg­

nyugtató miniszteri kijelentésre.
Ugyanezt, mondta szóról-szóra K. M. belügy­

miniszteri tanácsos ur is.
„A jegyzői iroda rendben vau.“

Én 1002. évi junius hő 19-én körjegyzői iro­
dámat Ü. F. volt helyettes jegyzőnek adtam által. ^ 
A föszolgc.biró ráparancsolt, hogy irodámat vizs­
gálja át s minden észlelt legkisebb szabálytalan­
ságot jelentsen be. Egy évig minden két hétben 
sürgette, tegyen már jelentést. Egy év múlva, ez 
a becsületes, karakteres ember bejelentette a fő- 
s/olgabirólioz, hogy ő irodámban semmi olyat ncn 
i'll, ami nem fctfi'ggesztésre, de még dorgálásra is 
érdemes lenne, ezt ki is adta bizonylatba. A fő­
szolgabíró látta, hogy e becsületes emberrel nem 
boldogul, őt a másik sógorához a sz.-i főszolgabíró­
hoz tette út helyettes körjegyzőnek, ahol ma is 
Jegyző.

És községembe má«t keresett, alkalmasabb 
egyént, ezt megtalálta F. J- segédjegyző szemé­
lyében.

Ez működését azzal kezdte, hogy községeimet

házről-liázra járatta fel, nincs-e valakinek ellenem 
panasza; mikor ezzel czélt nem crt, az elődjétől 
átvett 1901. évi számadásaimat, az én hírem és tud­
tom nélkül félretette és helyette 1903. évi augusztus 
havában újakat készített, azt aláírta, a számadá­
saimat megváltoztatta, annak czimeit meghamisí­
totta. Beigazolom e súlyos vádamat az eredeti át­
adási leltárral, amely igazolja, hogy én az 1901. 
évi számadásaimat letárgyalva, elfogadva a kép­
viselő testület által, adtam által. Beigazolom a bel­
ügyminiszter urnák 28207/TV. a 1909. április 12-én 
kelt véghatározatával. Hogy meghamisította a 
számadásaimat és az arra hozott képviselőtestületi 
határozatokat, beigazolom Gy. B. volt jegyzőse­
gédje b—i lakos, továbbá B. F. és U. Z. földbirto­
kosokkal.

Én beigazolom, hogy ezt jelentettem is dr. G. 
1. alispánnak és jelentéseimre egyetlen elintézést 
nem nyertem.

így készítette elő a vizsgálatot F. J. helyettes 
körjegyző főszolgabírójával, elhalt H. L.-val.

És a vizsgálatra, daczára hogy én M. Z. főszol­
gabírót kértem kiküldeni, a közigazgatási bizott­
ság kiküldte B. AI, főszolgabírót, közeli sógorát az 
alispánnak!

lnscgkölcsön behajtása. Az élesd! és vaskohi 
járás örökös nyomorral küzködö lakossága évekkel 
ezelőtt, igy 1904 és 1905-ben kukoriczalisztet ka­
pott a kormánytól segélyül, do úgy, hogy a segély - 
akczió költségeit vissua kell majd fi2L-tniök. A köz­
ségek egy része mintegy 60,000 koronával még 
most is adósa az'államnak. Most aztán — mint 
Nagyváradról írják — mert jó Volt a termés, a 
földmivelésiigyi miniszter ráirt a vármegyére, 
hogy hajtsa be az Ínségesüknek nyújtott kölcsönt. 
Br. Miskolczy Ferencz főispán az ügyben erélyes 
hangú felszólítást küldött az alispáni hivatalhoz, 
hogy au Ínségesek be nem fizetett, vagy behajtha­
tatlanság cziméiv nem törölt hátralékainak s a 
megfelelő késedelmi kamatoknak sürgős kiegyenlí­
téséi az érdekeltek koreseti viszonyainak figyelembe 
vétele mellett a jtelen évi jó termésre tekintettel, a 
legerélyesebben szorgalmazzák. Ez a rendelet most 
futott szét a községekbe s bizony kellemetlen meg­
lepetést okoz. A behajtandó 60,000 koronához a 
legszegényebb falvaknak kell nagy összegeikkel 
lrozzájárulniok", összesen' 6S-nak. A behajtás rövi­
desen megtörténik; szeptember 1-ig kaptak határ­
időt a községek.

Államsegély közutak építésére. Beazterczéről 
jelentik: Besztercze-Naszód vármegye törvényható­
sági bizottságának kérelmére, melyet még az előző 
kormányhoz terjesztett fel a vármegye, közel fél­
millió koronányi államsegély van kilátásba állami 
cs törvényhatósági utak beruházásainak fedezésére. 
Az erről szóló miniszteri leiratot már a törvény- 
hatóság megkapta és azt a napokban tárgyalta a 
közigazgatási bizottság. A bizottság Kemény Ber­
talan' műszaki tanácsos javaslatára kimondta, hogy 
a kormány támogatásáért feliratilag fejezi ki 
köszönetét a kereskedelmi miniszternek.

A muukásbnlesctek kártalanítása. A nemzet­
közi jogi egyesület ozidoi londoni konfertmeziáján 
többek közt dr. fiaumgarteh Nándor egyet, magánta­
nár is tartott előadást a munkásbalesetek kártalaní­
tásáról. Ennek alapján a konferencia elfogadta azt az 
indítványt., hogy a kártérítés a külföldi munkáso­
kat cs hátramnradottait, is megillesse. Ennek a ha­
tározatnak különösen az Amerikába kivándorolt 
magyar munkások érdekében van fontossága, kik­
nek ilyfajtn kártérítési igényeit az ottani bírósá­
gok vonakodtak elismerni. Kívánatos, hogy a kon- 
ferenezia ezen állásfoglalását egy ilyen értelemben 
megkötött nemzetközi szerződés emelje érvényre.

(*) A Kövesdy-pályadij nyertesei. Az 1910 évi 
debreczeni Kövesdy-pályázatra 16 pályamű érkc. 
zett. A biráló-bizottság tagjai voltak Marsai Sán­
dor elnöklete alatt: P. Nagy Zoltán tan. kép. int. 
zenetanár a föisk. gazdasági tanács, Húsz Lajos 
polg. isik; igazgató a zenede részéről. Az első dijat 
(150 kor.) Boksay János karnagy, gör. katli. ál- 
do2üár, a másodikat (100 kor.) Varga Józsiéi: na,gy- 
körösi tan. kép. int. zenetanár, a harmadikat 
(50 kor.) Zöld Károly karnagy, fov. polg. isk. 
énektana,r. nyerte el. A főiskolai háznagyi hivatal 
a pályadijat nem nyert, még bentlevő következő 
jeligéjű müveiket: „Népdal“, ,.Ugy szól a madár, 
amint a szája áll“ ós „Nótás legény“- a feladó- 
y.evóny beküldése ellenében azonnal visszaküldi. A 
Jövő. évben (1911) hazafias, vagy lírikus szövegű 
férfikar következik’.

(*) Az ,,Oedipus“ Berlinben. Reinhardt Miksa 
színtársulata a berlini Beutsches Theaterben szep­
tember közepén szinrehozza Sophokles „Oedipus“ 
tragédiáját. A uzimszerepet. Wegener Pál fogja 
játszani.

(") A színházak használati engedélye. A fővá­
ros tanácsa az állandó szinházvizsgáió-bizottság 
jelentése alapján a Királyszinház, a Magyar Szín­
ház és a Fővárosi Orfeum épületének használha- 
tására az engedélyt a szokásos kikötések mellett a 
jövő sziniévadra megadta.

!

SZÍNHÁZ ésmuveszet.
(*) Budai Színkör. A Budai Nyári Szinház- 

ban holnap, pénteken, Donizetti „Lammermooi'i 
Lucia“ czimii operája kerül színre. A czimszerv- 
pet Maleczky Bianka énekli. Enrico Szánthó, 
Kdgardo Bejrzi, Arthur Ocskay, Rajmoud Mátrán, 
Normano Bálint lesz. Dióssy Nusi, az aradi szín­
ház operett-primadonnája, a jövő hét két estéjén 
vendégszerepelni fog a budai színkörben „A vig öz­
vegy“ és az „Aranyvirág“ czimszerepében.

(*) A „Muzsikuslcány“ főpróbája. A Város­
ligeti Színház uj müsordarabjának a „Muzsikus- 
lenny“-nak főpróbáját, kizárólag a sajtó képviselői 
számára pénteken délelőtt tizenegy órakor tartják 
meg. — Pénteken este Kornuy Berta ős Ferenczy 
Károly utolsóelőtti fellépte lesz a „Postásfiu és a 
buga“ vig bohózatban. E vidám darab vasárnap 
délután ugyancsak" Kornay Berta és Ferenczy Ká- 
rolylyal — mérsékelt hely árakkal — kerül színre.

FŐVÁROS.
Pékdiktátorok.

— Adatok a drágasághoz. —
Budapest, augusztus 11,

Itt, ahol minden drága, a lélegzés éppen úgy, 
mint a gyaloglás, vagy, mint a hús, csak termé­
szetes, hogy a péksütemény is drága. Nem ma 
drága, nem is tegnap volt az, hanem évek óta, 
amióta divat, egyesek nagyúri kedvtelése lett a 
drágaság. Mert nagy tévedés azt hinni, hogy Bu­
dapesten csupán a gazdasági körülmények terem­
tették meg a drágaságot. Nem igaz. A gazdasági 
züllöttség itt is, mint másutt megtette a magáét, 
de hatványozottan megtoldottak azok- akiknek ka­
póra jött a hydra fej'ét mindenütt felütő drága­
ság, hogy még nagyobb drágaságot idézzenek elő. 
A sütemény például nemcsak' azért drága, mert 
többek között drágább lett a liszt, hanem azért 
még drágább, drágább, mint bárhol a világon, 
mert a sütemény-szállitók úgy akarják. A közönség 
elkeseredésében, mit is tehet? Szidja a közvetítő 
kereskedőket, mert hiszen ö közvetlenül attól veszi 
a süteményt és mert közvetlenül csak őnála érzi 
meg a nyomasztó, eltürhetetlen drágaságot.

Pedig a dolog nem ugv van. Egy egyszerű 
pcKmester panaszaiból tudjuk meg, hoey ők a 
leghallatlanabb terror kényszere alatt kénytelenek 
szolgálatot tenni a drágaságnak, illetőleg a pék­
mestereknek. A pékmesterek mostanában hivat­
kozva a sűtőiparosok és munkások békéjére- s ezzel 
kapcsolatban a sütőiparosok újabb megterhelésére, 
két koronáért uyolezvan darab süteményt szállí­
tanak a viszontelárusitónak, akitől azonban meg­
követelik. hogy húsz fillérért legföljebb hét d-ari- 
bot szolgáljon ki a közönségnek. És a. viszontel- 
árusitók kénytelenek engedelmeskedni a követelés­
nek, mert ha nem tennék, a pékmesterek egysze­
rűen beszüntetnék a szállítást. E mögött pedig ot" 
lappang a titkos k'artel, melyet kamatostul a kö­
zönségnek kell megfizetni. A viszontelárusitó 
ugyanis szerződése szerint nem kap mástól süte­
ményt és igy kénytelen vevőinek azt és annyit 
adni. ahogyan azt a pékdiktátorok kiosztják. Az 
említett kereskedő panasza szerint van a Sütők 
Országos Szövetségének egy királyi biztosféléje is, 
egy teljhatalmú titkárja, dctektivje és miegyebe, 
aki, jaj, ha véletlenül elcsíp egy pékmestert, aki 
többet mer adni egy darabbal is. Ettől a szeren­
csétlen, becsületes embertől nyomban kiemelik a 
munkásait, megállítják üzemét és malom-bojkottal, 
teljes tönkretevéssel fenyegetik meg, amíg meg nem 
adja magát. Ez azonban csak egy adat. Budapest 
drágaság-statisztikájából. ;

Jön azután a munkabérjavitás. Ez is jó ürügy 
a nagymestereknek ahoz, hogy legalább némileg 
megokolják a megokolhat,atlan drágaságot. Ez 
azonban sehogyan sem sikerül nekik, amit ez a kis
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számfejtés is bizonyít: A munkások hetenként és 
személyenként 3 korona javítást kaptak. Ennek 
ellenében tartozik naponta egy munkás 1050 da- 

»rab süteményt és egy fél zsák lisztből kenyeret 
előállítani, de a kenyér átváltoztatható 300 darab 
süteményre. Egy munkás e szerint naponkint 
1350 darab süteményt termel. Eddig kaptunk, 
nagybani szállításnál 1 koronáért 45 darabot — 
és most: 1 koronáért 40 darabot. A pékmester 
ilyenképei) egy munkás napi termeléséért, miért 
eddig 30 koronát kapott, most 33 korona 75 fil­
lért kap: a többlet tehát, héttel megszorozva, 
26 korona 25 fillér. Az elárusító és fogyasztó 
tehát esiaknem huszonhét koronát fizet, azért a 
három koronáért, amivel a pékmesterek a munká­
sok heti bérét megjavították. Ha egy középfajta, 
nyolc/, segéddel dolgozó pékséget veszünk alapul, 
mert ilyen van legtöbb, az eddigi fényes jövedel­
men felül, a munkások bérjavitása czimén ilyen 
csinos kis heti jövedelem jut a pékmestereknek; 
hetibér-javitás: nyolez segéd, cgyenkint 3 korona

21 korona ; béremelés: egy segéd 26.25 XS—210 
korona. Hogy a fővárosi közönség embernyuzását 
mennyire okolják meg ezek az adatok — éhez 
igazán nem szükséges bővebb kommentár. Azok a 
petrólenmos. meg karbolos és jodoformos üvegcsék 
azonban, melyek néha-néha berepülnek a viszont- 
t lárusiték üzleteibe, ha nem is kézzelfoghatóbb, 
de legalább' is érezhetőbb dokumentumokkal szol­
gálnak a nagy pékdiktátorok terror-eszközeihez és 
— méltányosságukhoz.

)( Az Erzsébet-ki látótorony. A Jánoshegyen 
emelt Erzsébet-kilátótorony úgyszólván már telje­
sen elkészült. A tanács ma tartott ülésében intéz­
kedett az iránt, hogy Erzsébet királynénak a ki­
látótorony előcsarnokában elhelyezendő márvány- 
szobrát elkészítsék. Erre a czélra 4000 koronát en­
gedélyezett a tanács, a szobor elkészítésével pedig 
Stróbl Alajost bízta meg. Egyúttal elhatározta a 
tanács azt is, hogy a kilátótorony ünnepélyes fel­
avatását ez év szeptember 8-án délelőtt tizenegy 
órakor tartja meg és erre az ünnepségre 5500 ko­
rona költséget engedélyezett. A felavat,ó-ünnepség 
országos jellegű lesz, amelyen képviselve lesz. az 
egész nemzet és az egész hivatalos Magyarország.
Az. ünnepség sorrendje a következő: 1. Himnusz.
2. Az építési bizottság elnökének jelentése. 3. A 
polgármester ünnepi beszéde. 4. Az udvar kép­
viselőjének válasza. 5. A zárókőokmány aláírása és 
a zárókő elhelyezése. 6. Kalapácsütések. 7. A to­
rony megtekintése. 8. Szóz.at. Az est beálltával a 
torony körvonalait mécsesekkel és görögtüzzel 
megvilágítják és a budai hegyek kimagasló ormain 
örömtüzet gyújtanak.

)( A budai Várbazár restaurálása. A budai 
Várhegynek egyik legfestőibb része a budai Vár­
bazár és a fölötte elhúzódó árkádos építmény. A ! 
váikapitányság a király különös engedelmcvcl a 
Várbazár utczára nyíló tágas helyiségeit műter­
mekül engedte át magyar festőknek és szobrászok­
nak. akik közel két. évtized óta dolgoznak a n ü- 
vésztelepen. A Várbazár épülete azonban közvetle­
nül a hegyoldalba épült és a tőidből átszivárgó víz 
évek során át át nedvesítette és megrongálta a fa­
lakat, úgy, hogy azokat most ki kell javítani és 
lehetőleg betonréteggel elszigetelni a lejtős hegy­
oldaltól. A javítási munkálatokat már megkezdték 
<■8 részletenként fogják keresztülvinni. A közeljö- 
völtén restaurálni fogják a Várbazár falfestmé­
nyeit és mozaik képeit, amelyeket a/, átszivárgó víz 
és az időjárás szintén nagyon megviselt.

)( Adókivetés Most, hogy megszűnt az ex-lox, 
a pénzügyigazgatóság előterjesztette az 1010. évre 
szoló javaslatokat. Az ad ója v a slat ok a t holnaptól 
kezdve nyolez napra közszemlére teszik ki. Az adó­
kivető tárgyalásokat 22-én kezdik meg. A javasla­
tokat a következő helyiségekben teszik közszemlére:

Az I. kerületben a budai polgári kaszinó 
(Krisztina-tér 1.), a II. kerületben a budai Vigadó, 
a III. kerületben a Korona-vendéglő, a IV. kerü­
letben az uj városháza I, em. 15., az V. kerületben 
az Egyesült Lipótvárosi Polgári Kör (Akadémia- 
"4 ez a 3. sz.), a X I. kerületben Andrfissy-ut 25. 
fölemelet, a XII. kerületben Akáezfa-utcza 32. sz. 
(Szegénygyermekkert Egyesület, háza), a X'III. 
kerületben A) bizottság: Mária-utcza 10. sz., B) 
bizottság cl(iljárósági épület, C) bizottság Práter- 
ute/.n 24. sz,, a TX. kerületben a Eercnczvárosi 
Polgári Kör (Bakáes-lér), n X. kerületben Liget­
tél' 4. sz. (Leyrer-féle vendéglő).

A III. osztálya kereseti adót abban ,i kerü­
letben lógják megállapit.ani, .amelyben az 15)09. 
évi november és doozomber hónapok folyamán vég­
zett adóösszeirás alkalmával az üzlet, esetleg fő- 
özkt volt. Az adózókat a tárgyalásra külön nőm
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hívják meg. A tárgyalás a helyrajzi számok sor­
rendjében történik, amelyeknek jegyzékét napon­
kint a tárgyaló helyiség kapuján kifüggesztik. Az 
mlÓKiszámitási javaslatok ellen való észrevételek 
nyolez napon belül az illetékes fővárosi kerületi 
királyi adófelügyelőségeknél írásban, utóbb pedig 
a ki vető-bizottságoknál terjeszthetők elő. Az adó- 
ki vető-bízott súg határozatai ellen azok az adózók, 
akik a tárgyaláson jelen voltak, attól a naptól 
számított nyolez nap alatt, azok az adózók pecflg, 
akik nem voltak jelen, 15 nap alatt a fölszól a m- 
iási bizottságiig?, fülobbezhetnok. A fölebbezóseket 
az adókivető-bizottságnál Írásban kell benyújtani.

)( Útépítés és csatornázás. A főváros tanácsa 
nyilvános árlejtést hirdet a következő útépítési és 
csatornázási munkálatokra: az I. kér. Biró-utcza 
csatornázási, a VI. kér. Jász-utez.a és Tüzér-utcza 
rendezési munkáira, a VII. kér, Bajza-uteza kövező 
élőmunkáira, a XH1. kér. Bajza-uteza csatornázási 
munkáira, a X. kér. Százados-uteza makadamszerii 
rendezésére, a X. kér. Százados-uteza, külső Jász­
berényi- és Maglódi-ut csatornázási munkálataira. 
Az ajánlatokat c hó 23-án délelőtt tizenegy óráig 
kell beadni a tanács középitési ügyosztályába (IX7., 
központi városház, 11. em. 257).

)( József nádor szobra. József fő herezeg — 
mint értesülünk — nagy érdeklődéssel fogadta a 
fővárosnak azt. a tervét, hogy nfyryntyjának, József 
nádornak a József-tércn álló szobra .alapos restau­
rálás után arczczal a i'üjdö-utcza felé fordíttassék. 
A íöherczeg helyesli a tervet, melynek mcgvalósi- 
tásn érdekében személyesen fog beszélni fíárczy 
István polgármesterrel,

)( Megszűnik a tandíj. Az 1908. évi LXXI 
törvényezikk értelmében 1910. szeptember 1-től az 
összes elemi iskolákban megszűnik a tandíj. A 
tanács ennek alapján ma utasította az elemi is­
kolai igazgatókat, hogy szeptember 1-t,ől tar­
dijat ne szedjenek. Miután a törvény értelmében 
a fővárosnak joga van a hoz, hogy az. elmaradó 
jövedelmének megtérítését leérje, a tanács elhatá­
rozta, hogy a közigazgatási bizottságot kéri nce, 
Írjon föl a közoktatásügyi, miniszterhez s kerje 
a főváros ezen a ezimen elmaradó jövedelmének, 
körülbelül 120.000 korongnak mogtéfrit/ébót. A 
törvény megengedi, hogy beíratósi díj fejében 1 
koronát szedjenek, de ha a szülő kijelenti, hogy 
ezt sem tudja megfizetni, a beiratási dijat. »# el 
kell engedni. Minthogy a beiratási dijak ily mó­
don valószínűleg nagyon csekély összeget tenné­
lek ki s a kezelési költségek fölemésztenék, a ta­
nács a főváros közgyűlésének utólagos jóváha­
gyása reményéi.11 ug.v intézkedett. bog.,- az 
elemi iskolákban beiratási dijat se szedjenek ily 
módon a fővárosban az elemi iskolai oktatás tel­
jesen ingyenessé válik. A tanács egyébként úgy 
intézkedett, hogy a beiratási dijak szedése he­
lyett az iskolákban perselyeket állíttat föl és az 
azok I n összegyűlt összeget szegény tanulók se­
gítségére fordítják.

)( Vj várócsarnok. A főváros tanácsa felhívta 
a Közúti Villamos Xraspálya Társaságot, hogy hű­
vösvölgyi vonalán, a X7adorzó-uteza sarkán váró­
csarnokot állítson fel. A társaság e felhívásnak 
megfelel és ezt bejelentette a főváros tanácsának, 
amely a bejelentést tudomásul vette és a váróesír­
nok létesít őséhez a bob-hatósági engedélvt meg­
adta.

Nyilttér.
Bl rovatban tSzIBttokírt nem rátlel teltifcwtcet a eeerkertfleS*.

NYILATKOZAT.
Néhány fővárosi napilap tendencziózus közle­

ménye úgy tünteti löl ezégiinket, mintha bennünket 
ólelmiszerhamisitás miatt büntettek volna inog. Az 
ogész ügy annyiból áll, hogy a kereskedelmi forga­
lomban kétféle minőségit tarhonya kerül olárusitásra. 
Az egyik a drágább, tojássárgájával készül, a másik 
az olcsóbb, e nélkül, de utóbbi som esik közegész­
ségügyi szempontból kifogás alá. Mi tarhonyát nem 
készítünk) hanem ezen árut elsőrangú hazai gyárosok­
tól vásároljuk. Az eljárás ellenünk a miatt indíttatott 
meg, mert az eladásoknál nem jegyeztük meg kifeje­
zetten, hogy a tarhonya tojás nélkül készült. De hogy 
minket ebben az egész ügyben semmi rosszhiszemű­
ség nem terhel, mutatja például a II. kerületi elül- 
járóság 6022 910. számú felmentő Ítélete, a melynek 
indokolása szerint bennünket „föl kellett menteni, 
mert a tárgyalás folyamán Leigazolást nyert, hogy 
vádlott az árut nem tojásosként adta el és igy részé­
ről félrevezetés szándéka ki volt zárva,“

Ebből is látható, hogy a mi ügyünkben élelmi- 
szorhamisltásról soha szó nőin volt és az 1. kerületi 
elöljáróság által elbírált, teljesen azonos esetben 
hozott marasztaló Ítélet harmadfokú elbírálása legjobb 
meggyőződésünk szerint szintén csak felmentéssel vég­
ződhetik. Még csak annyit kívánunk megjegyezni, 
hogy ezen lapok ellen sajtó utján elkövetett 'rágal­
mazás miatt a bűnvádi eljárást folyamatba tettük

WERTHEIMER és FRANKL
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedés 
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I TÖRVÉNYSZÉK.
§ Tárgyalás a magyar föudvarnagyi bíróságon.

Az 1990. évi XVI. Vczikkel megalkotott. Magyar 
Fő udvarnagyi bíróságnak tegnap volt első érdem­
leges tárgyalása. Hauser Lipót bécsi lókcrcskcdö 
egy pár gyönyörű szürke kocsi lovat vásárolt 
József főhcrczeg istállómesterétöl a Tattcrsallban 
4000 koronáért 1910 április 25-én. Az egyik ló az. 
átvétel után nyomban súlyosan beteg lett, amire 
a vevő a lovat azonnal elszáll itt alta az Állatorvod 
Akadémia kórházába, ahol a ló még aznap délután 
megdöglött. Dr. Bátz István tanárnak, az, állat­
orvosi kórboneztani intézet vezetőjének hivatalos 
bizonyítványa szerint az elhullott lé. lushártya- 
gyulladásban szenvedett. A vevő Hu user Lipót a 
íüudvarmcsteri hivatalt felszólította, hogy ., p.-u. 
ló 4000 koronányi vételárát és a költségeket fi­
zesse meg, ez azonban visszautasító választ, adott, 
mire a v>:ég dr. Lengyel Zoltánt bízta meg kép 
viseletével, aki a föudvarnagyi bírósághoz a fő­
hcrczeg ellen a keresetet beadta. A keresetnek ma 
volt a periéivé teli tárgyalása. József főhcrczeg 
képviseletében Pékár Imre ügyvéd helyettese jc 
lent meg és a perirat beadására törvényes halasz­
tást vett igénybe.

§ í gyvédeh és ügyvédjelöltek mozgalma. Az 
egri ügyvédi, kamara tegnap turbóit, ülésén foglal 
kozott az igazságügyminiszternek az igazságügyi 
szervezeti és eljárási szabályok módosításáról szóló 
törvénytervezetével, mely az ügyvédek számának 
korlátozását uzélozzu. A kamuru feliratában ki­
mondani javasolja, hogy az olyan köztisztviselő, aki 
jurisdikczionális jogkörrel van felszerelve, csak 
ügyvédi oklevéllel bíró egyén lehet. Kívánja az 
iiisofoku bíróságok újjászervezését. A notaJAni 
méltánytalanságoknak úgy kívánná elejét venni. 
bngy az ügyvédjelölti joggyakorlat időtartamára 
vonatkozó határozatai nem nyernének alkalmazást 
azon ügyvédjelöltekre, akik 1910. szeptember 1-ig 
az ügyvédjelöltek lajstromába bo vannak vezetve. 
Az egri ügyvéd jelöllek is tartottak tanácskozást. 
Az ügyvédjelöltek azt kérik, hogy a törvény szen­
tesítésétől számított két év múlva lépjen életbe. —. 
A kis kun fél egyháza i ügyvédjelöltek is tartottak 
értekezletet, melyen elfogadták dr. Verebéig Hugó 
ügyvédjelöltnek a tervezet elleni védekezésre vo­
natkozó indítványát s megbízták az indítványozót, 
hogy azt az országos nagygyűlésen is terjeezsze 
eiú. Dr. X'ercbély Hugó iuditvápya a következőket 
foglalja magában: A közös veszedelem sikeres el­
hárítása érdekében egyesüljenek az összes magyar- 
országi ügyvédjelölt-egyesületek a budapesti köz­
pont irányítása alatt. Nyerjék meg ügyük támago- 
tására az ügyvédi kamarák vezetőségeit és az illető 
kerületek országgyűlési képviselőit; indítsanak 
erős sajtómoggalmat és az összes ügyvédjelölteket 
szólítsák fel a mozgalomban való részvételre. Hív­
janak össze újabb országos nagygyűlést, melyről a 
sajtó, képviselők és kamarák altul támogatott me­
morandumot, adjanak át küldöttségileg az igaaság-
ügyminiszternek. — Sékéscsáby-ról jelentik: A 
gyulai törvényszék területén működő ügyvédjelöl­
tek tegnap gyűlést tartottak IV Kórosában, a melyen 
állást foglaltuk az ügy ved kép zés reformja tárgyá­
ban benyújtott törvén vj a va slat ellen. Elhatározták, 
hogy a budapesti országos nagygyűlésen képvisel­
tetik magukat és az aradi ügyvédi kamarát memo­
randumban kérik fel ügyük támogatására. A me­
morandum megszerkesztésével Biró Emilt biztÚK 
meg.

^ Farsangoló garilmldisták és az osztrák rend­
őrség. Még a farsang idején történt, hogy hat vi­
dám fiatalember, akik Móni-Faldonebiui a lam­
pionon felvonulásban vörös Garibaldi-ingben vet 
tek részt, a túlbuzgó osztrák rendőrök letartóztat­
tak. A törvényszék is főbenjáró bűnnek tartottr 
a tüntető vörös inget és a hat fiút tegnap egyen- 
kint öt heti fogházra ítélte.

§ Megsemmisített Ítélet. A budapost—hatvani 
vonalon ez év elején tetten érte a vasúti személy- 
zet. Grósxwirth Mór notórius utazó zsebtolvaj', 
amikor egy vidéki paraszt embert akart meglopni.
A tét tenort tolvajt a vasúti személyzet a gödöllői 
oeendőrsógnek adta át & Groszwirth Mórt a gödöl 
üli jarasbirosag lopás vétségéért egy hónapi fog­
házra Ítélte el. Időközben azonban a pestvidéki 
kir. ügyészség megtudtn, hogy az elitéit Groszwirth 
múltja igen nagyon sötét, amennyiben lopás 
niiait már több Ízben volt büntetve. Mivé] a gö 
dóllni járáslűnvág a büntetés kiszabásánál nyomós 
enyhítő körülménynek tekintene a Groszwirth ál­
tal hangoztatott büntetlen előéletet, r. kir. 11 gye - z - 
séff újra felvételi indítványt tett a járásbíróság" itó 
létének megaemmisitéyu iránt. Ma tárgyalta ezt
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os dulakodás közben a kezén r «X is narapi a. Amíg
Novoszel a rendőrrel dulakodott, azalatt Novoszel 
István no egy dézsa a-ízzel leöntötte a végrehajtót 
Hosszas küzdelem vitán sikerült végre az elkese­
redett kádármestert a rendőröknek megfékezni é 
bekísérni a kerületi kapitányságra. A megakadá­
lyozott végrehajtás miatt a végrehajtó feljelenté­
sére hatóság elleni erőszak büntette miatt indult 
meg a kádármester és felesége, szül. Libcra Adél 
eilen a büntető eljárás és » vizsgálat befejezése 
inán n kir. ügyészség mindkettő ellen vádiratot 
adott be hatóság elleni erőszak büntette miatt, to­
vábbá megvádolta még az ügyészség Novoszel Ist­
vánt súlyos testi sértés vétségéért is, mert az egyik 
rendőrnek a kezét megharapta. A vádirat ellen a 
terheltek kifogásokkal éltek és ezekben azt adták 
elő. hogy Molinúri Lajos háztulajdonos a bérleti 
szerződést, önkényesen meghamisította és ez alapon 
jogtalanul indított ellenük port és a bíróság c meg­
hamisított bérleti szerződés alapján rendelte el a 
lokkiüritést és marasztalta el a költségek megfize­
tésében. Efeletti nagyfokú elkeseredésében szegült 
(Ueno Novoszel a végrehajtásnak. Azt azonban ta­
gadta, hogy a végrehajtót vagy a rendőröket bal­
tával leütni akarta volna. A balta munkaközben a 
kezében volt és azzal csak hadonászott, de ölési 
szándékkal nem emelte sem a rendőrökre, sem a 
végrehajtóra. A budapesti büntető törvényszék vád- 
tanácsa ma tárgyalta a kifogásokat Sáli/ táblabiró 
elnöklésével és úgy Novoszelt, mint feleségét ha­
tóság elleni erőszak büntette miatt vád alá helyez­
te. Egyúttal vád alá helyezte még Novoszel Istvánt 
súlyos testi sérté*s vétségéért is.

§ Gyermekgyilkos anya. Özv. Rakita Pálné, 
ízül. TrvpTcó Eszter tápióbicskei napszámos asz- 
szony ez év július 16-án újszülött törvénytelen 
gyermekét megfojtotta. A csendőrség értesülve a 
dologról, távirati utón jelentest tett a pestvidéki 
kir. ügyészségnek, amely megindította a nyomo­
zást. Ennek folyamán kiderült» hogy özv. Raki- 
táné, férje halála óta. már két törvénytelen gyer­
meknek adott életet, akik közül az egyik még most 
is életben van. Rnkit-áué előbb a szülésznőt akarta 
rábeszélni, hogy legyen segítségére újszülött gyer­
mekének megölésében, de ez visszautasította c. fel­
hívást. A törvényszéki orvosi bon ezol ás megállapí­
totta, hogy n kis gyermek halálát fulndás általi 
halál okozta. A gyermekgyilkos anyát, tekintet - 
tel arra, hogy öt élő gyermeke van, a vizsgáló- 
bíró szabadlábon hagyta ugyan, de azért to-.ább 
folyik ellene a vizsgálat gyermek öl és büntette 
miatt.

§ Garázda legény. Keress pest megyei község 
hon husiét hétfőjén hál voll. Böjté Gáspárnak, 
aki szintén n mulató legények között tartózkodott, 
sehogyan sem tetszett, hogy Kis Mihály Farka* 
Rózával tánczol. Efölötti dühében ingerkedni kez­
dett Kissel, aki megunva a sértegetést, pofon 
ütötte a garázda legényt. Böjté ekkor leverte a 
korcsmái lámpát, bicskát rántott és vngdnlkozni 
kezdett. Kiss Mihályt oly szerencsétlenül szúrta 
mellbe, hogy három hónapig beteg volt. A pest- 
vidéki kir. törvényszék szüneti tanácsa ma tár­
gyalta ezt a;: ügyet. Az iigycsz szándékos ember­
ölés kGéi-htében kérte bűnösnek kimondani, a tör*

az ujinfeliételi indítványt a pestvidéki törvény­
szék K Nagy Sándor táblabiró elnöklete alatt A 
tényállás ismertetése és dr. Takács Dénes kir 
ügyész, felszólalása után a bíróság helyt adott az 
ügyészi ujiafeliételi kérelemnek s a járásbíróság 
Ítéletének megsemmisítése mellett a lopási ügy° 
nck a büntető törvényszékhez leendő áttételét ren­
delte cl. Itt már aligha fogja Groszwirth Mór 
olyan olcsón megúszni azt az eredménytelen lopási 
kísérletet.

§ Végrehajtás akadályokkal. Molinári Lajos * 
kőbányai háztulajdonos egy lakásbérleti szerző­
désbeli kifolyólag két, évvel ezelőtt lakkiiiritést 
kért egyik lakója, Novoszel István kádár mester el­
len és ezt a budapesti VIII—X. kér. járásbíróság 
jogerős ítélettel el is rendelte. Az Ítélet alapján 
kiment \ ioss Béla bírósági végrehajtó foganatosí­
tani a folytatólagos kielégítési végrehajtást a No­
voszel által birt bérlemény kiürítése, továbbá 148 
korona 6b fillér es egyéb költségek kielégítése iránt. 
Amikor a végrehajtó 1909. június 19-én délután 
Novoszel Istvánnak Gergely-utcza 46. sz. alatti la­
kosai] megjelent, cs közölte vele jövetele, czélját, 
felmutatván neki a végzést. Novoszel, aki a végre­
hajtót már ismerte, mivel előzőleg foglalt nála, 
baltát ragadott és Viosz Bélát levágással fenye­
gette. A végrehajtó a hatóság meghagyásának vég­
rehajtásában ekként veszélyes fenyegetéssel aka­
dályoztatván,,a X. kerületi kapitányságtól rendőri 
karhatalmat kért és hevessel utóbb a melléje kiren­
delt Színiek Mihály 614. sz. és Reich György 304.
. z. rendőrökkel tért vissza a végrehajtás fogana­
tos i i ására. Novoszel ekkor újból felkapta a baltát 

feléje akart sújtani a végrehajtónak, de szándé­
kánál! Szvatek Mihály rendőr megakadályozta, a 
mennyiben hamarosan elkapta a kádármester ke­
zében már ütésre emelt, baltát. Erre Novoszel Ist­
ván a rendőrnek támadt és azzal kezdett dulakodni

venyszék azonban súlyos testi sértés bűntettében 
mondta ki bűnösnek és az enyhítő körülmények 
figyelembevételével dr. Gaál Mátyás védő véd- 
besződe után egy évi börtönre Ítélte. Vizsgálati 
fogságából 3 hónapot számított be a törvényszék. 
A vádlott megnyugodott, az ügyész pedig feleb- 
bezett.

SPORT»
() Labdarugóik ülése. A Magyar Labdarugók 

Szövetsége igazgató-tanácsa 1910. évi augusztus 
hó 12-én, pénteken este nyolc/, órakor ülést tart. 
Tárgy: 1. Folyó ügyek. 2. Győri E. T. O. kérelme 
az általános rendszabályok 11. §. c) pontja tár­
gyában. 3. A Főv. T. Kör indítványa az általános 
rendszabályok 32. §-ának megváltoztatása iránt. 4. 
Intéző-bizottsági javaslat a bajnoki érmek ügyé­
ben. 0. Terézvárosi TG felebbezése a FTC ellen 
bajnoki mérkőzése ügyében hozott intéző-bizott­
sági határozat elleti. 7. Vámos Soma tanácstag in­
dítványa a Csepeli AO feloszlása ügyében.

0 A BAK versenye. Rövid, de annál üdvö- 
sebb hatású pihenés után a BAK. vasárnapi jubi­
láns atlétikai versenyén állnak ismét starthoz at­
létáink. kiknek ez idő szerinti kiváló kondicziója 
előreláthatólag több rekord megdöntését fogja ered­
ményezni. Különösen az ugrási számok azok, me­
lyek a jelenlegi elsőrangú vetélkedés eredmény o- 
kepen nagy változásoknak vannak kitéve. Szath- 
márynak sohasem volt oly biztos esélye a rúdug­
rás rekordjának megjavítására, mint most, hiszen 
3.64 m.-es ugrását csak rajta kívül álló okból nem 
hitelesítették. .Telenlegi nagy formája még ennél 
is többet dgér. Érdekes lesz vetélkedése Schmid fiel 
a. távolugrásban, ki Wien bon vasárnap túlszár­
nyalta a magyar rekordot 6.89 m.-t ugórván. War- 
dencr szintén oly nagyszerű fonnában van, hogy 
vasárnap 1.88 m.-t kis hi ja, hogy átvitt, valószínű 
Somody 1.86 m-es rekordjának megdöntése. A ver­
seny minden szám álba szokatlanul nagyszámú ne­
vezés érkezett, úgy hogy a versenyt már délután 3 
órakor kell megkezdeni.

() Jubiláns uszőverseny. A vasárnap délelőtti 
Rusich János jubiláns uszóversenyre oly nagy­
számú nevezés érkezett, hogy a rendezőség kényte­
len nemcsak előfutamot, hanem középfutamot is 
tartani. Eddig ezen, nevezési tét nélküli versenyre 
a következő testületek adtak verseny-dijat: A Bu­
dapesti (Budai) Torna-Egyesület 5 darab ezüst és 
5 darab bronz erem, a „Sport Futár'1 szerkesztő­
sége 10 darab bronz érem, a „Nemzeti Sport“ szer­
kesztősége 2 darab bronz-plaket és 2 darab bronz 
érem. A Sportkedvelők Kőre 2 darab bronz érem. 
A Budapesti Torna Club tiszteletdijat adományo­
zott. A rendezőség a többi testületek tölt is vár egy­
néhány tiszteletérmet és igy az ifjúságnak nem­
csak a fcemutatkozáisra nyílik alkalma, hanoin meg 
díjazásban is részesül.

() Az újpestiek jubiláns viadala. Az Újpesti 
Torna Egyesület jubiláns atlétikai versenye a 
margitszigeti és népszigeti sporttelepen lesz. Az U. 
T. E. jubiláns versenye elé most már kettős érdek­
lődéssel tekint a sportközönség. Ugyanis gróf 
Zichy János kultuszminiszter megbízása és az 
Országos Gyermek-szanatórium Egyesület felkérése 
folytán jubiláns versenyének első napját augusztus 
20-án Szent István napján az orsz. szanatórium 
egyesület által rendezendő margitszigeti ünnepsé­
gek keretében, belépődíj nélkül a margitszigeti 
sporttelepen fogja megtartani. A Margit-szigeten 
eldöntésre kerülnek: Junior versenyszámok: 1. 100 
yardos síkfutás, 2. Aj angol mértföldes síkfutás, 
ti. 3 angol mért földes gyaloglás, 4. magasugrás 
(tiszteletdij), 5. távolugrás, 6. helyből távolug­
rás, 7. diszkoszvetés, 8. fiileslabda-haji tás. Ilandi- 
cap-versenyszámok: 1, 220 yardos síkfutás, 2. 1 an­
gol mértföldes síkfutás, — országos nyílt verseny­
szám : 200 in.-es staféta-futás.

A szanatórium egyesület a jubiláns verseny 
másodnapján, augusztus hó 21-én, vasárnap az U. 
T. E. népszigeti sporttelepén rendezendő országos 
nyílt (senior) versenyszámokra a legtöbb pontot 
elérő egyesület számára igen értékes tiszteletdijat 
ajánlott fel. Az országos nyílt számok a követke­
zők : 1. 100 yardos síkfutás, 2. 14 angol mért földes 
síkfutás, fél angol mértföldes síkfutás, 4. magas­
ugrás, é. rudmagnsugrás, 6. távolugrás, 7. disz­
koszvetés, 8. sulydobás, 9. svéd gerelyvetés. Esze­
rint tehát a verseny ciouja a második napon a 
népszigeti sporttelepen lesz, apaikor az összes nyílt 
verseny szám ok külön tisztolcldijjal és díszített 
ezüst éremmel lesznek díjazva.

Mig Szent István napján az TI. T. E. a Mar­
gitszigete .. a junior és handicap számokat bonyo­
lítja le, ugyanakkor az újpesti sportszerető közön­
ségnek atlétikai és footbull-vcrseiiyt rendez. Itt 
kerülnek eldöntésre az ifjúsági versenyszámok: 1.
00 yardos síkfutás, 2. \\ angol mévtföldes síkfutás,
3. magasugrás, 4. távolugrás. Ennek lebonyolítása

után a M. L. Sz. kivételes engedélye alánján a 
Ferenezvárosi Torna Club I. és az Újpesti Torna- 
Egyesület I. csapatai közt football-mérkőzés lesz.

() A budapesti nyári lóversenyek. A vasárnap 
kezdődő budapesti nyári lóversenyeket látogató 
közönségnek figyelmébe ajánljuk, hogy n verseny- 
téri belépőjegyeket — a jegypénztáraknál való 
nagy tolongás elkerülése s tehát saját kényelme 
érdekében — a versenyprogrammokon megjelölt 
dohány tőzsdékben a versenynapok délelőttjén előre 
váltsa meg. Szintúgy saját érdekében áll a közön­
ségnek, hogv a belépőjegyeket láthatóan viselje s 
igy az ellenőrség felszólításait elhárítja.

közgazdaság.
Az állami vasgyárak rcpczeolaj-szállitása. Az 

állami üzemek" alaposan ki vannak szolgáltatva a 
különféle kartelek kizsákmányoló politikájának s 
aki figyelemmel kitéri a közszállitási versenytár­
gyalások eredményeit, az első pillanatra észre­
veheti, hogy itt Versenytárgyalásokról szó sincs, 
mert a különböző kertelek egyszerűen diktálják 
az árakat. Sőt magára az állami szállításokra 
külön ad hoc kartclelc alakulnak, amelyek nevet­
ségessé teszik a nyilvános „verseny1 c-tárgyalásokat, 
mert hiszen véletlenül (!) minden, versenyző ugyan­
azt az egységárat ajánlja. így tettek legutóbb az 
állami vasgyárak savtalan kenő és égő repezeolaj 
szállításánál is, ahol az Olajipar Társaság, a Kőim 
Adolf és Társa és a Báni Gyártelep és Mezőgazda- 
sági Rt. mind 85—85 koronás egységárakat aján­
lottak. Mit tehetett a MÁV, ? Elfogadta ezeket, a 
kartel-ajánlatokat is.

Ij vashid. Komáromból jelentik: Guta mel­
lett uj vashidat építenek, melyre Komárom > a r- 
megye 200.000, Guta község pedig 403.000 koro­
nát szavazott meg.

Az uj perui vámtarifa. Peruban folyó évi jú­
lius 1-én — amint lapunknak jelentik _ uj vám­
tarifa lépett életbe, melynek fontosabb változásait 
az alábbiakban ismertetjük: A leglényegesebb újí­
tás o tarifában az értékvám megszüntetése és spe­
cifikus vámok életbeléptetése. Az értékvámolás 
eddig olyképen történt, hogy az illető árunak 
brutto mennyiségért; megállapított átlagértéket 
vették alapul s vámilleték fejében ennek törvényi­
leg megállapított s rendszerint 10 és 65 százalék 
között ingadozó lrunyadat szedtek be. Sneczifikus 
vám eddigclé csak nagyon kevés árunál volt, pl. 
a rizsnél, lisztnél, sörnél, gabonánál és zsírnál. Az 
uj tarifában ellenben valamennyi árura kiterjesz­
tett és igy vámilleték kiszámítását tetemesen meg­
könnyíti és ‘egyszerűsíti. A láda- és bálcsomagolás 
különböző várndij tételei helyébe egységes tétel 
lépett életbe. Két csomagolás sulykiegyc-nlitése 
megfelelő, rendeletileg szabályozott táralevonás ut­
ján történt, ügy az érdekeltnek, mint a vámható­
ságnak c mellett is jogában áll a tisztasulyt a 
tartalom tényleges lemerésp alapján megállapítani, 
ha az előirt göngysulylevonás nem látszik meg­
felelőnek.

Fogság — jogosulatlanul felvett táppénzért. 
Egy németországi pénztári tag 1909. szeptember- 
hó 20-én megbetegedett tuberkulózisban és a pénz­
tártól hetenkint, a bemutatott orvosi bizonyítvány 
alapján 1909. november hó 28-ikáig napi 2 márka 
táppénzt vett fel. Kiderült azonban, hogy a tag 
mar november 10-ike óta egy másik munkaadónál 
dolgozott, még pedig naponként 8 órán keresztül, 
noha röviddel előbb a kerületi pénztárnak határo­
zott kérdésére kijelentette, hogy nem tud dolgozni.
A pénztár tollút 53 márka erejéig megkárosult, 
minek folytán feljelentést tett az államügyészség­
nél,^ amely a maga részéről az ügyet áttette a tag 
lakóhelyén lévő esküdtszékhez. Ä bíróság a tagot 
1910. február hó 3-ikán bárom heti fogházra Ítélte.

A gabonatőzsdéről. Nagy árváltozás cs rend­
kívül izgatott üzletmenet mellett nagyon mozgal­
mas napja volt ma a gabonatőzsdének. Ilatáridö- 
buzát októberi és áprilisi terminusra a tegnapi 
zárlathoz képest 30—40 fillérrel drágábban kötöt­
tek. Egyíészt, mert becsi es vidéki számlára bír 
szerint elég nagy mennyiségű búzát, vásároltak 
vissza kényszer utján, másrészt, mert a budapesti 
lisztgyárak közel 70,000 métermázsa búzát vásá­
rollak 20—30 fillérrel nagyobb árfizetés mellett.
A búza mellett igen szilárd volt a rozs ára is, 
amelyből belföldi és osztrák számlára szintén na­
gyobb tételeket vásárolt a spekuláeziy. A déli
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börzén 12 óra tájban volt a legviharosabb forgalom, 
amikor októberi búzát 10.7(1, az áprilisi búzát pe­
dig 20—28 koronáért kötötték. Közvetettemül a 
zárlat előtt azonban néhány nagyobb budapesti 
ezégnek eladása nyomán az irány 10—20 fillérrel 
csökkent. A gabonabörzén elterjedt hir szerint ma 
délelőtt a malmok is vásárolták a határidőbuzát, 
hir szerint, abból az okból, mert nagyobb meny 
nyiségii lisztet adtak el.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd- 
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: Se lile 
í'ineei Izidor vegyes- és fiisze.rkeresKodö Nagykanizsa;
—' Reiner Miksa" kereskedő hagyatéka Liptó-Vlanja;
— l.canc Iván Zengg.

Ipartársulat feloszlása. A kereskedelemügyi 
miniszter a zilahi szüesipartársulat feloszlását
tudomásul vette.

Komlótennvlésünk. Hazánk komló termelésé- 
re vonatkozó statisztikai adatokat, most tette közzé 
a ni. kir. központi statisztikai hivatal. Ennek adatai 
szerint a komlóval beültetett terület 1900-ben 1613 
halasztrális hold volt, mely az első két évve,' szem­
ben csökkenést jelent. Legnagyobb terület volt szét- 
ültctve a D'.ma-fisza közén, utána a Királyhágón túli 
vidéken. A katasztráüs holdanként! termés az 1907. 
évi 3.03 in.é'.crmázsával szemben 5.26 métermázsa 
lett. Az ország egyes vidékein ,'ényc.ges eltérés van a 
termés átlagában. Legnagyobb a Dana Tisza közén 
7.10 niétermázsi, legkisebb a Dunántúl 2.96 méter- 
máz;a. A komló összes termése 8485 métermázsa' volt 
az elmúlt évben, míg 1907-ben Ö7S5 métcnnűzsa.

Állami kedvezmény egy szeszgyárnak. A ke­
reskedelemügyi miniszter a pénzügyminiszter és 
Horvái Szlavov.-Ddmátországok bánja hozzájáru­
lásával az 1907. évi III. tervényezikkben meghatá­
rozott állami kedvezményeket gróf Erdödy Rudolf­
nak Yidovvcca létesített mezőgazdasági ezeszxoz- 
dújc részére az ldbO. évi október lió 18-ától az 
1917. év végéig engedélyezte.

Az osztály sorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Sirsr koronát nyelt: 104-147.
A'c/rt.koronát nyertek: 10006 57281.
K~cr koronát nyertek: 36746 56040 57003 103021. 

koronát nyertek: 5274 12823 21475 21784 
231,'0 aá-JÖ 250.!.$ 3MÍ40 41223 48021 49977 55957
01090 0681*2 67251 79393 S3S92 88533 90618 105107.

Az állami munkásbiztositási hivatal sorsa. A:: 
utóbbi időben különféle miniszteri nyilatkozatok 
nyomán igen sok szú esik az állami munkásbiz- 
tositési hivatalról. Errol a kérdésről a „Munkás­
ügyi Szemle**' ma megjelent számában a követke­
zőket olvassuk:

Az utóbbi időben valóságos háború indult meg 
az állami muukásbiztositási hivatal ellen s a hír­
lapi közlemények egyöntetűen c, hivatal feloszlása 
mellett foglaltak állást. Állítólag a kereskedelem­
ügyi miniszter már el is határozta, hogy a tör­
vényhozásnak ily értelemben előterjesztést -esz.
A miniszter ugyanis több Ízben kijelentette, . .agy 
a hivatal úgy ahogy- most van, nem felel meg 
ezéljánr.k, mert a törvény bizonyos ügyekben 
olyan jogkört biztosit a muukásbiztositási hiva­
talnak, hogy még a kereskedelmi minisztérium sem 
gyakorolhat ezen ügyekre semmiféle befolyást. 
Erre vonatkozólag mondta volna több ízben, hogy 
ez az állapot sokáig fenn nem tartható, ezen vái- , 
toztatni kell. Hogyan és mi módon, azt még nem i 
tudja senki. Bizonyos az, hogy mielőtt a törvény­
hozásnak alkalma lenne a munkásbiztositásra vo­
natkozó törvénynyel foglalkozni, a kereskedelem­
ügyi minisztériumban értekezletet fognak tartani 
s ezc-n az értekezleten az arra illetékes szakembe­
rek véleményének meghallgatása után fog eldőlni, 
hogy milyen módon akarják megváltoztatni a tör­
vényt. Annyit kétségtelenül meg lehet állapítani, 
hogy a hivatal mostani szervezete és hatásköre 
változást fog szenvedni. Erre mutat az a félhiva­
talos czikk is. mely nyilvánvalóan az illetékes kö­
rök tudtával jelent meg. A hivatal feloszlatása- [ 
nak hírében azonban nem hiszünk s nem hihetünk. | 
Munkásbiztosi tás i ügyekben az érdekeltségtől és a j 
kormánytól egyaránt független bírói testületre j 
feltétlenül szükség van. E téren a bíráskodást sem 
az autonom szervekre, sem r, más ügyekkel tul- 
haliuozott polgári bíróságra vagy a kormányy.v 
bízni nem lehet. Megállapítjuk azt is, hogy az ál­
lami muukásbiztositási hivatal birói feladatát 
nemcsak kifogástalanul intézi, de ebbéli hatáskü- I 
Tőben ’igazán nagy fontosságú szocziális munkát 
végez. Félünk, hogy végzetes tévedésnek fog bizo­
nyulni, ha ebbeli működését egy törvényforma 
megbénítja, vagy megszünteti. Más megítélés alá 
esik a hivatalnak, mint legfelsőbb felügyeleti ha­
tóságnak a működése. Arról lehet vitatkozni, hogy 
r, legfelsőbb felügyelet teljesítése ugyancsak egy 
független fórumra, avagy a kormányra bízassák- •• 
Vannak naiv emberek, akik a felügyeletet telje­
sen feleslegesnek tartják, fis elvégre ez is állás­
pont, kár. hogy mind között a leggyengébb. A biz- 
*n.viin*1 munka 1 ágnak, de a munkaadóknak is

nagy érdekei fűződnek ahhoz, hogy a muukásbiz- 
tositás arra az alapra helyeztessék, melyen szo- 
cziálpolitikai hivatásának meg tud felelni: s ez 
az önkormányzat. Ennek bármilyen megszorítása 
vagy korlátozása súlyos károkkal jár. A rnunkás- 
biztositáshoz nagy szocziális cs állami érdekek^ fü- 
ződnek. ezek helyes kielégítése csak önkormány­
zat utján várható. Az állami felügyelet tehát nem 
terjedhet másra, mint annak ellenőrzésére, hogy 
az önkormányzati szervek a törvényben s alap­
szabályaikban meghatározott kötelességeiket telje- 
siteik-e s működésükben ezen túl nem terjeszked­
nek-e. Az állam bizonyára ragaszkodik ahhoz u 
jogához is, hogy az autonómia pénz- és vagyonke­
zelését ellenőrizze, ami ellen kifogása senkinek se 
lehet. A felügyeleti jogkörnek precziz megállapí­
tása tehát az első követelmény s azután lehet, be­
szélni arról, hogy ez kire bizássék. Véleményűnk 
szerint az autonómiának, tehát magánok a mun- 
kásbiztositási intézménynek o téren is az ^ lehet 
az érdeke, hogy a felügyelet független fórumra 
bízassák, hogy a napi politika s a politikai elvakult- 
ság szerephez ne juthasson. Másrészt^ azonban 
garancziák kellenek, még pedig intézményes ga- 
rancziák, hogy ennek a fórumnak ne lehessenek 
oly megdönthetien rendelkezései, melyek pusztitó- 
lag hatnak, pótolhatlan károkat okoznak az 
autonómiát lehetetlenné teszik. Súlyos probléma 
ez, melyet szenvedélyes hírlapi ezikkékkel s szemé­
lyes támadásokkal sem megoldani, som mogér- 
lelni nem lehet. Egyáltalában mindig felünk at­
tól, mikor szocziálpolitikai kérdéseket szenvedé­
lyes izgalmakkal tárgyalnak- Nyugalom s higgadt 
megfontolás a mód. melylyel a kétségkívül meg­
levő súlyos bajok forrását felderíteni s az orvos­
lás eszközeit megállapítani lehet.

Gyenge irányzat a tőzsdén. Az Oroszország" 
hói érkező kolerahirck- valamint a newyorki lanyha 
tőzsdei jelentésekre a mai értéktőzsdén általá­
nos lanyhaság volt tapasztalható. A spekuláczio 
tartózkodó álláspontot foglal el, mert a pénzpiaczon 
is általános feszültség észlelhető s van egy bizonyos 
félénkség attól is, hogy a pénzpiaczon nagyon tar­
tanak attól, hogy az ősz kemény napok elé fogja 
állítani a piaczot, drága lc-sz a pénz, s így mind­
azok a kis kezek, melyek most bent vannak egyes 
üzletekben, sietnek üzleteiket lebonyolítani es 
realizálnak. A mai börzén a legnagyobb hanyat­
lást a legutóbbi napokban erősebben felkapott 
helyi papírok szenvedték. így a Danubius-gyár 
részvénye 16, az Atlantica hajózási részvény 10 
koronát esett. Olcsóbb továbbá a Közúti vasút 
részvénye 4, a Városié 7, a Hazai Banké 5. a két 
hitelrészvényé 2—2 koronával, a Leszámítoló bank 
2, a Jelzálogbank 2 és fél, a Magyar banké 1, a 
Kereskedelmi Banké 8, a Salgótarjáni Köszénbá- 
nyáé 6. a Gauz-gyáré 160 és a Vasúti Forgalmié S 
koronával. Az Adria tengerhajózási részvény ára 
nem változott. Az irányzat azonban mindvégig 
lanyha maradt.

Az 1910. évi selyem! érmés. A sely Műkereske­
dők lyoni szindikátusa által kiadott közlöny sze­
rint az 1910. évi selyem termés Európában az előző 
evvel összehasonlítva, a következő számokat adja:

1909 1916
kilogramm

Spanyolország S0.000 8Ú.00Ö
Francziaország 674.000 387.000
Olaszország 4,251.000 3,826-000
Magyarország 172 000 155.000
Görz’Gradiska, Istria 42 000 42.000
Trient, 100-000 125.000

Európa összesen 5,385.000 4,565.000
Ezzel szemben Ki na és Japán nyersselyem ter­

mésű 1909-ben 14,385.000 és 1910-ben 14,685.001 
kg.-ot tett ki, miből Japánra 1908-bc-n 8,200.000 
és 1910-ben 8,700.000 kg. esett. A sclycmpiacz élet­
telen; a termelők továbbra is tartózkodók, tekin­
tettel arra, hogy az európai selyemtormés ez évben 
valamivel gyengébb és mert remélik, hogy az ame­
rikai válság is végre megszűnik s akkor ismét ár­
emelkedésre vau kilátás.

A f ránézi a kormány szocziálpolitikai alkotásai.
A parlamenti szünet előtt a szocziális törvények 
egész sorozatát terjesztette a parlament elé a kor­
mány. Ezek a munkaidő szabályozásáról szóló tör­
vény, a kereskedelemben alkalmazottak pihenő ide­
jének szabályozásáról szóló törvény, az ipari bíró­
ságokra és a bc'rszerzödésekre vonatkozó törvények. 
A munkaidő szabályozásáról szóló törvényjavaslat 
kimondja, hogy a felnőtt, munkások munkaideje 
műhelyekben, gyárakban, bányákban, mindenféle 

más üzemben, egyházi vagy jótékonysági üzemeket 
sem véve ki, nem lehet több 10 óránál. Már a tör­
vény kihirdetésének napjától fogva nem szabad

hogy hosszabb legyen a munkaidő 11 óránál, négy 
év alatt a törvénynek végre kellene hajtva lennie 
teljességében. Az év 60 napján a munkaidő 10 és 
fél óra, a szabad légben a dolgozóknál 90 napon át 
10 és fél órára terjeszthető. Egy külön fejezet a 
kivételeket, sorolja fel. A kereskedelmi alkalmazot­
tak munkaidejének szabályozásáról szóló javaslat 
minden alkalmazottnak megszakítás nélküli 11 ór.r 
pihenőt biztosit, Ez a pihenő 10 órára redukálható, 
bizonyos külön felsorolt üzemekben. Kötelező zár­
óra nincs megállapítva a javaslatban, de a község­
képviselet az üzlettulajdonosok háromnegyed részé­
nek kérésére elrendelheti az egységes zárórát. Ki­
vétetnek a törvény hatálya alól azok az üzemek, 
melyekben csak családtag dolgozik a szülő vezeté­
sével. Ez a rendelkezés elég veszedelmesnek bizo­
nyult. a vasárnapi munkaszimetröl szóló törvény 
végrehajtásánál.

A Hitelbank tőkeemelése. A Magyar Általános 
Hitelbank holnap mérlegülésével kapcsolatban az 
a hir terjedt el, hogy a bank ezen az ülésen a 
Gehaumburg-Lippe herczegségi uradalmak megvé­
tele okából és egyéb körülményekre való tekin­
tettel tőkeemelést fog elhatározni. Mint a ieg- 
illetékesebb helyről jelentik, tőkeemelésről ebben 
az évben szó sincs; a Schaumburg-Lippo hor-vre- 
ségi uradalmak megvétele pedig még nem ar.ut. 
dolog.

A bécsi Fóliák ezég fizetésképtelensége. A fize­
tésképtelenné vált Pollák Henrik-icle reichenbergi 
gabonabizományi czégről az a hir járta, hogy üz- 
k-tközösségben van a bécsi ezéggel, pedig a dolog 
nem igy áll. A bécsi Fóliák Henrik gabonabizomá­
nyi ezég tulajdonosa még 1904. júliusában kilé­
pett. a reichenbergi ezégböl. amely most fizetéskép­
telen lett. A bécsi Pollák Henrik-czég semmiféle 
üzleti összeköt tetősben nincs a reichenbergi őrség­
gel, tehát annak f ize tét-képtelensége nem is érint* 
heti.

A vakok kívánságai a munkásbiztositásra vo.
natkozólag. A vakok németországi első kongresz- 
szusáu egyebek között a munkásbiztositásra vonat­
kozólag a következő kívánságok merültek fal; a) 
a rokkantsági járadéknak mindazon vagyontalan 
és eddig el nem látott vakokra való kiterjesztése, 
akik már a rokkantsági törvénynek életbeléptetése 
előtt megvakultak és a most fennálló törvény ér­
telmében a rokkantsági járadékot megkapták vol­
na; b) a rokkantsági, aggkori- és baleseti jára­
déknak felemelése a megvakul ás bekövetkezésén éL

Az országos gazdanagygyülés. Budapesten ét 
Nyíregyházán egyaránt serényen folynak az elő­
készületek az idei országos gazdanagygyűlésre, 
melyet a Magyar Gazdaszövetség szepptomber 20-ra, 
(kedd) Nyíregyházára hivott, össze, A gyűlést, Da­
rányi Ignácz volt földmivelésügyi miniszter, a Gaz­
daszövetség elnöke fogj a vezetni, mig előadói Mai­
lé tk József gróf, Mezőssy Béla volt, államtitkár, 
Liptay Béla országgyűlési képviselő és Meskó Pál 
lesznek.

„A szem sérüléseiről az ipari balesetek szem­
pontjából" czim alatt egy huszonhét, oldalas füzet 
jelent meg a Társadalmi Muzeum kiadásában, mint 
annak 9-ik kiadványa. A munkát dr. Fejér Gyula, 
a Szent Margit-közkórház rendelő szemorvosa irta. 
A szem sérüléseinek tudományos és statisztikai 
ismertetése után behatóan tárgyalja a védőeszkö­
zöket,, védőüvegeket és álarcokat, melyekkel a szem­
baleseteit el lehet hárítani. Fejtegeti az 1907. évi 
XIX-ík törvenyozikk idevonatkozó intézkedését, 
Útmutatással szolgál a pénztáraknak, mi módon 
Írják elő a rendszabályokat a védőszemüvegek és 
védőálarezok használatát illetőleg. A füzet végén 
16 ábra található, a védőüvegek és álarezok mintái, 
melyek közül a munkás a céljainak megfelelő szem­
üveget kiválaszthatja. A füzet ára 20 fillér.

Taksamérő-gyár. Az általunk már jelzett. 
Áron-féle magyar taksamérügyár részvénytársaság 
megalakult s a ezégbiróság a vállalatot most be­
jegyezte. A társaság alaptőkéje 200,000 korona, a 
ezé!ja az Áron-rendszer szerint való taksaméterek 
gyártása.

A ..Magyar Méh' ünnepi száma. A magyar, 
német és osztrák méhészek augusztus 10-töl 21-ig 
Hudnpesten tartanáé 55. vándorgyűlése alkalmából a 
szokottnál nagyobb keretek között jelent meg az ,,0r- 

I szágos Magyar MéfhétLcti Egyceti.'et" hivatalos koz- 
j lénye a „Magyar Méh" is. A lap küzd a vándorgyű­

lés és kiállítás részletes pvegrammjút is.

Felelős szerkesztő: 
»URJESZ I.AJ#«,

Kladótnlajdonoi:
A Hagyar Újságkiadó Róssvénytiirsae*# 
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 11,

A készárupiaezon ma kifejezetten, szilárd volt 
az. iiányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
igen jó vételkedvct mutattak óh mérsékelten ma- 
gasabb arukat szív esen fizettek, Akivel mósrószt az 

eladok nem voltak tulkövctelok, rendk"vii 1. élénk 
forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán mint­
egy 75000 ej búza kelt el a tegnapiaknál 10—1.5 fil­
lérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
10.50 korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 9.70 korona 75.2 kilós ézeremségi 
búzáért. Egyéb gabonanemück közül a rozs 5 fil- 
1 érrel, az árpa 15 fillérrel drága,blb, a tengeri.5 fil­
lérrel olcsóbb, a zab változatlan. Forgalomba került 
5000 q rozs 7.15 —7.25 koronás árakon, 1100 q
árpa 6.45—6.70 koronás árakon, 200 q zab 7.20—
1.30 koronás árakon és 400 q tengeri 5.80 koronás 
áron. A határidöpiaczon a mai üzlet mindjárt, meg­
nyitáskor szilárdan és a tegnapi zárlatnál némi­
leg magasabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom 
folyamán jó ideig igen élénk vételkedv mutatko­
zott., mire erősen szilárdult az irányzat és meglehe­
tősen tovább emelkedtek az árfolyamok, amelyek 
zárlat előtt aztán nyereség! realizálásokra kissé 
legyengültek. Az októberi búza 3 fillérrel a teg­
napi zárlaton felül, 9.72 koronán indult, fokozato­
san 9.83-ig emelkedett, azt.án 9.74-ig ment vissza és 
zás-latkor 9.77 koronán maradt. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva végeredményképpen ma az októberi 
búza 8 fillérrel, az áprilisi búza 6 fillérrel, az ok­
tóberi rozs 6 fillérrel emelkedett, ellcmbm az októ­
beri zab 2 fillérrel és az ujtengeri 4 fillérről 
gyöngült..

Eladatott;
Tiszavidéki 100 q 82 k 20.70 K felső, 200

80,5 k 30.80 K, 700 q 80.5 k 20.70 K felső, 
550 q 80 k 21 K. 700 q 80 k 20.90 IC. 300 q 80 k 
SO.90 K, 300 q 79.5 k. 20.90 IC, 100 q 80 k 20.80 
JC, 900 q 80 k 20.80 K szept., 300 q 80 k. 20.80 
K, 250 q 80 k 20.80 K. 300 q 80 ld 20.70 K, 200 
q 80 k 20.70 K. 200 q 80 k 20.50 K felső, 400 q
79.5 k 20.30 K felső, 100 q 79.5 k 20.90 K, 100 
q 79 k-20.50 K felső, 500 q 79 k 20.40 K, 200 
i\ 79 k 20.45 K felső, 300 q 79 Ír 20.50 K. 200
<1 81 k 20.50 K. 6000 q 79 k 20.40 K, 1600 q
79 k 20.85 K, 800 q 78. k 20.95 IC, 100 q 79 k
20.30 K felső, 300 q 79 k 20.80 IC, 700 q 79 k
20.80 IC, 500 q 79 k 20.80 IC. 100 q 79 ti 20,10 K
100 q 79 k 20.65 IC, 200 q 79 k 20.40 K], 300 q 
79 k 20.35 felső. 400 q 79 k 20.50 IC, 1000 q 78.8 
k 20.90 IC. 5000 q 78.5 k 20.60 IC. Vili 10, 300 
q -7.S5 k 20.20 IC, 300 q 78.3 k 20.15 IC sárga, 
400 q 78 k 20.50 IC, 300 q 78 k 20.60 K, 4000 
q 78 k 20.90 K. IX. 15., 4000 q 78 k 80.90 K. IX. 
16, 200 q 77.5 ti 20.20 IC, 1700 q 77.5 k 50 K, 
100 q 76 k 19.50 IC.

Postvidéki: 600 q 79.8 k 20.40 K. 400 q
79.5 k 20.60 K, 150 q 79.5 ti 20.30 IC, 400 q
79.5 k 20.30 IC. 200 q 79 k 20.10 IC, 100 q 79 k
20.80 K, 200 q 78 k 20.30 IC. 150 c. 78.5 k 20 
K, üszkös, 100 q 78 k. 20 K, 100 q 78 ti. 19.89 IC, 
100 q 77.5 k 10.90 K, 100 q 77 k 20.35 IC, 100 
q 76 k 20.35 IC,

Bácskai; 1160 q 76,8 k 20.40 K, 200 q 75.5 
k 20 IC.

Bánsági: 1000 q 77 k 20.30 IC, 4000 q 77 k 
20.38 IC, IX. 20., 500 q 75.3 k 19.40 K.

Martai: 400 q 79 k 20 K. 1900 q 77 2 k 20.50 K.
T.-Becsei: 400 q 76.5 k 20.15 IC.
Óbocsei: 20(X) q 75 k 20 K.
Fehér megyei: 150 q 75 k 19.90 IC.
Bihari: 500 q 78 k 20.20 K, 300 q 78 k 

19.70 K.
Fel som a gyár: 200 q 80 k 20.60 IC, 200 q 

80 k 20.25 IC.
Szeréna ségi: 600 q 75.3 k 19.40 IC rozsos.
Hozs; 500 (| 1-1.31) K, 1000 q 14-50 IC, 200 q 

14.50 IC, 200 q 14.40 K. 100 q 14.50 IC. 600 q 14 40 
IC. 400 ,, 14.50 IC 500 q 14.40 IC, 100 q 14.60 K,
400 ,, 14.50 K. 200 q 14.40 K, 400 q 14.40 K. ,300 
n II 65 IC.

T.-árpa: 200 q 12-90 K, 200 q 13.25 K, 200 q 
13.40 K, 200 q 13.40 IC. 300 q 13.20 IC.

6-znb: lOli q 1 1.10 K kpf-
Vj-atab: 100 q 14-60 K kpf.
Tengeri; 400 q 11-00 IC kpf.

. .'A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén ■ kövot 
eezo volt : '
Búza
Tiszavidéki

Bácskai
»

kilós 4ra 100 kg. kilós
75 79
76 80
77 19.45—0.10 81
78 19.56—20.20 82
75 79
76 19.-----19.40 80
77 19.20—19.85 81
78 19.30—20— 82
75 79
76 19.05—19.45 80
77 19.25—19.90 81
78 19.40—20.10 , 8275 79
76 19.10—19.75 80
77 19.35—19.90 81
78 19.45—20.10 82
75 —--- 79
76 19.15—19.80 80
77 19.45—20— 81
78 19.55—20.20 . 82

ár» loo c-».
19.60—20.60 
20.---- 20.70

19.65—20.40
19.75—20.45

19.75—20.45
19.95—20.50

19.85—20.60 
19.95—20.6Ö

19.90—20.60

14.40—14.50
14.15—14.20
13.10—13,40

14.40—15—
14.-----14.30
11.50—11.65

, középminőségil nj_______
Árpa takarmány I-rendü __ _
„ » . U-rendü ...
Zab I-rendii ___ ... ... __

, 11-rendü___ü — "
Tengeri belföldi uj Z ... _

iA határidöpiaczon köttetett!
Délelőtt;

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:
Búza októberre 9.72—9.71—9.83—9.74—9.80—9.77
Búza áprilisra 10.-----9.91--10.14—1U.02—
Rozs októberre 7.4U—7.54—7.41—7.42—,—.—.
Zab októberre 7.21—7.23—7.19—,___ .___
Tengeri auguszt. 6.70—53.4—,-----._____ ________
Uj tengeri májusra 6.73—5.70—6.74—5.69*___ 1

7 óra SO per szkot zárulnak:
Bnza októberre 9.77— 9.78
Búza áprilisra 10.02—1Ö.03
Rozs októberre 7.4 __ 7.43
Zab októberre 7,19__ 7.24

Bécsi oabonatözsda.
Bécs, augusztus 11. (Saját tudósítónktól.) A 

Parisból jelentett hausso hatása alatt és mivel 
a magyarországi malmok vásárlási kedvet mulat­
tak, gabonaüzletünkben az irányzat szilárd1 lett, 
de gyér kínálat következtéiben a forgalom jelen­
téktelen volt. Búza és rozs 10 fillérrel drágult, 
zab és tengeri tartott, árpa csali finomabb minő­
ségekben volt szilárd'.

Jegyeztetett busa: fehérvári 10.05—10.35, uj 
tiszavidéki 10.75;—11.10, uj mosoni és győri 9.80— 
10.15, uj félsőmagyarországi 0.80—10.20, uj délivasuti 
0.80—10.15, uj fcVsőmogyarországi 9.80—10.20, uj déli- 
vasuti 9.80—10.15,: uj marclifeldi 9.80—10 10.

. Uj rozs: Felsőmagyarorszfigi és csepeli 7.70—7.90, 
u.i pestmqgyei 7.75—7.95, délivasuti 7.60—7.85, ausz­
triai 7.80—7.95.

Árpa: morvaországi 6.40—9.25. csepeli 6.40—8.28, 
maláta 0.35—6.65, takarmány 6.85—Ott).

Magyar tengeri 6.20—6.40. Cinquantin 7.80—8.25. 
Magyar zab 7.55—8.15, válogatott 8.15—8.50, 
Magyar zab 7.55—$.15, válogatott S.15—8 50.

zab 
:ab

ausztriai 7.50—7.75,

Tengeri májnsrá 1911-re 
Repcze augusztusra 12.65—12.75

1910, aug. 9-től 1910. ang. 10-ig.
Érkezett Biszáliittatott 

m ót e r m áz sä
Bnza 14965 200
Rozs 1937 4442
Árpa
Zab 1626
Tengeri 7546 3544Liszt ICO 17102Korpa 1439

Értéktőzsde.
Az előtőzsde médioprolongáczióval vette kez­

detét, ugyanazon reporttételek mellett. A Iriilföldi 
jelentések kedvezőtlenek voltak és így a tegnapi 
lanyha irányzat ma is tartotta magát. A nemzet­
közi értékek IV2—2 koronával gyengültek. A lany- 
haság átterelődött a helyi és kószámpiaczra is. Kü­
lönösen intenzivebb lett a gyengülő irányzat, mi 
után az oroszországi kolerahirek a járvány pusz­
tító terjedéséről szóltak. A déli tőzsdén már tel­
jesen úrrá lett a lanyha irányzat, különösen pedig 
a spekuláczió sürgősen realizált. A nemzetközi ér­
tékek ismét csökkenteti. A helyi értékek árfolyam­
esése még jelentékenyebb volt. A készánipiaczon 
pedig egyes értékeknél rohamos volt az áresés, Így 
pl. az Atlantikánál. Az utótőzsden alig volt for­
galom. Köttetett: Hazai bank 312—308 koronán, 
Kereskedelmi bank 3090—3995—3990 ko„ Magyar 
bank 749—747.50—748 kor., Lipótvárosi takarék­
pénztár 206.50—205.50 kor., Aszfalt 213—210 kor.. 
Újlaki 400—403—399 kor., Vasúti forg. 473.50 — 
466 kor., Tégla és ezement elsőbbségi 323—324 kor., 
Gasizgyár 3710—3680 kor., Magyar villamossági 420 
kor., Agrarbank 490 kor., Atlantika 312—313.50 
kor., Athenaeum 306—303 koronán. Az előtőzsdén 
forgalomba került; Osztrák hitel 666.75—664.75, 
Magyar hitel 861—857.50, Lcszá mi tolóbank 588— 
687, Jelzálogbank 484—482.50, Rimamurányi 691 — 
691.75, Városi villamosvasút 378—374, Közúti
741.50— 738.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 665, 
Magyar 1 itel 857.50 -858, Allamvasut 745, Besza­
rni tolóba tik 586.50—585, Jelzálog 482—480.50, Köz­
úti 737.50—736.50, Városi villamos vasút 374_
373 kor.

I; <7Stőzsdén forgalomba került: Osztrák hitel 
666.75—664.75, Magyar hitel 861—857.50, Leszíimi- 
tulúbunk 5sS—587, Jelzálogbank 4S4—482.50, Kima- 
murányi 691—691.75, Vúro-i vil.'amosvasut 378—374,

.1 (táti rózsáén köttetett: Osztrák hitel 665, Ma­
gyar hitel 857.50—'853, Allamvasut 745, I.eszámifoló- 
bauk 586.50—535, Jelzálog 482—460.50, Közúti
737.50— 736.50, Városi villamosvasút 374—373,

Bécsi értéktőzsde.
Bées, augusztus 11. Tekintettel az Oroszor­

szágból érkező kolerahirekre és a. newyorki árfolya­
mok hanyatlására, az előtőzsde irányzata gyöngült, 
de a realizálások egy téren sem voltak jelentéke­
nyebbek.

1 óra 30 pereskor: Osztrák hitel 664.75, Magyar 
hitel S08.—, Anglo bank 316.—, Bankverein 547.—, 
Osztrák foidh 1307—, Laenderbank 512.25, Union 
bank 620—, Áh'amy. 745—, Délivasut 111.75, Duna- 
g<. 11-8.—, Alpesi 743.50, Prágai varmii 2775.—,
I,imamurányi 690—, Brüxi kőszénbánya 744.50, Orosz 
Járadék 103.80, Török sorsjegy 253.5Ó.
,,, "C£s* auF- IF Magyar ériékek zárlata). 4 száza 
lékos arany-jaradek 112.70, Tiszai és szegedi kölcsön 

sorsjegy loo.—, Magyar hitelbank részvény 858.75 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 585.— , Rima- 
murányi 691.26, Magyar ezukoripar 23.3u, Adria hajó- 
zási_ részvénytársaság 552.—. Magyar koronajáradék 
ui.fco, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény — 
.Vagy. nyerem.-köles, sorsjegy 23—, Kassa-Odorbergí 
Vasutreszv. —Magyar jelzálogbank 485.—. Ma°-v. 
kereskedelmi bank 4u.U5. Az irányzat tartózkodó. *
... ltcs’ ,auS- IB I'Osztrák értékek zárlata, 4.2száza- 
lékos papir-j.áradók 9, .60, 4 százalékos osztrák arany- 
Járadék 116.1.:,, 186u-as sorsjegy 170.-. Osztrák hitel- 
sorsjegy — —. Angol-osztrák bankrészvény 315,40.
Becsi Bankverein 547.50., Osztrák magyar bank 1872 _
Deli vasút 11..—. DnnagőzJiajózási társ. 11 30 Dohány-
U7Z£. 3n'ÍK ,C,& £ -anrany (vcrt) 113 • Kémet bankv. 
o77r‘-0’n°SiZtr', Lloyd. °64-- 4.2 száz ezüst jár. 93.60— 
97.00 Osztr koronajáradék 93.55, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti _rószvény667.75. Union-Bank 620.75 
Osztrák Länderbanköl Osztrák-magyarállamvasnt 

• klbevolgyi vasút —, Alpesi részvény 745,75. 
tq, frankos 19.08. Londoni váltóár 240.32, LIpótkohé 
o33,— Torok sorsjegy 254.75. 1

Külföldi érteídözsde.
Berlin, augusztus 11. (Tőzsdejelentés.) New- 

york ingadozó magatartása, az Iron Age ki nem 
elégítő. jelentőse, valamint azok a jelentések, hogy 
Oi oszországban a kolera kiterjeszkedik, a megnyi­
táskor lehangoltságot idéztek elő, mely az összes 
forgalmi tereken realizációkban nyilatkozott meg; 
a csökkenések azonban többnyire 1 százalékon 
alul mozogtak. Bányaértékekből, melyek többszörö­
sen. 1—1 és fél százalékot vesztettek, Phönix, 
Dortmund! és német Luxemburgiak szilárdabbak 
voltak, a két utóbbi a tegnapi fúziós határozat 
utóhatása alatt. A tőzsde további folyamán az 
elektromos piaczról kiindulva, jobb hangulat mu­
tatkozott, de végre is a javult árfolyamok mellett 
ismét, sok rendbeli realizácziókat. eszközöltek, me­
lyek a piacznak egyenlőtlen színezetet adtak. Vég­
tére gelsvnkireheniekben élénk kereslet volt, ami 
a többi bányaértékekre is kedvező visszahatással 
volt, épp úgy az elektromos részvényekre is, anél­
kül azonban, hogy az összképet tetemesen befolyá­
solták" volna. A tőzsde gyengiilten zárult. A kés-/, 
aiupiacZ ipurer! okéi nyugodtak, de egyenlő tjének 
voltuk. Napi pénz 3 és fél százalék, mugántiamat- 
iáb 3 egynegyed! százalék.
_. au"- *U tárlat. (Saját tudósítónktól.
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos paniriáradék 97.50.4 százalékos osztrák aranyjáradák 08.80. Osztrák 
InteltészvényíO.s.75. Déli vasút : 1.6u, orosz bankjegyek 
216—, 4 százalékos uj orosz kölcsön 9° 75, Disconto 
Com mamiit 187.40. Dinamittruszt 176,10, Uarnenil9H 70 
ŐTTT török járadék 94. ü, 4.2 százalékos ezt!st'jár" 
UJ.M), 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.60. Mazvar 
koronajáradék 91.75, Osztrák-magyar államvasút i n q Bécsi váltóár 850.25, Olasz járadék -- Ti. villamos" 
180.90,'116011 284,-1 Gelscnkirchoni 214.25, Laurakohó
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Frankfort, aug. 11. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradék 

—. 4 gzáz.-os osztr. ar.-jár. 99.15. Magy. ar.-jár. 
—, Osztr. hitelint. rószv. 208.87, Osztrák-magyar 
államvasut 159.87, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.20, Bécsi Bank­
verein 187.75, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykulcson 76.30, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
97.50, Osztrák koronajáradók 94.70, Magyar korona­
járadék 91.90, Osztrák-magyar bank 133.90, l)ó!i vasút 
részvény 21.50, Elbavölgyi vasat —, Bécsi váltóár 
SíU.66, Párisi váltóár 810.81, Union bankrészv, 155,10 
Alpesi részv. —.

Hamburg, aug. 11. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.20, I860, sorsjegy 174.50. Déli vasút 21.60, 
4 százalékos aranyjáradék 99.40, Osztrák hitelrészvény 
208.80, Osztrák-magyar államvasut 159. — , Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.55.

London, aug. 11. Angol consol 81.8/«.
Paris, aug 11. (Zárlat). 3 százalékos franczlajá- 

dókok 97.45. Osztr. aranyjáradók lul.— Magyar arany- 
jnradék 97.10, 5 százalékos bolgár kötvény 1896, évről 
á66.50 3-74 százalékos Olasz járadék —Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. -79.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 51 4 százalékos 1890. román köles, 96 10. 4.
százalékos amort, románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104.80. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 99.7- , 4 százalékos spanyol jár. 95.02
4 százalékos nniflkált török jár. 94.95. Török sorsjegy 
■ : v. , Török dohányrészvény —.— Osztrák földhitel­
intézet —Osztr. Länderbank 552.— Magyar jelzálog- 
bank —, Kanque de Paris 1799, Ecnque Ottomane 
68b.— Osztrák-magyar államvasut —.—,, Déli vasút 
—.Veridionalvasut —.—, Hartman gépgyár 623.— 
Bio Tinto 17.08, Sucrerie d’Egypto 79.—., Tula 360. 
l'rikányi kőszén ls4, Chartered 44.50, De Beers 428.— 
East Band 138.—, Jagersfonton 221.—, Trans. Land 
Comp. 69.77, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.31, Váltó Bécsra (rövid 
lv-4.b7. Váltó Helginmra (rövid) 8/s, Olasz arany, 
váltó 
Csokid

rövid 8 te, 
Londonra -c

Váltó Svájczra 
20 Magánkamatláb

(rövid)
;.Vd V*.

Üzleti tudósítások.
Seríéskoiizumvásári jelentés,

" 1A székesfővárosi íllatvásár és közvágóhíd ig&z- 
gatúságátúl.) Aug. 11. Előző napi eladatlan marad­
vány 20 drb sertés, 18 drb süldő. Pótfelhajtás 80 drb 
sertés- Vi.ii feéhajtú- 1203 drb sertés. Összesen 1303 
drb serié-. IS drb süldő. Kiadatott 1259 drb sertés, 
18 drb süldő. Mai maradvány 44 drb sertés.

Árjegyzé-. Zsirsertés. öreg I. rendű 350 klg. élet- 
suiylevon:t--:il 136—142 fillér. Öreg II. rendű 280— 
őöi) kig. életsulylevonással 136 fil.'ér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül életsulylevonással 136—150 fillér, 
l'nita; közéj) 2:10—300 klg.-ig életsulylevonással 142—■ 
17>2 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulyievonás- 
sal 148—152 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 122 fil­
.'ér. (Az árak minden levonás nélkül klgkint élősúly­
ba u értendők.) A vásár irányzata igen élénk. Az 
árak 2—4 fillérrel emelkedtek.

"nélkül, vágómarhákért: Magyar hízott ökör, legjobb 
minőségű 80—90 koronáig, középminőségil 66—78 ko­
ronáig, silány minőségit 58—64 koronáig. Magyar pa­
rasztmarha, jobb minőségű 68—74 K-ig, silány minő­
ségű 54—66 K-ig. Tarka hízott ökör, legjobb minő­
ségű 86—96 koronáig, kivételesen 102 koronáig, kü- 
zépminőségil 72—84 koronáig, silányabb minőségű 
58—70 koronáig. — Bika jobb minőségű 74—86 ko­
ronáig, kivételesen 92 koronáig, silányabb miinőségű 
62—72 koronáig, bivaly 50—60 koronáig, kivételesen 
71 koronáig. Magyar tehén 54—74 koronáig, kivéte­
lesen 92 koronáig. Tarka tehén 56—80 koronáig, ki­
vételesen 92 K-ig, kicsontozni való marha 44—54 ko­
ronáig, növendékmarha 60—80 K-ig. Mind 100 kilón­
ként élősúlyban.

A felhajtás változatlan volt. Miután a forgalmi 
korlátozások még mindig fennállónak, az irányzat cs 
árak általánosságban is változatlanok maradtak,

Heti lóvásár.
Aug. 11. A Tattersall-telcpen ma megtartott 

heti lóvásárra felhajtottak 325 drb első-, <361 darab 
másodosztá.^u, összesen 8S6 darab lovat. Eladatott 
447 drb ló, me Ivek közül a székesfőváros vágón a 
megvett 82 darabot 80—175 korona között váltakozó 
árban.

Inn Schärding 
Duna Passau

Linz.
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Ujvi lék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Troncs én 
Szere-d
Szt.-Gotthárd ( 
Sárvar 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék
M.-Szerdák. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szarao» Deés
Szatmár

Kraszna N. Máj tény 
LatorozaMnnkftcs 
LaLorcz Homonna 
Ung Perecben/

VÍZÁLLÁS.
■ ét.»

ang. 11. aug 10.
m • « e »

mg. 11. ang. 10

•orva
Vág

Bába

Dráva

■ura
Száva

2.27 2.09 Tisza M.-Sziget 0.50 0.42
4.16 3.91 Tekeháza 0.50 0.44
1.60 1.82 V.-Namény 1.38 0 34
1.24 1.47 Tokaj 1.23 1.27
3.12 3 34 Tiszafüred 1.02 ".74
4.48 4 42 Szolnok 0.80 0.60
4.28 4.22 Ceongrád 0.28 o.~3.92 3.66 Szeged 0.97 1.01
4.80 4.62 T.-Becse 2.170.— 5 64 Titel 5 96 4.050.— 4 69 Ondóvá Hoór 1.75 1.—3.— 3.06 Topoly Bánfa 0.31) 0 303.20 3.27 Bodrog Ladmócza 0.74 0.81
2.02 Sajó Zsolcza 1.24 1.260.9 t 1.08 Hernád H.-Németi 0.14 0.180.67 0.83 BerettyóMargitta 0.29 0.271.21 1.46 B.-Újfalu 0.35 0.350.— O.IO Körös Csncsa 0.50 0.260.34 0.89 N.-Várad 0.25 0.233.66 3.68 Belényes 0.32 0.202.10 2.15 Tenko 0.14 0 140.86 0.4S Guraboncz 0.42 0.341.40 1.53 Borosjenő 0.40 0 430.— 3.58 Bf-kés 0.18 0.12116 1.17 Gvoma 0.12 0 18U.— 0.23 ■áros Gy.-Fehérvár 0.02 0.060.23 0.40 Bnnyicíka 0.— 0.431 42 1.40 Arad 0.84 0.860.23 0.21 Makó 0.14 0.130.42 0.54 Temes Lúgos 0.50 0.500.-- 0.— K.-Kostély 0.48 0.640.10 0.12 Béga Kiszetó 0.62 0.640.22 0.25 Temesvár C. 40 0.44
0.— 0.- Becskerek 1.04 0.86

Kivonat a hivatalos lapból.
Augusztus 11. —

Budapesti vágómarha vásár.
Aug 11. Felhajtatott magyar bika 126 drb, ma­

gyar ökör 1062 drb, magyar tehén 879 drb, magyar 
bivaly 141 drb. Boszniai növendékmarha 35 drb. 
l’ötfelhajtásra bejelentve 86 drb. Összesen 2329 drb. 
— Arjejnyzések: métermáz.-ánkiut élősúlyban, levonás

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
Pirigyi Albert posta- és távirdafűtisztet posta- és 
távirdasegéd titkárrá;

a győri Ítélőtábla elnöke üdr. Szalós Artúr ügy­
védjelöltet a győri Ítélőtábla kerületébe díjas joggya­
kornokká ;

a kolozsvári ítélőtábla elnöke Kovács István ko­

lozsvári lakos, végzett joghallgatót a. kolozsvári ítélő 
tábla kerületébe scgélydijas joggyakornokká;

a brassói pénzügyigazgatóság Liinvzy Béla brassói 
díjtalan vámgyakornokot a predeáli 11-od oszt. fő. 
vámhivatalhoz ideiglenes minőségű díjas vámgyakor- 
ltokká nevezte ki.

Névmagyarosi tás. A belügyminiszter (íobf- 
mann Bernhard (Hermit) budapesti lakos családi ne­
vének Gondosra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázat. A budapesti kincstári jogügyi igaz­
gatóságánál 2 irodasegédtiszti állásra I Ind a.'ati le 
liet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban az elmúlt huszonegy óra alatt az 
északi tájak kivételével, úgyszólván mindenhol 
volt — helyenként jelentékeny — cső; igy (Jrkvo- 
nicán 71, Temesváron 42 mm. A hőmérséklet ér­
demlegesen nem változott. Maximuma 28 fok 
Nagybocskerckcn és Verscez.cn; minimuma li "ok 
C. Árva vár alján és Tátraíüreden.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Nyugatról fogyó felhőzet, a csapadék szüucso 

és lassan felmelegedés várható.
(Sürgöny-prognózis : Der ülés, melegebb.)
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é.-PMrtlnm _ 57.9 12.3 N O 0 1S í>
Vngvár ____ 56.6 12.8 N 1 0 21 10
Késmárk— _ 57.2 10.8 1 18
Losoncz ____ 58.5 14.4 w 4 24 11
Ógyalla _ __ 55 1 15.9 4 1 v,
Budapest _ 56.2 15.0 W 1 4 1 24 14Herény _ __ 54.9 15.7 U 24 1 í
Keszthely _ 54.7 18.5 sw 1 3 25 17Pécs ...___ 55.9 18.9 4 _ 26
Zágráb____ 55.2 17.5 s 1 8 _ 26 16
Fiume _ _ 54.5 18.6 4 17 24 17
Szeged ____ 65.6 17.6 SE u 4 25 13Temesvár _
NagvvArad _ 55 7 18.5 E 1 4 27 13Kolozsvár _ 57.) 15.1 w 2 4 26 8
Nagyszeben_ 56.7 15.6 SSE 1 4 28 11
Szatmár____ 18.0 ^E 1 4 12Eger----------- 134 E 1 4 80 lt
Arvaviralj&___ 9.2 L 1 0 17 6Selm^czbáiiy%, 13.0 4 3 19 11Komárom 16.2 SE 1 0 23 16
Magyaróvár 16 0 SW 1 4 24 15'oprou ____ 15.2 r^E 1 4 16 27 16Eszók----------- 19 6 4 1 25 18'Cirkveníca 19.2 2 29 13Desbreczen _ 14.8 4 26 10Kecskemét _ 16.0 4 21 ü
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Arad----------- 17.9 NE 1 4 28 17Zsombolya _
V srsecz____ 22.3 SE 3 4 29 19
Orsóvá _ _

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali Igazgató: PAJOR M A T 1 A 9$

; BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE
1 Ma záró árf

éflamndósság I
1 Magyar r.ranvjáradéit  ___ 4P e

Pénz Áru

112 1; ■
j n korcpajúrauék _______ 4°,o 91

.
75 92 1- v 41/*0' V) 1 3«

I All.imliőlcs. ’Vaskapn cóljára _ 3c,c
q 1 -7c. fvi n 7»* reményitől csőn — — 2-’9 -. li.-Szly.vu 11 reg. itlrt. ko;v. _ i —
? Magyar lőldteherment. kötv. _ 4 60“ ' rv.-Szlavón - „ _ 4°o 94

161I é: ti/.« giiii nver.-kőlca.— 4°9
S Egyc-sitciw pariid, papírban — 4*/iu°o
1 * „ ezüstben — 43/io" 0 97 — -
, tiSztrák nranyjáradék_______4°/o 116 _
j , Uoronajáradék_______0 93i s öUuiesj. ier,n. évb._. _ 4°o 171

a 1604. 200 K. n. é. 1 .1 o*. .
1864. 100 K. n. 0. 3;;oj ^nest- sz. főv. kolaj., adómén.— 40/o 90

1 Tumca-bégav. szab köles.____ 4°/e 94 •50 95 •
Záloglevelek, elsöbbeógok.

Uírycs. budapesti főv. takp__ 41/2° 0 98 99 75
.50 93 .'8 itnzai bank r.-t. kamat kötv. 41 0 98 99 2'.

.visbirt. orsz. loldhiteliut.____ &-,c 101 102 7
\ . 60'/« é. £,°o 101 102 7 ■
1 „ B0l 2 é. 41 »7 50 98 5V
1 M. 8gr. és ]áradb. ssőlőkötv. — 4°'o 94 95
■ . . Jirj. vflz. 4',:co 98 50 99 50
3 ■ , záloglevél 4‘, a” o 98 50 99 .5"
1 II. ált. takpt. r.-t.—___________ 40,0 Ob —1 »8 -
y n n m — — — 4*, 3°, • 99 100

Magyar íoldhitclintézet______  4°o 98 50 99 50
• e ------ 3‘/l°o Kt; 40 84 4«
„ , ez. talajj. 4°,t Dl 50 92 5i

lágy. helyi érd. vac. kötv. 601/* évre 99 li O —
dagyar jelzáloghitelbauk — 4Va0.’o 7", 99 7"

» n — — 4°« .50 93 50
ll. jclzáloghilb. liozs. kötv. o v 100 -

93 -
„ e nyer. kötv. — 4°* 119 122 —
, , Konv. nvk. ieo K 134 136-
, . nyer. kötv. too K
líagyír orsz. köz-ponti takp. 4'v »

1*7 _J 108- 
100 -

99 KM) -
Ba^ar takp. U6zp. Jelzb__ 4’zi‘lo ÜS 75 99 7 ‘

! 94 -
. , . ltiizs. ktv. 4*/tn o ‘IM 99 —

)eztrák-magyar »tank ...___ * o 98 20 99'2<
hazai ttkp. kózs. kötv. 4,,«r 18 7.N 99.7

. • • - ■ -- 4 4 •! 92 M
• a . ZAloglev. __ 4 0 5(í 93 .'
a a . >öo K n. «. nyer. k. 105 2 107 56

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. kereak. bank __ V/r64 
n « . f » .-------4°:
festi m. kereak. b. kbzs. ktv. 4l/a°«
. r . » • , » ,* » — 4° o
Adna tengerhajózási r.-t. _ 4l/a°.o
Bndapeflti közúti vasp.-tára. _ 4°o
Budapest vili. vár. vasat r.-t._ 4\
Budapest-pécsi vasat____ __  _ 40/0
Kaeea-oáerbcrgi vasat 1889. _ <o;o 

w e rn 1589. ar. 4°'o
• • • 1891. p. «0,0
« • , 1891. ar. 40;o

M. folyam- és tengerh. r.-u i1/*0/»
Bankok.

Angol-osztrák bank________
Budapesti bank részv. társ....____
Első magyar iparbank __________
Erdély részi taítarékp. y.áloglev. r-t.
Hazai bauk részv én y társ usAg____
Hermes m. Alt. váltóüzlet r.-t____
Ilorvat-szlavon orsz. jelzálogba _
Magyar agrár- és jánuiékb. r.-t. _
Magyar alt. hitelbank_____________
Magyar jelzáloghltelhank_______
Magyar bank és kereskedelmi r.-t 
Magy. kir. szab. osztAlysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarél<p. közp. jelz. bank
Oztrák hitelintézet____________
Osztrák-magyar bank ____________
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Union bank__________________ __

Takar ékp én* t Arak.
B»lvárosi takarékpénztár_________
Budapeei-erzsébetvárosi tkp. _ 
Badap'-st-LipótvArosi takarckp. r.-t 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. _
Kőbányai takarékpénztár r.'t.____
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület____

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság___  _ __
Bécsi élet- és jár.-biztositó int._ __ 
Első magvar ált. biztosi tó társaság 
„Konciére* pesti biztositó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 

zeiti" baleset biztosító r.-t. __

Mai záró 
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Gőzmalmok.
Borsód miskolci gőzmalom____ -
Concordia-gőzmalom r.-t. _____
Első budapesti gőzmalom r.-t._ _
Erzsébet-gőzmalom-társasdg — _.
Lniza-gőzmalom r.-társaság______
Pesti hengermalom-társ ig.tg 
Pesti molnárok és sutok gözm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom _

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. _ 
Budapest-szentlőrinci téglagyár 
Egyesült tégla- és czementgyár 
Észak magy .írországi kőszén bánya 
E.-magyar, bánya- és kohómu A . 
István göztégligyur .......
Kőbányai gőz téglagyár r.-t...___
Köszéubánya és téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t. ____
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. ... 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius ... _ ... ... ...___
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. „ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _
,Nicholsonu-gépgyár r.-t. _ ______
Kimamnrányi s.-t. vasmű r.-t... 
Schlick-féle vasöntöde és gépgvái 
Teudlolf és Dittrich gépgyár r.-t." __ 
Weitzer J. gép- és vaggön r.-t. ... 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
Tranklin-társulat_______ . ____
.Könyves Kálmán“ m. m. r.-t., _
Jtbti könyvnyomda r.-t. . _ 
lévai testv. .rod. int. részv.-tára 
tihar-Szilágyi olajipar r.-t... _
budapesti ált. viiiamonssági r.-t 
egyesült izzólámpa ég villám, r.-t

lém- és lampaárugyár r.-t
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Iparvállalatok,
Magyar mggyantairugyár r.-t._ .
Magyar vasúti forgalmi részv.-tárd
Magyar vi]lakossági r.-t__________
Nagyszebeni villamosmu r.-t. _ _Neuschloss nasici tanningyár — I 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _ _

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t

r. vasút r.-t.
till. v. r.-t 

li. v. r.-t. _

dnnagőzh. tát 
sut_. ... __ 
ku vasutak r.

Sorsjeg^rek.ía_____
osztrák feluíb. I 

irosi nyer.-kölcsön _
------- )ut-8z%uatorium sors
.Jó szív“ ...____ _

, osztrák feluib._

osztrák feliilb..........
osztrák feluib. _

zerbia nyer-kölcsön__________~
Pénznemok és váltók.

v oszt. arany, vert________
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KÜLÖNFÉLÉK.
Találkozás.

.Hervadó Asz, hárga lombok, 
b.'ipadt Knjiü halk sugár,
A tavasz már messze szállói)
Ködben nyugszik itt a táj.

5 a tarlókon, avart járva 
Megindul egy bus csapat s'
Siró dallam kél im‘ szárnyra 
Fázös, szürke ég alatt.

Akik elkerülték egymást 
Napsugara tavaszon,
Fázús őszben járnak-kelneli 
Sápadt, zörgő lombokon.

Nézik egymást, ez » kék szén 
Az a selymes hajfonat . . ,
A piros ajk, bus tokintet „ 
fí szivükbe hej 1 bu fakad,

Kaczagö nyár messze szállott.
Őszi köd a táj felett , . .
Vége! Késő! Zug a szél is,
6 ezrek ajka megremeg.

Sarlay Elei.

(Aviatikus humor.) Barzini Luigi, a. neves 
olasz újságíró, a milánói „Corriere della Sera“-nak 
Parisból levelet, irt a franczia aviatikusok humo­
ráról.

A fraueziu aviatikusok a repülés mindennap 
visszatérő eseményeire egész külön kis nyelvet al­
kot tak. Íme egypár szemelvény az aviatikus szó­
tárból. 11a ..valaki kiesik a levegőből“, arra azt 
mondják, hogy „lerakta a fát“. Ha a gép összetö­
rik, akkor „lerakta a gyufát“. Ila pedig darabokra 
roncsolódott, akkor „kanállal kell felszedni“. A 
rossz repülőgépet, kávémasinának nevezik; a még 
rosszabbat butoroskocsinak.

Az utassal induló aviatikusokról sok anekdota 
szól. Beszélik például az egyikről, hogy egy tisztes 
korú amerikai nőt száz frankért vitt fel, abban 
a hiszemben, hogy a jó néni pár méternyi magas­
ságban majd félni fog és le keli vele szállni. Azon­
ban nem igy történt. Alig ereszkedett fel a gép, az 
idős hölgy már is magasabbra kívánkozott, aztán

még magasabbra. Alikor már száz méter magasság­
ban jártak, megelégelte a dolgot az aviatikus és ne­
heztelve jegyezte meg:

— Méterenként egy frank? Talán azt méltőz- 
tatik gondolni, hogy a repülést mi röíszámra 
mérjük?!

(A pipa reneszánsza.) A franczia dohányadó 
felemelésének varatlan következese lett: reneszán­
szát kezdi élni a pipa, amelyet oly sokáig mostoha 
sorsra kárhoztattak, A Szajnaváros utczáin, ven­
déglőiben és kávéházaiban nem igen lebtet ezt 
észrevenni, mert a pipások rendszerint, hallgatag 
emberek és nem valami nagy kedvelői az idegen 
társaságoknak. Hanem odahaza, a csöndes szobá­
ban, négy fal között félretolják a ezigartettás 
skatulyát, meg a szivardobozt és kezükbe veszik 
a nagyapai pipát. A trafikok üzleti könyveiből meg­
állapít,ható, hogy egyre kevesebb szivar és cziga- 
retta kél el. Ellenben kapós portéka lett a 
pspirzaeskó-számra mért. pipadohány. A pipak'éd- 
reeltédök úszhatnak a. boldogságban. Soha még 
annyi pipát nem adtak el, mint az utóbbi hetek­
ben. A pipadohány olcsóbb és ez megmagyaráz 
mindent. Odahaza azonban, a lakásokban, ahová 
nem érhetnek el a kiváncsi szemek, a szép asszonyi 
ajkakról sóhajok kelnek és panaszos szavak. A 
hölgyvilág tudni sem akar a pipázásról, amely 
nehéz szagával betölti a szobákat, behatol ruhákba 
és piszkit, megbarnitja az ablakfiiggönyt és sok 
más házi bajt okoz. De az uj divatot már mi sem 
tarthatja fel. Megint tijött, n pipa ideje és a pi- 
pázás diadalmaskodik mindenfelé.

(A föld lakossága.) A párisi Bureau des Lon­
gitudes most adta közre évkönyvét. A föld lako­
sainak a számára nézve többféle adatot találunk.
A különböző tudások végezte számítások legföl­
jebb egykét millióval térnek cl egymástól. Le- 
vasseur 1626 millióra becsüli a földön élő embe­
rek számát, mig Supnn amerikai tudós csak 1485 
millióra. Jurschek hollandi tudós 1538 millióra, 
Sundberk német geográfus pedig 1620 millióra 
teszi az emberek számát. Ez a sok millió az egyes 
országok között a következőképpen oszlik meg: 
Brit birodalom 403 millió, ívina 350, Oroszország 
152, Egyesült-Államok 98, Francziaország 81, Né- i 
metország 78. Japánország és Korea 62, Ausztria 
ís Magyarország 50, Németalföld 44, Törökország 
38, Olaszország 36, Belgium és Kongo-állam 27, 
Spanyolország 20 millió lakossal. Ezekbe a szá­
mokba bele van számítva a gyarmatok, anncktőlt 
és megszállott területek lakossága is, azért- került 
Ausztria és Magyarország is együvé.

(A gyöngyök hazája.) Európában alig ismeri 
még valaki Csütörtök szigetét, pedig valamikor » 
olyan ismert lesz majd w neve, mint Gibraltáré. 
Csütörtök-szigete a legfontosabb tengeri erődítmé­
nyek egyike lesz nemsokára, mert már geográfiái 
fekvése is erre kvalifikálja. A sziget tudniillik ott 
fekszik az Uj-Guineát és Ausztráliát elválasztó 
Torres-szorosban cs ezzel a helyzetével valósággal, 
uralja 'azt a tengeri utat, amely Angliát Ausztrália 
keleti partvidékével, Kínával, Japánnal cs Uj- 
Zeelauddal 'összeköti, A sziget fővárosa Port-Ken- 
nedy, amelyet európaiak, ben,szülöttek, japánok és 
ausztráliaiak laknak. A városkán azonban egyelőre 
nem igen látni meg, hogy nagyszerű tengeri hata­
lomra aspirálna. Port-Kennedy egészen békés fog­
lalkozást üz. Gyöngyhalásza tot. A sziget ugyanis, 
illetőleg a szigetet övező tenger olyan gazdag 
gyöngykagylókban, hogy ezt a tengerrészt lehetne 
a drága gyöngy tulajdonképeni hazájának nevezni.
A Csütörtök-sziget gyöngykincseit 1865-ben fedez­
tek fel s a fölfedezést követő időkben valósággal 
ellepték a helyet a kalandorok. Ma már nagy ke­
reskedelmi társasagok kezében van a gyöngyhalá­
szat monopóliuma, amelyek valóságos kis hajóflot­
tákkal dolgoznak. Az ellenőrzést európaiak végzik, 
ni a gat a halászatot pedig benszül'ótt búvárok, akik­
nek munkája azonban sok veszedelemmel jár, mert 
a sziget körül a tenger tele van ezápákkal.

(Mcglinesclt halott.) A tömegboszunak egy 
rettenetes esetét jelentik Kómából. Lczze község­
ben a tömeg meglincselt egy halottat. A halott 
egy asszony volt, aki példátlan kegyetlenséggel 
uzsorázta az egész városka lakosságát. Egy vámpír 
természete lakott a törékeny testű öreg asszonyban. 
Nem ismert se szánalmat, se irgalmat az adósai­
val szemben. Az élete sohasem volt biztonságban, 
mert kifosztott áldozatai halálosan gyűlölték. "Teg­
napelőtt szivszélhüdés ölte meg váratlanul az 
üreg asszonyt, mielőtt még valamelyik ha­
ragosa elbánhatott volna vele. Mikor azonban ha­
lálának hire a városkában széjjelfutott, a tömeg 
megrohanta a házat, a holttestet összerugdalta, 
usszetiporta s aztáu mezítelenül kivetette az ut- 
czára. A lakásban mindent szétromboltak. Talán 
még a házat is elpusztították volna, ha a rendőr­
ség közbe nem lép. A holttestet a rendőrség em­
berei szállították ki a temetőbe, ahol azonban 
minden egyházi szertartás nélkül kellett elföldelni, 
mert a püspök nemcsak megtiltotta az istentelen 
teremtés bcszcntelését, de azt sem engedte meg 
a városka papjának, hogy a halott által végren- 
dolctileg tett egyházi alapítványt elfogadja.

URA MEGNŐJE.
— Regény két kötetben. —

irtai W. ROBERTS.
64

•— Ezt meghatározni nem az ön feladata. 
Menjen be úrnőjéhez s jelentsem be.

— És szabadna tudnom, hogy kit jelent­
sek be ő kegyelmességónek ? *

— Tricotrint. De kérem, siessen végbe­
vinni azt, amit öntől kértem, s hozzon azonnal 
.választ nekem.

A szolgának kedve lett volna nem tel je,- 
siteni ezt az inkább parancsolt, mint kórt 
munkát, de amint Trieotnura pillantott, rög­
tön megváltoztatta ezt a szándékát. Más szol­
gák utján közölte a megbízatást a kamarás­
sal, aki megütközéssel fogadta Tricotrint, bár 
jól tudta, hogy az elhunyt horczeg előtt nagy 
becsülésben részesült. A kamarás végighaladt 
egy gazdagon díszített előtermen, majd belé­
pett egy előkelő Ízléssel berendezett szobába, 
melynek falai égszínkék színben tündököltek 
s ezüsttel voltak díszítve.

Itt pihent a damaszttakaróval letakart 
szófán a kor legszebb asszonya. A liiz fény­
sugarai megtörtek selyem ruhájának rán- 
czaiu, melyen az egyszerűség daczára is lát­
szott a kiváló izlés és művészi összeáll itás. 
Patyolatfehér kezeiben egy könyvet tartott 
átkarolva. Körülötte bámulatra méltó ékkö­
vekkel telt ékszerdobozok, arany ezukorka- 
doibozok, legyezők s mindenféle elképzelhető 
apró csecsebecsék voltak felhalmozva. Mint­
ha az egész város lakossága az ő számára vá­
sárolta volna össze n legértékesebb cs leg­
szebb ékszereket újévi ajándékul.

Elmerülve az ékszerek szemlél Lében 
észre sem vette a szolga belépését addig míg 
aa fenhnngon bele nem kezdett küldetése oká­
nak elmondásába.

Homlokán az elégedetlenség árnya su­
hant keresztül.

—■ Természetesen, engedje belépni, — fe­
lelte csöndes egyhangúsággal.

Néhány perez eltelte után előtte állott a 
férfi. Elvörösödve, kitárt karokkal lépett 
eléje a nő. Az, első benyomás hatása alatt szé­
gyenleni kezdte büszkeségét, majd visszatért 
szivébe ismét a. régi érzés.

— Miva! — kiáltott Tricotrin, megra­
gadva a nő karjait.

Ebben az egyetlen szóban fejezte ki min­
den jókívánságát.

A büszke asszony könnyedén visszahú­
zódott. Minden, mit cl akart temetni a fe­
ledés homályába, most újra feléledt lelki szó­
méi előtt s megkeserítette gondtalan életét. 
Ezen egyetlen szó következtében ismét feléb­
redt benne a szégyenérzet, melyre pedig többé 
sohasem akart visszaemlékezni.

Évek teltek cl, hogy Tricotrint utoljára 
látta, s ezalatt az idő alatt a nagyravágyás 
mérge mindig mélyebben és mélyebben be­
etle magát leikébe.

— Már milyen rég ideje nem láttam önt., 
— szólalt meg végül idegenkedve.

— Láthatott volna gyakrabban is, ha ke­
reste volna az alkalmat, hogy velem talál- 
kozzi >k.

Miva szempillái lecsukódtak; nagyon ké­
nyelmetlenül érezte magát.

— Ön úgy látszik, nagyon kiváncsinak 
tart engem ? — mormolta.

— Nem megmondtam évekkel ezelőtt, 
hogy mi fog bekövetkezni közied és köztem? 
En ismertem a világ befolyásoló képességét, 
te nem. De én nem panaszkodom miattad 
Miva.

Tricotrin akaratlanul is ismét a bizalmas 
..te“ megszólítást használta. Szemei szeretetni 
sugározva pihentek Miván; olyan szeretet 
volt ez, mely még a mindent elnémító és meg­
nyugtató halálnál is erősebb. Tricotrin lány ,

szeretetten hangja bár ismét felébresztette 
Mivában a régi érzéseket, mégis durvának 
tiint fel előtte. Boszantotta az a tudat, hogy 
van valaki, aki jól ismeri gyermekéveit; aki 
tudja, hogy ki volt, s aki esetleg visszaenxlé- 
keztetheti arra, hogy kegyelemkenyéren 
nőtt fel.

Tricotrin nem gondolkodott a régi törté­
netek felett. Teljesen átengedte magát a cso­
dálatos változás szemlélésének. Mint a büszke 
délszaki növény nem is sejtett pompás nö- 
vénvnyé fejlődik kezdetleges dudvaszerü alak­
iából, úgy változott az a kedves gyermek is 
ebben a környezetben hódító máguásasszony- 
nyá. Az a kedves gyermek, kit a Loire-part- 
ján egyszer majdnem megkoronáztak, mint a 
szüret királynéját, most itt állott, mint a leg­
nagyobb szobrász által megálmodott tökéletes 
Aspasia.

— Istenem, mennyire megváltoztál! — 
Idáit ott hirtehti ébredő fajdalomtól rne-gra 
gadva.

A nő aimed,ozóan nevetett. A változás, 
melyet oly nagy fájdalmak árán ért el, büsz­
keséggel töltötte cl, azt hitte, hogy senkisem 
segítette ezen az utón, hogy jelen állását tel­
jesen önmagának köszönheti. Arra persze 
egyáltalában nem gondolt, hogy valamikor 
egészen más helyzetben volt, mint jelenleg, 
s ennek következménye volt az az önimádat 
is, melylyel el volt telve.

— Bizony nagyon megváltoztam, — fe­
lelte Miva. — H igy je el. egészen hihetetlen­
nek tűnik fel előttem, ha elgondolom, hogy 
én voltam az a gyermek, akit ön ismert, s 
a Kit ön védelmezett.

— Egészen természetes. Minden kétséget 
kizáróan tudtam, hogy nagyon meg fotrsz 
változni, Miva.

Lira herezegnője megrázkódott. Ez a 
gyermekkori beezéző neve visszaemlékeztctte 
gyermekéveire; eszébe jutott lelencz volta s 
ez. bántotta.

[(Folyt, kör.),

■«»■in..imámmá :,t ...iicii v \
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EGYETERTES Péntek, augusztus 12.

SZÍNHAZAK.
Péntek, 1910. augusztus 12-én.

fflfárosl Városligeti Színház
Kórsai Berta és Ferenczy Károly 

felléptével.

A postásfia és a buga.
Énekes bohózat 4 felvonásban, 
írta: Buchbinder Magyaro itotta 
Faragó Jenő és Sziklai K. Zené- 
jót összeállította; Orbán Árpád.

Személyek":
Felhő Maki 
Klári a húga 
Dr. Csipkés 
Báró Szalánczv 
Pit v ke 
h azgató 
Aixnai Iika 
Bpió iyi

Ferenczy
Kornai
Thuiy

Kellór 
Bihari B. 
Sánder StcQ 
Mi.-ke

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI EIIUKOBI

Lammermoori Lucia.
Opera 3 íelv. Zenéjét szerzetté: 
Donizetti. Szövegét irta Cam«rano
Kezdete Vs B érakor.

BOYAL-OBFEUM.
VII , Erzsébet körút 31.

Kezdete Vs 8 órakon

NYÁRI SZÜNET.
Megnyitó előadás 19<0 évi 
w augusztus hó 13-dn. 
A nagy berozag. — Éjféli 
álom. — Celbószfogás. — 
A megázott huszár — A 

papa. — Attrakcziók.
Kezdete 8‘/i órakor.

j f-FfMlT
gSST* lYiegnyitó előadás “lg33

11910. augusztus M 13-án.
8V* órakor legelsőrangu művészi műsort

Ä nayherczeg A megázott huszár
Laszky Béla operettje.

A papa
; dráma

Chansons vivants 
The Msrissoffs

íalrengető bohózat.

Csibészfogás
városligeti móka.

Színpadi tréfák 
The Grand Trio

Magánszámok, Uj Zerkowitz dalok. Uj attrakciók.
A télikertben pont éjfélkor: Boyal-Cabaret. 22 uj csillag. 
Ének- és tánezelőadás. Czigányzene. Bal mabille.

Utolsó előadás: augusztus 21-án.
Pénteken, este 8 órakor

í ötoisó High Life Evening
Diszkostümök Diszszerszámok

VRimufsg ír ve62» Pólójáték íolytaíása.• g rítSLstifLr- I trí Benedetti Riga, Rigellos :
•tíüSSSlfSlV&dan Melánia k. a. urosz agár kutyáival sou «rS aal I és a világvárosi műsor többi száma.

ppevi H I re CfTa Szombat ea vasárnap 2-3 elő- ■ S3 B a n ä Iá r <u)m anas. d. u 4 és este 8 órakor.

Ei-zsébel-kőrut 31. szám.

1910. augusztus 13-án.

D megnyitó előadás.
Uj ének és íáncz előadás. *ftj

í Nemzetközi szépségverseny.
— Czigányzene. — Bal Mabille. —

\ 8S5~ Belépés éjfélatán 1 óráig 1 korona, azontúl díjtalan.

CAPRICE
ftynri helyisége i Aréna-ut 84. szám.
Telefon: II—aa. Telefon. 11—a8.
Igazgatók: Leitncr es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
e________ Az <-lüadiÍH henéete 9 órai or.
í> és negyed órához* Ujdonsaíg t

Pikau'oria. Irla: Faun. Rendező, Rótt Sándor.
10 és lél órakor

„Sclmeidige Leute
Bohózat. Irta: Ármin József,

Továbbá R, Türk Berta, Werner Tercsi, Gerti
és Springer uj «zöldszámaikkal. Jegyek elővételben nyári 
helyiséget«.it Aréna-ut «I. d e o—l-ig és d u. 3—s-ig. 
nzv Monti Józsefné különlegességi tőzsde. Andrássy-ut óó.’ 
és Sopronyl nagytőzsdében, Rákóe.zi-ut 1. sz Az előadás 
után omnibusz- is vi 1 imoskőzlekedés minden irányban.

Budapest,
Képes árjegyzék ingyen.

készpénzért, vagy részletfizetésre 
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
te«! véreknél

VI., Teréz-körnl 8.
■ Telefon 88—se

VI., Nagymezö-utoia 17. az Waldmann Imre Igaz j

Szombaton, augusztus hó 13-án 
gW" esti 8 érakor

nagy megnyitó előadás.
Fényes, változatos és mulattató műsor,
Jegyelővétel már péntektől, augusztus 
hó 12-től kezdve a nappali pénztárnál 
délelőtt 10—1-ig és délután 3—6 óráig.

Az összes helyiségek újjá alakítva!

Szenzacziós újdonság I

Slnfcnyai Fenyő Sósborszesz!
Sem szabad egy házból sem hiányoznia. — Hillésből eredd 
összes bámalmaknál, úgymint: reuma, csuz, köszvény, fog­
fájás, fejfájás stb. kitűnő hatású. Hatás és jóságban fölül­
múlja az összes eddigi sósborszesz-készitményekot. — Kérje 
mindenütt a Stubnyai Fenyő Sósboi szeszt. — Hat üveg ren 

delésnél portómentes szétküldés a készítőtől:
DETR1CH ENDRE gyógyszerész, Stubnyatürdd. 

Kis üveg ára 40 filler, nagy üveg I korona,

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

= TOKAJ. =
íolefonszám: Tokaj 5; Telefonszám: Tokaj 5.

A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a 
felséges

tokaji szamorodni 
és aszú-boroknak.

K 12,70 
K 36,30

putionos K 40,25

1 posta kosár:
Próbarendelésre alkal­

mas csoportok I
1 palaczk 0.7 üt. 1904. évi kiváló 
szamorodni bor; 1 palaczk 0.7 lit.

1901. évi zamatos szamorodni bor. í palaczk 0.5 üt.
1904. évi a puttonos aszú, 1 palaczk 0.5 lit. ísoi. évi 
t puttonos aszú .............. .....  .............. ... .......

Ládában:Oft ralaczk 0.7 literes 1904. évi tokaji szamorodni
«• v bor ..................................
1) palaczk 0.6 literes 1904 évi tokaji 2
**• aszú bor _ ... .............  ...
Of) palaczk és pedig: 

szamorodni bor és
1904. évi 
1904. évi K 52,25

10 palaczk 0.7 lit. 
és 10 palaczk 0.5 üt 

S puttonos ásza bor... — ... .............  _ ...
Hordóban:

60 liter 1908 évi tokaji asztali bor ... 69.10 kor.
60 „ 1907. „ , pecsenye bor... 73.60 kor.
60 . 1904. „ „ szamorodi bor 89 10 kor.
60 „ 1001. „ „ szamorodi bor 138.60 kor.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem számítunk 
fel. A megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk minden 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk. 
Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

EDISON MOZGOFENYKÉP 
VALIM R, I.

BUDAPEST. Vi„ NAGYfóEZÖ-UTCZA 21.

Telefon
64-20, Minden villanyvilágí­

tásra berendezett 
lakásban és helyiség­

ben tartható

MM:
fénykép előadás
Egy előadás dija H 50 
R legkedveltebb otthoni 
szórakozás :: Megren­
delhető telefon utján Is

I

o <€3S6
Fehérnemű kölcsönzi» vállalat, szállít Itlvaialolr, 
üzletek, gyárak részére higiénikusan tisztított
törülközőt, padlóruhát, portörlöt stb. stb,
csekély kölcsön díjért, házhoz szállítva, h tonkin, cserélve 
A mosással járó kellemetlenség megszűnik. Müti öu ntczo 30. 
Telefon i 46—80. Tclclou , 40-80.

MAGYAR
Minden száma kedves és kellemes, 
szórakoztató olvasmány. Közleményei­
nek nagyrésze a háztartás a kézimunka, 
a női foglalatosságok körébe vág, vá­
lasztékos szépirodalmi részét pedig je­
les Írók Írják. Igazán fiatal leányok 
képes lapja, melynek minden sora nekik 
Íródik. — Előfizetési ára negyedévre 
3 korona. Az uj évnegyed julius 1-én 
kezdődik. — Kiadóhivatal: Budapest, 
VI. kerület, Andrássy-ut 10. szám.

Áfiami felügyelet alatt álló

FIU-iNTERNATUS
Budapest. Damjanich-utca 30.
Az Ág Ev. (Fasori) főgimnázium, VII. kér. állami fő­
gimnázium. VT. kér. főreáliskola stb. közvetlen közelében 
Gondos testi ápolás. Egyéni tanítás és nevelés. Állandó 
telüzyelot. Franozla. angol és német oktatás. Zene. Rajz. 
Vívás és tornazás. Jelentkezés délután 4—7 óráig. Kívánatra 

prospek nst küld:

Récsei János tulajdonos.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és eztistókszereket, aorsjegye- 
ket 8 azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párlsl-u. 5.

.. (Főpostával szemben.) -...

Ö JNT B B R B JU
I egy ócska zongorát vagy pianinót és

* KIDOB
havonta 11 vagy ie korom kölcsöndijst, végre pénzét kiadta, 

zongorája nincsen.

Ä FIZET
havonta 30 koronát, kap egy kiváló gyártmányú, leg­
modernebb ^roípáaczóltőkáa kereazthnros uj s o n n o r k t 
y^y pl*nlnói, nem ir alá váltót, nem állít késést, nem 
lekötelezettje bankszövetkesetnek és idővel mágia tolul, 
dona lesz a zongora — ilyen Ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„EIUSICA“ részvény-társaság
.(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Ettíoo tói ceé máik üli legtokéleuwnbb grammoíon* és müvóaz- 

lemezek főelárasitása.
Budapest, Vfl., Tepéz-körut l/a.
CXirály-utcis evők, az Orez ,coe Zeneskadómis közelében )

__  1 elelon»EAm i 4-31.
■B Zeogorák becserélése, Javítása, hangolása legkulánsabban. H 
Vemii rendaier kedvezményében egyelőre csak 

a löv&rofthan lakók réBzeefllue.k.

ISiO. augusztus hó Fővárosi Város­
ligeti Színház F6tMlrl; nwtotii. 1

13 Szombat_ _ _ _ _ A muzsikuüleiny A komédiások Luxemburg grófja

14 Vasarcap
A postásfiu ós húga

A muzsikuslcány
Bőrcsér

A komédia ;ok Luxemburg grófja

Benes Károlyné
VI. kerület, Terézkörut 
23. szám alatt levő első­
rangú angol és franozia 
női divattermóvel kapcso­
latos szabászat!- és var- 
rodatanintézotébon a be­
iratások a XII-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek ca 
naponta d. o. 10—12-ig, 
d, u.2—6-ig eszközölhotők.
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Gummi-teiélpi áwszer
Nskirs i^.^koronriSS; @ Uferus-sprai

23

tuczatonkint 2, 4. 6, 3, 
XO, 12, 14 K. 3 tuczatnál 
:: 2OY0 engedmény. ::

IRRIGATOR 3 Kés feljebb,
V8Í., RÁEíéCZi-UT 32. 
Ä Rókussal szemben.

feltétlen megbíz­
ható női fecskendő 
különlegesség 14

korona. Pessar-Ocl.
Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. IOOO ábrával 

Ingyen bérmentve és diseréten küldünk,

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
PONTOS CZIN3RE ÉS A VÖRÖS KERESZTRE ÜGYELJÜNK.

orvosilag rendelve 
3, ő, 6, 8, 11 kor. 
darabja. 3 darabnál 

20°/o engedmény.

BIDET 10,16,20,24 K.
VII., rAKOCZMJT 32. 
A Rókussal szemben.

Titkos betegségek
(gyógyítóéira legjobb,ni ajílnlhitó 28 Avon át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Or. KÄJDÄCSY
v. cs. és klr. ezrodoms és kórházi főorvos.

Birtoe sikerrel, rövid Idő alatt gyógyít hngycsSfolyást, hólyag- 
bajt, «ebeket, bujakórt ísyphilist), hörbajukat, elgyengült 
fórüorőt, Mősehheknél is, önfortőzést és annak ntóbajaít, iíeg- 

ós hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e, 13 ónltól d. u. 4-lg és este 7—8-lg-

Budapest, Vili., Józssf-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél

utján ín biztos yyöogMikttr.

Patkányok és egerek
egyedüli móreg nélküli biztos hatása irtószere, tö­

meges kipusztitásra a

„Vulkán-kockák“
amelyek ezen kártékony állatoknak kedvenc eledele 
és bárki által könnyen, veszély nélkül (elszórható. 
Árak: eredeti dobozokban 3 kor. és (kilója) 6 kor., 
használati utasítással ellátva. Gyár és megrendelési óim:

fiává Budapest, VI., Podmanicky-u.
Keiner ueza 35/3. $z. — Telefon sg—so.
Ugyanott elvállaltatik patkányok és egerek 
v gyökeres kiirtása olosó árban, jótállás mellett.

eee€6S€€ee€€€e9939933»a9B3'99l

I TERMtSZETTMMlNVI
KflMYVTÁB
most megjelent kötetei:

CH. DARWIN: Jj*

A természettudo­
mányi ismereteit 
metfixerzése eleő- 
ranád élctsztiK- 
eédleto a müveit 
ixa^yhvzönséánell.

I-II. Rőtet.

Az ember származása.
Az rmbcrról való komoly tudásunk 
ezzel a könyvvel kezdődik, kordították
dr. Entz G., dr. Fülöp Zs., dr. Madzsar J.

III. Kötet. WILHELM BÖLSCHE:

A baciildsté! '*&'*<*<* 
a majomemberig.
Bőlschc ebben a könyvében a bacilhi- 
sok, a világ vége, a marslakók, őskorok 

letűnt állatai, a majomember sth.- 
rói cgvformán érdekesen, mélyen es 
szépen ír. Fordította dr. Pogány József.

Egy kötet ára ;
fűzve,. K 7.50 * kötve.. K $0.—

/ Részletfizetésre is megrendelhető 1

Kiadja az Athenaeum irodalmi *• 
részvénytársaság, Budapest. VII., Rákóczi ul 54. 
*zám. Kapható minden konyvkeroskedesben.

54. 5
ben. $

Teleli a Hűvösvölgyben
Mzgazdag területen, közka lak a telepen, villamos végállomás kö­
zelében előnyös fizetési feltételek mellett, olcsó ána 
biiuliatok. Felvilágosítás nyerhető a ISalAzs-főle vendéglőben,
» VjUamos végállomásnál. — Azonkívül telkek kaphatók 1 kőről 
Óitól feljebb -ölenkint a Szfliígyl telepei 6 éves lefizetésre. 
Vonatkozlekedés kbzvágóhidról. Felvilágosítás nyerhető a Sziláért 
telep1 vendéglősnél. — Bővebb felvilágositással a Budapest Ul-ik 
kerületi takarékpénztár Lujoa-a. 183. szókéi '

<l>WvV«/
vl>

$
«>w<i>
u>

s koronától szájpadlás nélkül, gyökércl- 
távolitás fölösleges, aranykoronák és tar­
tós fogtömések, foghúzások érzéstelenítés 
sei. — Vidékiek 12 óra alatt klelégittet- 
nek. ítélii hasznavehetetlen fog­

éért haszna vehet övé alakítok. n n „

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos.
Budapest, VII. kerQlet, Breeébet-körnt 44.
Rendelés egész nap. Részletfizetésre Is. to éyl jótállás 
és fájdalomnélküli kezelés, tartós fogtomések 8 korona.

Heveny vagy idült

bujakor1 - foántaimak ]
nf Y gorvélykór, bőrbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) s < 
» romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigyda- t 

anat, rheumatizmua, a száj, gego genyedósei, dag-a- 
■uatok, onostesis, tehetetlenség: és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bujakóros bántál mák esetében, a legmogrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Dr. Oliver eértisztltó piskótái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vórüsztitő szert és 

már számos kitüntetésben részesült:
Ara egy kis doboznak 26 darab tartalommal 5.50 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal n.— kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Tőrök József gyógyszertára Budapest, Király- 

utoza 12. és Andrássy-ut 22. szám.

Tankönyveket és 
I Segédkönyveket

vegyen
; Magyarország legrégibb éi 
j leguagyobb tankönyvkeres, 

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

! (Wtdianer P. it Fiai) rcsziénjtónaiágnfl
Budapest, VL, Andrássy-ut 2t

Itt kapható
1 az elemi-, polgári-, közép-, 

felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
8 a szákiskolákban haszná 

I ‘ybau levő minden tan■ 
köuy és segédkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el­

intéz telnek.
A kiadásunkban megjeleni 
összes tankönyvek jegy­
zékét kívánatra készséggel 

megküldjük.
IjAMPEL R. könyvkereskedése

(IVodiínir F. és Fiai) r.-L
Badflpest,YL Audrássy-ot 2t |
MMBTO

64578/IV. szám. E. klr íöldmivelésügyi miniszter-

Hirdetmény.
A mozóhogyesi m. kir. ménesbirtok 1910/11. évi mintegy 12000 q 

finom buzakorpa, 4000 q takarmányárpa, 1500 q rozs, 8000 q zab és 100 q 
fehér bab szükségletének biztosítása czéljából folyó évi szeptember 15-én 
mezőhegyesen, a kisbéri ménesbirtok mintegy 10900 q zab és 5500 q finom 
buzakorpa szükségletének biztosítása czéljából folyó évi szeptember 21-én 
Kisbéren, a bábolnai ménesbirtok mintegy 6400 q zab, 3400 q finom buza­
korpa, 1500 q molasse (szörplé) és 600 q lenmagpogácsa szükségletének biz­
tosítása czéljából folyó évi szeptember 22-én Bábolnán, a fogarasfménesbirtok 
mintegy 600 q finom buzakorpa szükségletének biztosítás^,..cz.óljából folyó évi 
szeptember 15. napján Fogarason, a gödöllői m. kir. korohauradalom mintegy 
3400 q takarmányárpa, 1100 q zab, 1800 q tengeri, 190Q q finom buzakorpa, 
2800 q molasse (szörpló) és 550 q lenmagpogácsa szükségletének biztosítása 
czéljából folyó évi szeptember 19-én Gödöllőn, végül a palánkat m. kir. csikó- 
telep 1600 q finom buzakorpa szükségletének biztosítása czéljából folyó évi 
szeptember 19-én Palánkén (Béla majorban) zárt írásbeli versenytárgyalás fog 
tartatni, melyre az egy koronás bélyeggel és 5°/o bánatpénzzel felszerelt zárt 
ajánlatok, az említett záros határidőig közvetlenül nevezett birtokok igazga­
tóságához, illetve intózőségéhez az említett határnapok délelőtti 11 órájáig 
nyújtandók be. A versenytárgyaláson gazdák is résztvehetnek legalább 100 
q-ra teendő ajánlattal.

A részletes szállítási feltételek úgy a vezetésem alatt álló miniszté­
riumban a gazdasági főigazgatónál (III. em. 121. sz.), mint az említett birtokok 
igazgatóságainál, illetve intézősógénéi megtekinthetők.

Budapest, 1910. óvi augusztus 1.

M. kir, földmivelésügyi miniszter,

HÁZASUL ÜTŐMBE!
® .Yüsgti

IgöELBmÖSEBBBlf
Polgár. fíáiFifiH

ÉKSZKSB52HS M(W. iS*
tte&Mben szemzAams fim-

29Üti Dfi PEST. EfKsiberkSri» 2%
jíbCki MEEOf5KNDi?l.íaenHE KOLBHQs öCMCOT f ORDtTOMt

aa O O R^JZZMdMGXENesBBRMBtm®
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B hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
notit hetükből t fillérrel, kompakt 
i elükből szedv o Oül.-ro! fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Péntek, augusztus ll\
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása kuzönsógea 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rvl fizetendő

Penss-elsreuyek,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénz szekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Kiadó
1, 2, o szobás modern la­
kások és pinczokelyisógek 
november 1-ére I. kerület 
Logody-utcza 102. Gyö­
nyörű kilátással a Vér­
mezőre és a budai he­
gyekre. Közvetlen az alag­
út mellett. Értekezni lehet 
helyszínén a pallérnál, 
vagy telefonon 129—83.

29227 j

Temetkezési
rál'alkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ, Nagymező-0, , 
E. 46. , j

Csemegeszőlőt
vagy legnemesebb francia j 
őszi baraczkot 5 kilót 4 I 
koronáért; finom almát, j 
zamatos körtét, édes szil­
vát, ringlóiét, ananász és I 
turkesztáii dinnyét 2 kor.- 
ért szú ; Müller J. szollö- 
íelece Kiskunhalas.

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Róthy- 
t'éle ezukorka, melyet pe- 
motefüböl koszit Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Gödöllőn
Öreghegy alján egy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szóló és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak ál 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymezö-utcza 21 
házmesternél.

Csemegeszőlő,
öszibaraczk 4 kor., körte, 
alma, kékszilva 3 kor.; 
paradicsom, tölthető pap­
rika, ugorka, ezukordiny- 
nyo 2 kor. postakosaran- 
kint. Paradicsom méter- 
mázsája 20—24 kor. Sper- 
linger S. Csongrád. 5952

30 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, László Sándor férflszabómester 
Budapest. Erzsőbot-körut I. $z., I., 
em. Vicékre posztóminták bór- 
mentvo, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 28592

r a gyakorid
gyorsírók Társasága gyors 

I írási (Gabolsborger-Marko- 
í vits rendszerű) és gépírást 

magyar és német tanfo- 
lyamaira, különféle rend- 
ezcili, látható irásu Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
ULOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Róvay- 
ntcza 6. szám. 28044

ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

simuiua 
nmei ; 

supAPcsrí

Farhílilüti Wiener ódánál
I IMMlaHVIIDI Rím,1 PPSV Tirroinin mn

Pénzszer
rib7- i's botörc.-niontoseköt 
U'anl olcsó árakon Buda­
pesti pú nzszokrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

líszlvlselöi köfcsent
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Wálbköíesönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő- i 

nyösen folyós;ttat. 
Sigéez es űurtaiann bank- 
iroda, Bózsa-utcZa 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

Igen szép lakás
Budapesten, a pesti olda­
lon kellemes utczában, 
keríhas nalatia! folyó évi 
november hó 1 -ét d eset­
te, előbb is, kiadó. A la­
kú-; i utazni, 2 udvari, 1 
el- . 1 fürdő és 2 cseléd- 
sz i ából a a megfelelő 
mohi he lyis Lekből áll, 
k- ezelőtt teljesen
újonnan renováltatott és a 
legntot'ernebbiü van beren­
dezve. Bővebb értesítés 
Ibid;;; est, V., Rmlolf-rak- 
part a Dunáéő.uiiajózási 
tar.-vi.-ag forgalmi igazga­
tóságánál.

yenöt nyes
fi útion nyagtflas ásott fiivá-
n --i ti.- .1 vizel.I. a vidéken 
hőieíolo.: gyermektelen 
;■ !"-!uál úlianió ellátási 
1; re. . Részletes ajánlatéi 
1 megjelölésével L. I). 
«oii.iu, Budapest, IV., 
Gróf Kái'Olyi-utcza 12. II. 
emelőt 12. sz. alá kér.

Ananász
fcnjszinbaraczk lekvárnak 
kilóját 2.60 K, meggy- , 
lekvárnak 3.20, K nemes 
görögdinnyének mázsáját ; 
8. . tnrkcs/tán dinnyének j 
1-1, uj paradicsomnak 12. I 
káposztának 9, alma kor- 
lenek Ili—24. paprikának 
száza í() fillér. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Német szóra
élfogad szepüsségi úri Csa­
bid szeptembertől elemibe

gyorsírók által vezetett I 
magyar-német gyorsíró is- { 
kola. Gépírás és magyar- 

j német levelezés-oktatás. A 
I teljes kiképzés dija havi 

10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta- ! 
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta- 
tótküld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc­
ién 10. előbb Gyár-uteza 4.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégektői s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Beiratá­

sok egész napon át.

Falasi Könyvtár.

BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 
Telefon: 62—80

A.layittatott 1886-ban.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz i 
függönyökhöz, lakásberen- í 
dozéshez, zsinórok, rojtok, j 
bojtok, képes nagy árjegy- ' 
zéket kívánatra ingyen 1 
küldi: Budapesti Baszó- i 
mánygyár, Nagymező-u. 
46. szám.

Aosiperkegomba (sampion)
es a

szanrasgomba termesztése,
Irta

Eperjessy István.

Gyakorlati útmutatás e két 
igen jövedelmező termelési 

ág felkarolására.

Kiadja a 
FRANKLIN-TÁflSÜLAT,

Kapható:

LAMPEL R. Könyvkereskedés#
; (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 

Bndapest,VI..Audrássy-nt21, 
valamint

! tainden konvvVerpskedésben.

»Hungária “
beszélő-gépek
kizárólag eredeti első. 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

i És Társa
Budapest, VI., Elrály-n. 76.
B9 Kérjen Arjcoi«éhei.

lí
veszek. Elzálogosított 
hrilliansokat, gyuntryö- 
ket, aranyat, ezüstöt 
i'S ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73$

SCHILLER IZIDOR

■I» Soványság ^
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer u 
dr William Hartley tanár 
amerikai crotáp-pora 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek romok 
keblet. Hat két alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. KÖMönÓ 
levolek minden orsxíg- 
liól. Dobozonként 1 Irt 
10 ki'. Használati uta­
sítással. Főraktár: la 
lázs Klór E. Qudaposf, 
VII., István-Ht 11, U/l.

Telelőn 166

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá- 
hnnt Budapest, VI. kor. 
Dessewfly-utcza 9—11.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravat algyár Részvénytárs, 
Nagymező-utcza E. 46. sz.

ZalogczÉdulábal
1 veszek. Elzálogosított 
I brilliánsokat, gyöngyö- 
j két, aranyat, ezüstöt
lés ékszereket 100.000 
I koronáig költségmen- 
! lesen kiváltok és tol- 
jjes értéket kifizetem.

Singer Jakab
I ékszerkeres kedd|

BUDAPEST,
j Sirály-uícza 91. sz.
1 Izabolla-utcza sarkán-

27«g.3 1

9 gysrmehnldäsi
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
Bök ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kanpa, Berlin S. W. 247. 
Lindeimtrasso 51 28694

már sokan ingyen gramofon- 
rendszerünket. Ez mutatja, hogy 
mily sikert ért el jól bevált 
rendszerünk. Azon buti velünk 
senkisem tud konkurálni! Győ­
ződjön meg személyesen és látó- 
gisson meg bennünket. Már 
ó drb lemez vételénél is kaphat 
egy pompás gépet teljesen in­
gyen. Kérjen felvilágosítást. 
Seeat Liiszlú Intézet Hu 
diipeMt 27, Veres fl*úlné- 
ntcza 16.

SZÜLŐK!
HA FIAIKAT VAGV 
il LEÁNYAIKAT

Fővárosi, vidéki, esetleg külföldi

:: ISKOLÁKBAN ;;

óhajtják taníttatni, ha
NEVELŐINTÉZETBE

0internátusba:) kívánnák adni, 
azokról felvilágosítást nyújt, 
őket iskolákba beíratja inter­
nátusbán, családoknál ;i

ELHELYEZI.
Mindennemű taniigyet elintéz, ma­
gánvizsgálati Ügyben tanácsot ad

A Magyar Tanügyi Intézet
BUDAPEST, VII., Rottenbillcr-u. 5 a

RayonitepvisSt
ügynökök c-. reprosen- 
tabilis viszontclárusi- 

tők, kiknek nagy u.s- 
moretségitk van jobb izr. 
körökben, ogy sziba- 
d almozott kegyeleti új­
donság értél,esiteseUez 
kerestetnek. Csakis to 
megjelenésű kau , 

képes aequisitettvök 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta 1000—läoo kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Duda- 
pest Iiottenhlllér-vtr a 10
Mo. — Prospektusok 

ingyen.

Zélooczéduláf,
tirilliantot, gyöngyöt, ók- 
Bzort, aranya*, ezüstöt és 
rés|ÍNÓ$i<*t veszek. A!t- 
Wien porccllánt, régi bronz, 
osonttárgyakat, szobrokat 
és olajfestményeket veszi k 
Kertész ékszerész es regi- 
segkereskedö Király u. 85. 
- Telefon 95 48. — 

Meghívásra jövök-

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

, A magyar kir. Gnria 
Felülvizsgálati Tanácsa

ált.!
a sommás eljárásról sióló 
törvény (1898: XVIII. t-0.) 

alapján hozott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

Összeállította
IGOTTL ÁGOST
I kir. curiai tanácselnök.

XIV. kötet (1908, 1909) 
2S28—2952. sz. határozatok.

Tartalmazza az 1908 Julius 
8-tól 1909 junius 28-ig ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.
Ára vászonkötésben 9 K.

Kiadja a
FRANKLIN-TÁRSULAT.

Kapható:
LAM PEL It. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21. 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fei encziok-tnra 3 
féleniulet. Vétel ca eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén* 
dereseknek, mahagóni és 

I palisander bútorok, úri 
! szobák, angol borgarnitnrak 
I 6a teljesen berendezett 

minlaszobák, keleti szó- 
— nyegek, csillárck- — 

: Telelőn 82—ÍJ.___  285S9
~ai44 njáríaic' "B

fűthető fürdöká'ak
köriuclcgilt* kAlybúIil-nl

II
hullám-ülő-fotel és gyamok« 
kádak, valamint az a Bz&kmAbW 
vágó hygienikus cikkek, jégU 
szekrények, szolid és modanr 
Kivitelben, nagy választékban- 

jutányos áron. ?

WOLLNERM.H.
Bpest, V., Arany János-utoa 21a.
(Bálvlny-n. sarok) Telefon sa-M, 
Árjegyzék ingyen és bérment?*-

KWő-físE,

Kegy. kir. irabadolm

jégszekrények!
(nngy Jégmegtakaritássar) 

minden naj'vságban 
Fürdökédak szabadalmazott fü 

tésael kaphatók
W1IISEL AIIOLFXAiJ 

VAczi-h»Put 47 H. 
(Podmamczky utcza sarok ) 

Telelőn 91—30.

Salát gyártmánya fürdőkin 
4ak u kor.-tói feljebb; füthetfr 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle Untszivaitvuk 
6a házi vizvozeték-herendf-zéeo» 

két legoloaóbb áron.
LEFKQVICS ADOLF

BodapMt, VII., vVesselényi-B 
•IjE. Telefon ne—46. Árjegyző 

Ingyen 6a béuneoiv*.

BÚTOR
készpénzért vagy rész­
letre minden kamat 
nélkül ]• golcsóbban. — ü 

I Setü ^riAsi Választék poÜtu- I 
‘ ros butoiokhin ?

Nagy Imrénél
Budapest, VI. Véoi-kbruf 9. I 
feljlr.it Szeressen uterc I. I 

.Kin Jiépi-H motlern, tel- v
• -11 1.1 a'luili 1':. - V,' 1.. I

I,-.K«ey lühuiu ."I i..i , I

egyszerű fésülés ílial fest ősi 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketéiéi Teljesei 
ártalmatlan I Evekig használ- 
hitül — Ezrek Laszti ál «atbaii.

Egy darab ára & kerona. 
Bfll(ll,LEIt,Wlen, III-R. 
RívicglcryaisHti (3. Számot 

elismerő- és köszönőlevél.

BÚTOR
FO réssIcHIzrtésre BBS
vagy meghatározott időre, szolid 
órak és legkedvezőbb tizetési fel­
tételek mellett. Kelvilágost* 

tftssal szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kristóf tér 8 . I. em. fVácU 
utcza mellett) bútor raktárában. 
Telefon 171 38 Több mint 50Ü 
kép, el ellátott árjegyzékünket bár­
kinek 60 fill, ellen franko elküldjüK.

«•kr zerlicrt-Hk vilii

Budapest, 
Sip-utcza 8. sz-

Nyomatod Hazai ti írla pkiadó köri oi gó‘s'Aveny társa iHidapcsten, Ilonvvd-ui


